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001.	 ®MkÄw ¾eý MktMf]rík çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. {kunU-òu-Ëhku ®MkÄLkk ÷kh¾kLkk rsÕ÷k{kt ®MkÄw LkËeLkk s{ýk fktXu Au.

	 2. ÷kuÚk÷ ¼khíkLkk Ãkrù{ íkxu Mkkçkh{íke LkËe WÃkh ¾t¼kíkLkk y¾kíkLkk þe»ko ¾kíku ykðu÷wt Au.

	 3. fk÷eçktøkk W¥kh-Ãkrù{ rËÕne{kt nk÷ MkqfkE økÞu÷e ½k½hLkk zkçku fktXu ykðu÷wt Au.

	 4. ÉøðuË{kt Mkk{kLÞ heíku nrhÞwÃkeÞk MkkÚku yku¤¾kíkwt nhÃÃkk rçkÞkMk LkËeLkk sqLkk Ãkx WÃkh ykðu÷wt Au.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 2, 3 yLku 4

	 (C) Võík 1, 2 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 4

002.	 MkuÕÞwrMkz hksðtþ çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. íku yuf «kr[Lk Mkk{úkßÞ níkwt fu suLke MkkiÚke {kuxe Mke{kyku ÞwhkuÃk{kt ÚkúuMkÚke ¼khíkLkk Mke{kzk MkwÄe rðMíkhu÷e níke.

	 2. MkuÕÞwfMk îkhk þkrMkík çkurõxÙÞk yu yksLkwt yV½krLkMíkkLk Au.

	 3. MkuÕÞwrMkz-{kiÞo ÞwØ ÃkAe {kiÞo Mkk{úkßÞLke Ãkzíke ykðe yLku ¼khíkeÞ WÃk¾tz WÃkh íkuLkwt rLkÞtºký ¾kuðkÞwt.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2

003.	 ®MkÄw ¾eý MktMf]rík çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. Þ¿k-ðuËeyku ðirËf ÞwøkLke ¾kMk rðrþüíkk níke fu su ®MkÄw ¾eý MktMf]rík{kt MktÃkqýoÃkýu økuhnksh níke.

	 2. �økwshkík ®MkÄw ¾eý MktMf]ríkLkk {kuxe MktÏÞk{kt MÚk¤ku Ähkðu Au ßÞkhu hksMÚkkLk «{ký{kt ykuAk nhÃÃkeÞ MÚk¤ku 

Ähkðu Au.

	 3. ®MkÄw ¾eý MktMf]rík «kÚkr{f heíku þnuhe MktMf]rík níke, ßÞkhu fwLkk÷u økúkr{ý MÚkkÃkLkkLkk Ãkqhkðk ykÃÞk Au.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

004.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞk rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1. sqLkkøkZLkk rþ÷k÷u¾{kt Mk{wÿøkwÃíku MkwËþoLk ík¤kðLkwt Mk{khfk{ fhkÔÞk nkuðkLkku Ëkðku fÞkuo Au.

	 2. �{nuhki÷eLkk ÷kunMíkt¼Lkk ÷u¾{kt [tÿøkwÃík çkeòyu ¼økðkLk rð»ýw yÚkðk rð»ýwÃkËøkeheLkk MkL{kLk{kt Míkt¼ Q¼ku 

fhkÔÞku nkuðkLkwt fÌkwt Au.

	 3. økwÃík ð»ko 191Lkku yuhý Míkt¼k÷u¾ ¼khík{kt Mkíke«Úkk çkkçkíkLkku MkkiÚke Ãknu÷ku Ãkwhkðk÷u¾ Au.

	 (A) Võík 1		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 3

CNF
Highlight

CNF
Highlight

CNF
Highlight

CNF
Highlight



M

[CSP-1] 3[P.T.O.

001.	 Which of the following statements are correct regarding Indus Valley Civilization?

	 1. Mohenjodaro is on the right bank of the Indus river in Larkana District of Sind

	 2. �Lothal is situated on the Sabarmati river at the head of the gulf of Cambay on the west coast  
of India

	 3. Kalibangan lies in North-West of Delhi along the left bank of the now-dry Ghaggar

	 4. �Harappa, usually identified with Hariyupiya of the Rigveda, is situated on an old bed of the 
Beas river

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 1 and 4 only

002.	 Which of the following statements are correct regarding Seleucid dynasty?

	 1. �It was an ancient  empire  that at its greatest extent stretched from Thrace  in  Europe  to the 
border of India.

	 2. Bactria which was ruled by Seleucus is present Afghanistan

	 3. �After the Seleucid-Mauryan War the Mauryan Empire was declined and lost control over the 
the Indian Subcontinent

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

003.	 Which of the following statements are correct regarding Indus Valley Civilization?

	 1. �Fire-altars were a special feature of the Vedic Age which were completely absent in the Indus 
Valley Civilization.

	 2. �Gujarat has a large number of the Indus Valley Civilization sites whereas Rajasthan has 
comparatively fewer Harappan sites.

	 3. �Indus Valley Civilization was primarily an urban civilization whereas Kunal has yielded 
evidence of rural setup.

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

004.	 Which of the following statement(s) is/are correct?

	 1. �In the Junagarh Rock Inscription Samudragupta claims to have got the Lake Sudarshana 
repaired.

	 2. �In the Mehrauli Iron Pillar inscription Chandragupta-II is said to have set up the pillar in 
honour of god Vishnu or Vishnupadagiri.

	 3. �Eran Pillar inscription dated Gupta Year 191 is the earliest epigraphic record of Satipratha in 
India.

	 (A) 1 only		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1 and 3 only

sriram.d
Highlight

sriram.d
Highlight

sriram.d
Highlight

sriram.d
Highlight



M

[CSP-1]4 [Contd.

005.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. �{nkhk»xÙLkk ¼ÂõíkMktík íkwfkhk{ {hkXk hk»xÙðkË {kxuLke Ãk]c¼qr{ Mksoðk {kxu òýeíkk Au yLku íkuykuyu ík{k{ Mkk{krsf 
¼uËLkku rðhkuÄ fÞkuo níkku.

	 2. ©e økkihktøk íkhefu Ãký yku¤¾kíkk yuðk [iíkLÞ çktøk¤Lkk «ÏÞkík ði»ýð Mktík yLku MkwÄkhf níkk.

	 3. ¼khík{kt MkkiÚke Ãknu÷ku ykðLkkh MkqVeÃktÚk r[Â~ík níkku.

	 4. økwshkík hnMÞðkËe Mktíkku yÚkðk MkqVeykuLkwt yøkíÞLkwt fuLÿ níkwt.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 1, 2 yLku 3

	 (C) Võík 1, 2 yLku 4		  (D) Võík 1 yLku 2

006.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1. �ðÕ÷¼eLkk {iºkf ðtþLke MÚkkÃkLkk fhLkkh ¼xkfoLku økwshkík{kt Mkh-MkuLkkÃkrík íkhefu rLkÞwõík økwÃík Mkk{úkßÞ îkhk fhðk{kt 
ykÔÞku níkku.

	 2. {iºkfku îkhk WÃkÞkuøk{kt ÷uðk{kt ykðíkku ðÕ÷¼e Mktðík yLku økwÃík Mktðík Mk{kLk Au.

	 3. ðÕ÷¼e hksðe ÄúðMkuLk-çkeòu çkwæÄøkwÃíkLkku Mk{fk÷eLk níkku.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) Võík 1 yLku 3

007.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. [ki÷wõÞ hkò {q¤hks çkeòLku {nt{Ë ½kuhe nuX¤Lkk íkwfkuo îkhk ÃkhkSík fhðk{kt ykÔÞku níkku.

	 2. ðk½u÷ktyku Mk¥kk{kt ykYZ ÚkÞk yøkkW yýrn÷ðkzLkkt [ki÷wõÞku nuX¤ Mkuðkyku ykÃkíkk níkkt.

	 3. sÞ®Mkn rMkæÄhks fÕÞkýLkk [ki÷wõÞ hkò rð¢{krËíÞ-Aêk MkkÚku Mkt½»ko{kt WíkÞkuo níkku.

	 (A) Võík 2 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

008.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. 1723 {kt Ãke÷kS økkÞfðkz nuX¤ {hkXkyku Auf Mkwhík MkwÄe ykÔÞk níkkt.

	 2. 1723 {kt {hkXkykuyu økwshkík WÃkh rLkÞr{ík fhðuhk (xÙeçÞwx) LkkÏÞkt.

	 3. 1726 {kt {w½÷ økðLkoh Mkçkwo÷LË¾kLkLku Ãke÷kS økkÞfðkz yLku çktËu îkhk ÃkhkSík fhðk{kt ykÔÞku.

	 (A) Võík 1 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) 1, 2 yLku 3

009.	� Lke[uLkk Ãkife çktøkk¤Lkk fÞk økðLkohu {hkXkyku yLku rLkÍk{ ðå[uLkk ÞwØ ËhBÞkLk íkxMÚkíkk yLku rçkLk-nMíkûkuÃkLke  
Lkerík yLkwMkhe ?

	 (A) Mkh ßnkpLk þkuh		  (B) Mkh ßnkuLk {ufVMkoLk

	 (C) Mkh ßÞkuso çkk÷kuo		  (D) ÷kuzo fkuLkoðkur÷Mk
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005.	 Which of the following statements are correct?

	 1. �Tukaram the Bhakti Saint of Maharashtra is known for creating a background for Maratha 
nationalism and also opposed all social distinctions

	 2. �Chaitanya, also known as Sri Gauranga was a popular Vaishnava saint and reformer from 
Bengal

	 3. Chishti was the earliest sufi order to have entered in India

	 4. Gujarat was an important centre of the mystic saints or Sufis

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 1, 2 and 3 only

	 (C) 1, 2 and 4 only		  (D) 1 and 2 only

006.	 Which of the following statement(s) is/are correct?

	 1. �Bhatarka, the founder of the Maitraka dynasty of Valabhi was appointed Commander-in-Chief 
in Gujarat by the imperial Guptas.

	 2. The Valabhi Era used by the Maitrakas was the same as Gupta Era.

	 3. The Valabhi ruler Dhruvasena II was a contemporary of Budhagupta.

	 (A) 1, 2 and 3 only		  (B) 3 only

	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1 and 3 only

007.	 Which of the following statements are correct?

	 1. The Chalukya king Mularaja II was defeated by the Turks under Muhammad Ghori.

	 2. Vaghelas before their rise to power served under the Chalukyas of Anahilavada.

	 3. Jayasimha Siddharaj came into conflict with the Chalukya king Vikramaditya VI of Kalyana.

	 (A) 2 and 3 only		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

008.	 Which of the following statements are correct?

	 1. The Marathas under Pilaji Gaekwad penetrated as far as Surat in 1723.

	 2. The Marathas levied a regular tribute on Gujarat in 1723.

	 3. The Mughal governor Sarbuland Khan was defeated by Pilaji Gaekwad and Bande in 1726.

	 (A) 1 and 3 only		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1, 2 and 3

009.	� Who among the Governor General of Bengal followed the policy of neutrality and non-intervention 
during the war between the Marathas and Nizam?

	 (A) Sir John Shore		  (B) Sir John Macpherson

	 (C) Sir George Barlow		  (D) Lord Cornwallis
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010.	 MkíÞSík hu yuu Lke[uLkk Ãkife fÞk ÃkwhMfkhku «kÃík fÞko níkkt ?

	 1. ËkËkMkknuçk Vk¤fu ÃkwhMfkh

	 2. ¼khík híLk

	 3. ÃkÈ ©e

	 4. ÃkÈ ¼q»ký

	 5. ÃkÈ rð¼q»ký

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1, 2 yLku 3

	 (C) Võík 2, 3 yLku 4		  (D) 1, 2, 3, 4 yLku 5

011.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. ¼e¾kS fk{kLku ‘¼khíkeÞ ¢kÂLíkfkheykuLke {kíkk’ íkhefu yku¤¾ðk{kt ykðu Au.

	 2. EMx ELzeÞk ftÃkLkeLkk Mk{Þøkk¤k ËhBÞkLk ÷kuzo R®÷økxLk ¼khíkLkk AuÕ÷k økðLkoh-sLkh÷ níkkt.

	 3. 1857 Lkk rðÃ÷ð ËhBÞkLk ytøkúus yVMkh, fLko÷ ykuLkMku÷u çkLkkhMk fçksu fÞwO.

	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) Võík 1 yLku 3	 (C) Võík 2 yLku 3	 (D) Võík 1 yLku 2

012.	 fuçkeLkux r{þLk ÞkusLkk nuX¤ Lke[uLkk Ãkife fÞku / fÞk «Míkkð fhðk{kt ykÔÞku / ykÔÞkt níkku / níkkt ?

	 1. yuf s çktÄkhý Ähkðíkk «ktíkkuLkk ºký sqÚkku {kxu òuøkðkE fhðk{kt ykðe níke.

	 2. ð[økk¤kLke Mkhfkh MÚkkÃkðk {kxuLke Ëh¾kMíkLke ÃkrhfÕÃkLkk fhðk{kt ykðe níke.

	 3. çkkfe hnuíke Mk¥kkyku ¼khíkMkt½Lkk nðk÷k nuX¤ hnuþu.

	 (A) Võík 1 yLku 2	 (B) Võík 2	 (C) Võík 2 yLku 3	 (D) 1, 2 yLku 3

013.	 fåA çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. íku òuzkýLkk ËMíkkðus WÃkh Mkne fhLkkh Mkki «Úk{ Ëuþe hsðkzkyku ÃkifeLkwt yuf níkwt.

	 2. ßÞkhu ¼khíkLkwt çktÄkhý y{÷{kt ykÔÞwt íÞkhu fåA Mke (C) ðøkoLkwt hkßÞ çkLÞwt.

	 3. ßÞkhu {wtçkE hkßÞ yÂMíkíð{kt ykÔÞwt íÞkhu íku rsÕ÷ku çkLÞku.

	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) Võík 1 yLku 2	 (C) Võík 2 yLku 3	 (D) Võík 1 yLku 3

014.	 ZMkk hkßÞLkk hksðe, økkuÃkk÷ËkMk ËuMkkE çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. 1921 {kt íkuyku ¾uzk rsÕ÷k fkUøkúuMk Mkr{ríkLkk «{w¾ çkLÞkt.

	 2. íkuykuyu çkkuhMkË yLku çkkhzku÷e MkíÞkøkúnku{kt ¼køk ÷eÄku níkku.

	 3. økkuÃkk÷ËkMk ËuMkkEyu rðê÷ fLÞk rðãk÷Þ yLku ðÕ÷¼ fLÞk rðãk÷ÞLke MÚkkÃkLkk fhe níke.

	 4. íkuyku fåA{ktÚke çktÄkhý Mk¼k{kt MkÇÞ íkhefu [qtxkÞk níkkt.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 2, 3 yLku 4

	 (C) Võík 1, 2 yLku 3		  (D) Võík 1, 2 yLku 4
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010.	 Which of the following awards were received by Satyajit Ray?
	 1. Dadasaheb Phalke Award
	 2. Bharat Ratna
	 3. Padma Shri
	 4. Padma Bhushan
	 5. Padma Vibhushan
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1, 2 and 3 only
	 (C) 2, 3 and 4 only		  (D) 1, 2, 3, 4 and 5

011.	 Which of the following statements are correct?
	 1. �Bhikaji Cama is known as ‘Mother of Indian Revolutionaries’
	 2. �Lord Illington was the last Governor-General of India during the period of English East India 

Company
	 3. Colonel Oncell, British officer, captured Banaras during the revolt of 1857
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 1 and 3 only
	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

012.	 Which of the following proposals was/were made under the Cabinet Mission plan?
	 1. Provision was made for three groups of provinces having a single Constitution.
	 2. A proposal was envisaged for setting up an Interim Government.
	 3. The Union of India would remain in-charge of residuary powers.
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 only
	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

013.	 Which of the following statements are correct regarding Kachchh?
	 1. It was one of the very first princely states to sign the Instrument of Accession.
	 2. Kachchh became a C class state when the Constitution of India came into force.
	 3. It became a district when Bombay State came into existence.
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 1 and 2 only
	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1 and 3 only

014.	 Which of the following statements are correct regarding the ruler of Dhasa State, Gopaldas Desai?
	 1. In 1921 he became the president of Kheda District Congress Committee
	 2. He participated in Borsad and Bardoli Satyagrahas
	 3. Gopaldas Desai founded Vitthal Kanya Vidyalaya and Vallabh Kanya Vidyalaya for girls
	 4. He was elected to the constituent assembly as member from the Kutchh
	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2, 3 and 4 only
	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 4 only
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015.	 ¼khíkeÞ hk»xÙeÞ fkUøkúuMkLke Ãknu÷kt Lke[uLkk Ãkife fÞk hksfeÞ MktøkXLkkuLke MÚkkÃkLkk ÚkE níke ?

	 1. ¼khíkeÞ MktøkXLk (ELzeÞLk yuMkkuþeÞuþLk), f÷f¥kk

	 2. MkkðosrLkf Mk¼k, ÃkqLkk

	 3. {nksLk Mk¼k, {ÿkMk

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 3

016.	 økwshkík{kt 1857 Lkk «Úk{ MðkíktºÞ Mktøkúk{Lkk çkLkkðku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1. þkneçkkøk{kt fuLxkuLk{uLx ¾kíku ykþhu 210 rðÃ÷ðe MkirLkfkuLku {]íÞwËtz ykÃkðk{kt ykÔÞku níkku.

	 2. {]íÞwËtzðk¤e fkuxze ‘VktMke ½h’ íkhefu yku¤¾kÞ Au.

	 3. fuÃxLk YÚkhVkuzuo y{ËkðkË{kt rðÃ÷ðLku Ëkçke ËeÄku.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 2		  (D) 1, 2 yLku 3

017.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkkuu Mkk[wt / Mkk[kt Au?

	 1. «Úk{ {kiÞo hksðe çk]nÿÚkLke níÞk íkuLkk MkhMkuLkkÃkrík Ãkw»Þr{ºk þwtøk îkhk fhðk{kt ykðe níke.

	 2. AuÕ÷k þwtøk hksðe Ëuð¼qríkLke níÞk íkuLkk çkúkñý{tºke ðkMkwËuð fÛð îkhk fhðk{kt ykðe níke su Mk¥kkykYZ ÚkÞku.

	 3. fÛð ðtþLkk AuÕ÷k þkMkfLku yktÄúku (Andhras) îkhk ÃkË¼úü fhðk{kt ykÔÞku níkku.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 2

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

018.	 [kðzk ðtþ çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. Ãkt[kMkh [kðzk þkMkf sÞþu¾hLke hksÄkLke níke.

	 2. ‘«çktÄ®[íkk{ýe’ yLkwMkkh, [kðzk ðtþLkk ðLkhksu 60 ð»ko MkwÄe þkMkLk fÞwO níkwt.

	 3. LkðMkkhe íkk{úÃkºk ÷u¾ [ki÷wõÞ ðtþLkk {q¤hksu òhe fÞkuo níkku.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2

019.	� 1934 {kt .......... Lkk Lkuík]íð nuX¤ hkßÞ îkhk Eòhkyku ÷kËðkLkk rðhkuÄ{kt hksfkuxLke MÚkkrLkf «òÃkrh»kËu [¤ð¤  
þY fhe.

	 (A) s{Lkk÷k÷ çkòs		  (B) fMíkwhçkk økktÄe

	 (C) Þw. yuLk. Zuçkh		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª
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015.	 Which of the following political associations were established before Indian National Congress?

	 1. Indian Association, Calcutta

	 2. Sarvajanik Sabha, Poona

	 3. Mahajan Sabha, Madras

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1 and 3 only

016.	� Which of the following statement(s) is/are correct with regard to events of the First Freedom 
Struggle 1857 in Gujarat?

	 1. Nearly 210 rebellious sepoys were executed at the cantonment in Shahibaug.

	 2. The execution room is known as ‘Fansi Ghar’.

	 3. Captain Rutherford quelled the mutiny in Ahmedabad.

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 2 only		  (D) 1, 2 and 3

017.	 Which of the following statement(s) is/are correct?

	 1. �The 1st Mauryan Ruler, Brihadratha was assassinated by his Commander-in-Chief, Pushyamitra 
Sunga.

	 2. �The last Sunga King, Devabhuti was assassinated by his Brahmana Minister Vasudeva Kanva 
who ascended the throne.

	 3. The last Ruler of Kanva dynasty was deposed by Andhras.

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

018.	 Which of the following statements are correct regarding Chavda Dynasty?

	 1. Panchasar was the capital of the Chavda ruler Jayasekhara.

	 2. According to Prabandha-Chintamani, Vanaraja of Chavda dyansty ruled for 60 years.

	 3. The Navasari Copper plate inscription was issued by Mulraja of Chalukya Dynasty

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

019.	� The local Praja Parishad of Rajkot had started a movement in 1934 under the leadership of 
_______ to oppose imposition of monopolies by the state.

	 (A) Jamnalal Bajaj

	 (B) Kasturba Gandhi

	 (C) U.N. Dhebar

	 (D) None of the above
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020.	 ðk½u÷k ðtþ çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞk rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1. rðþ÷Ëuð ðk½u÷kyu {k¤ðk (Ãkh{khku) Mkk{u ÷~fhe [zkEyku Síke níke.

	 2. ðehÄð÷Lkk þkMkLk ËhBÞkLk ðMíkwÃkk÷ yLku íkusÃkk÷u røkhLkkh yLku þuºkwtsÞ Ãknkzeyku ¾kíku {trËhkuLkwt rLk{koý fÞwO níkwt.

	 3. rËÕ÷eLkk Mkw÷íkkLku ËuðøkZ{kt fýoËuð WÃkh nw{÷ku fhðk {kxu økw÷k{ MkuLkkÃkrík y÷V¾kLk nuX¤ çkesw MkiLÞ {kufÕÞwt níkwt.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) Võík 1

021.	 Lke[uLkk Ãkife fÞku / fÞk rþ÷k÷u¾ / rþ÷k÷u¾ku fnu Au fu [wzkMk{k ðtþLke MÚkkÃkLkk fhLkkh [qz[tÿ níkk ?

	 1. ðÕ÷¼e	 2. fkrhÞkýe	 3. ÄtÄwMkh	 4. ðtÚk÷e

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 3

	 (C) Võík 2, 3 yLku 4		  (D) Võík 3 yLku 4

022.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. íkÏík®MknSyu ¼kðLkøkh hkßÞ{kt hkßÞLke Ãkrh»kËLke MÚkkÃkLkk îkhk çktÄkhýeÞ þkMkLkLke þYykík fhe níke.

	 2. ðk½S XkfkuhLkk yðMkkLk çkkË, hksfw{kh ÷¾rÄhS XkfkuhLku {kuhçkeLkk hkò íkhefu ònuh fhðk{kt ykÔÞkt níkkt.

	 3. Mkh ðk½Syu hMíkkyku yLku ðZðkýLku {kuhçke MkkÚku òuzíkkt huÕðu LkuxðfoLkk rLk{koý{kt MknkÞ fhe níke.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2

023.	 hksfkux hkßÞLkk hksðe ÷k¾kShks îkhk Lke[uLkk Ãkife fE ònuhfÕÞkýLke «ð]r¥kyku fhðk{kt ykðe níke ?

	 1. ík{k{ [qtxkÞu÷k MkÇÞkuLke «ò«ríkrLkrÄ Mk¼kLke MÚkkÃkLkk fhe.

	 2. f]r»k çkUfLke MÚkkÃkLkk fhe.

	 3. fkrXÞkðkz nkEMfq÷ nMíkøkík fhe yLku íkuLkwt Lkk{ çkË÷eLku ykÕ£uz nkEMfq÷ fÞwO.

	 4. Mºkeyku {kxu ðkt[Lkk÷Þ þY fÞwO.

	 (A) Võík 1 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 4

	 (C) Võík 1, 2 yLku 4		  (D) 1, 2, 3 yLku 4

024.	 çkkiæÄ Ãkrh»kËku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. «Úk{ çkkiæÄ Ãkrh»kË E.Mk. Ãkqðuo 483 {kt hksøk]n ¾kíku MkÃíkÃkýeo økwVk{kt ÞkuòE níke.

	 2. çkeS çkkiæÄ Ãkrh»kË E.Mk. Ãkqðuo 383 {kt WßsiLk ¾kíku ÞkuòE níke.

	 3. ºkeS çkkiæÄ Ãkrh»kË E.Mk. Ãkqðuo 250 {kt yþkufLkk yk©Þ nuX¤ Ãkkx÷eÃkwºk ¾kíku ÞkuòE níke.

	 4. [kuÚke çkkiæÄ Ãkrh»kË E.Mk. 72 {kt frLk»fLkk yk©Þ nuX¤ fkÂ~{h ¾kíku ÞkuòE níke.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 2, 3 yLku 4

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1, 3 yLku 4
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020.	 Which of the following statement(s) is/are correct regarding Vaghela Dynasty?
	 1. �Vishaldev Vaghela has won military campaigns against Malwa (Parmara)
	 2. �Vastupal and Tejpal built the temples at the Girnar and Shetrunjay hills during Virdhaval 

regime.
	 3. �The Sultan of Delhi, sent another force under a slave general Alaf Khan, to attack Karandev in 

Devgadh
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1 only

021.	� Which of the following inscription(s) say/says that Chudachandra was the founder of Chudasma 
Dynasty?

	 1. Vallabhi	 2. Kariyani	 3. Dhandusar	 4. Vanthali
	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 3 only
	 (C) 2, 3 and 4		  (D) 3 and 4 only

022.	 Which of the following statements are correct?
	 1. �Takhatsinhji introduced the constitutional rule in Bhavnagar State by establishing a council  

of state
	 2. �After the death of Waghjee Thakor, Prince Lakhdhirji Thakor was announced as the King  

of Morbi.
	 3. Sir Waghjee aided in building of roads and Railway network connecting Wadhwan with Morbi.
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

023.	 Which of the following public welfare activities were done by Lakhajiraj, ruler of Rajkot State?
	 1. Established Praja Pratinidhi Sabha of all elected members
	 2. Established Agriculture Bank
	 3. Had taken over Kathiawad High School and renamed it as Alfred High School
	 4. Had started a library for women
	 (A) 1 and 3 only		  (B) 2 and 4 only
	 (C) 1, 2 and 4 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

024.	 Which of the following statements are correct regarding Buddhist Councils?
	 1. First Buddhist Council was held in the Saptaparni cave at Rajgriha in 483 BC
	 2. Second Buddhist Council at Ujjain in 383 BC
	 3. Third Buddhist Council at Pataliputra under the patronage of Ashoka in 250 BC
	 4. Fourth council at Kashmir under the patronage of Kanishka in AD 72
	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2, 3 and 4 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 3 and 4 only
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025.	 n»koðÄoLk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. íkuýu ðÕ÷¼eLkk {iºkf þkMkf ÄúwðMkuLk-çkeòLku ÃkhkSík fÞkuo níkku.

	 2. {iMkwhLkku ¼kMfhð{oLk íkuLkku r{ºk (ally) níkku.

	 3. íku Ëh Ãkkt[ ð»kuo «Þkøk ¾kíku {nk{kuûk Ãkrh»kË çkku÷kðíkku níkku.

	 4. íkuýu Ãkkuíku fkËtçkhe ÷¾e níke.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1, 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 2, 3 yLku 4

026.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. ÃkeðkLkk Ãkkýe {kxu xktfeLkwt rLk{koý fhLkkh økwshkík{kt «Úk{ ¼kðLkøkh hkßÞ níkwt.

	 2. ò{LkøkhLkk hýSík®Mkn {nkLk r¢fuxh níkkt.

	 3. ÷k¾kShksu hksfkuxLke «ò«ríkrLkrÄ Mk¼k{kt Mºkeyku {kxu Ãkkt[ çkuXfku ykhrûkík hk¾e níke.

	 4. {nkhks MkÞkShkð økkÞfðkzu ðzkuËhk{kt 1894 {kt Mktøkúnk÷ÞLke MÚkkÃkLkk fhe níke.

	 (A) Võík 1, 2 yLku 4		  (B) Võík 2, 3 yLku 4

	 (C) Võík 1, 2 yLku 3		  (D) 1, 2, 3 yLku 4

027.	 Lkxðh®MknS ¼kð®MknS çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. íkuyku ÃkkuhçktËhLkk AuÕ÷kt {nkhkò níkk.

	 2. 1932 {kt íkuyku ÃkkuíkkLkk #ø÷uLzLkk «Úk{ xuMx «ðkMk{kt ¼khíkLkk MkwfkLke níkkt.

	 3. �“£ku{ Ä ^÷ku ykuV ÷kEV”, “ELzeÞkÍ «kuç÷uBMk : heV÷ufþLMk ykuV yuLk yuõMk-Y÷h” yLku “ELxhLkuþLk÷ 
Mkkur÷zkhexe” íku{Lke «ÏÞkík MkkrnÂíÞf f]ríkyku níke.

	 (A) Võík 1 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

028.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku ÃkwhtËhLke MktrÄLkku ¼køk Lk níkkt ?

	 1. rþðkSLkk Mkøkeh rËfhk þkt¼kSLku 50,000 Lkku {LkMkçk ykÃkðk{kt ykÔÞku.

	 2. {w½÷kuyu rþðkSLkk çkeòÃkwhLkk fux÷kf rnMMkkLku hk¾ðkLkk n¬Lku {kLÞ fÞkuo.

	 3. rþðkSyu íku{Lke ÃkkMkuLkk 35 rfÕ÷kyku{ktÚke 23 rfÕ÷kyku {w½÷kuLku MkkUÃkðk Ãkzâk níkk.

	 4. ÃkwhtËhLke MktrÄLke ðkxk½kxku rþðkS îkhk hkò sÞ®Mkn MkkÚku fhðk{kt ykðe níke.

	 (A) Võík 1 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 4

	 (C) Võík 2, 3 yLku 4		  (D) 1, 2, 3 yLku 4
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025.	 Which of the following statements are correct regarding Harshvardhana?

	 1. He had defeated Dhruvsen II, the Maitraka ruler of Valabhi.

	 2. Bhaskervarman of Mysore was his ally

	 3. Every five years he convened Mahamoksha parisad at Prayag

	 4. He himself had written Kadambari

	 (A) 1 and 2 only

	 (B) 1, 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only

	 (D) 2, 3 and 4 only

026.	 Which of the following statements are correct?

	 1. Bhavnagar state was the first in Gujarat to construct a tank for drinking water

	 2. Ranjitsingh of Jamnagar was a great Cricketer

	 3. Lakhaji Raj had reserved five seats for women in Praja Pratinidhi Sabha of Rajkot.

	 4. Maharaja Sayajirao Gaekwad had established a Museum at Baroda in 1894.

	 (A) 1, 2 and 4 only

	 (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 1, 2 and 3 only

	 (D) 1, 2, 3 and 4

027.	 Which of the following statements are correct regarding Natwarsinhji Bhavsinhji?

	 1. He was the last maharaja of Porbandar

	 2. He captained India in his first Test tour of England in 1932

	 3. �“From the Flow of Life”, “India’s Problems: Reflections of an Ex-Ruler” and “International 
Solidarity” were his famous literary works

	 (A) 1 and 3 only		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

028.	 Which of the following statements were not part of Treaty of Purandar?

	 1. Shivaji’s Minor Son Sambhaji was granted a mansab of 50000

	 2. The Mughals recognized the right of Shivaji to hold certain part of Bijapur

	 3. Shiavji had to surrender 23 forts to the Mughals out of 35 forts held by him.

	 4. Treaty of Purandar was negotiated by Shivaji with Raja Jai Singh

	 (A) 1 and 3 only		  (B) 2 and 4 only

	 (C) 2, 3 and 4 only		  (D) 1, 2, 3 and 4
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029.	 fw»kký hkò frLk»fLkk Mkk{úkßÞ çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞk rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A) íkuLkwt Mkk{úkßÞ W¥khÃkrù{u ¾qíkLkÚke ÃkqðoLkk çkLkkhMk MkwÄe rðMíkhu÷wt níkwt.

	 (B) íku W¥kh{kt fkÂ~{hÚke Ërûký{kt Mkkihk»xÙ yLku {k÷ðk MkwÄe rðMíkhu÷wt níkwt.

	 (C) (A) yLku (B) çktLku

	 (D) (A) yLku (B) çktLku Ãkife fkuE Lknª

030.	 ¼khík{kt ytøkúus Mkhfkh ËhBÞkLk ykrËðkMke çk¤ðkyku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. hBÃkk rðÿkun ytøkúus MkhfkhLkk Lkðk «ríkçktÄf støk÷ rLkÞ{kuLke Mkk{u níkku.

	 2. çktfe{[tÿ [uxhSLke “ykLktË{X” MktLÞkMke rðÿkun ykÄkheík níke.

	 3. {wLzk rðÿkun ËhBÞkLk rçkhMkk {wLzkyu Ãkkuíku EïhLkk «ríkrLkrÄ nkuðkLkwt ònuh fÞwO.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

031.	 ¼khík{kt ðMkkníke þkMkLkLkk MktË¼uo E÷çkxo rçk÷{kt þwt {ktøkðk{kt ykÔÞwt níkwt ?

	 (A) ßÞkt MkwÄe yËk÷íkkuLke VkusËkhe nfq{íkLku ÷køkuð¤øku Au íÞkt MkwÄe ¼khíkeÞku yLku ÞwhkuÃkeÞLkkuLku Mk{fûk ÷kððkt.

	 (B) �MÚkkrLkf ðíko{kLkÃkºkkuLke Mðíktºkíkk WÃkh fzf rLkÞtºkýku {qfðk fkhý fu íkuLku ðMkkníke þkMkfkuLkk rðhkuÄe nkuðk íkhefu 
òuðk{kt ykðíkkt níkkt.

	 (C) þMºk yrÄrLkÞ{{kt MkwÄkhku fhe MÚkkrLkf ¼khíkeÞkuLku þMºk hk¾ðk ËuðkLke ÃkhðkLkøke ykÃkðe.

	 (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª.

032.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk MkíÞkøkúnku{kt ðÕ÷¼¼kE Ãkxu÷u Mkr¢Þ heíku ¼køk ÷eÄku níkku ?

	 1. ¾uzk		  2. LkkøkÃkwh Ítzk MkíÞkøkún

	 3. çkkhzku÷e		  4. ÄhkMkýk

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 1, 2 yLku 3

	 (C) Võík 1, 3 yLku 4		  (D) Võík 2, 3 yLku 4

033.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. ÃkkuxwoøkeÍ ykÍkËe ÃkqðuoLkk ¼khík{kt ðuÃkkheyku íkhefu ykðLkkh «Úk{ ÞwhkuÃkeÞLkku níkkt.

	 2. ¼khík AkuzLkkh «Úk{ ÞwhkuÃkeÞLk Mk¥kk z[ níkkt.

	 3. fýkoxf ÞwæÄkuyu ¼khík{kt £uL[Lkk MktË¼uo ytøkúuòuLke MkðkuoÃkrhíkk MÚkkrÃkík fhe.

	 4. yÕnkçkkËLke 1865Lke MktrÄyu ytøkúus EMx ELzeÞk ftÃkLkeLku çktøkk¤{kt rËðkLke n¬ku ykÃÞkt.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 1, 2 yLku 3		  (D) Võík 1, 3 yLku 4
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029.	 Which of the following statement(s) is/are correct about the empire of Kanishka the Kushan king?

	 (A) His empire extended from Khotan in the northwest to Benares in the east

	 (B) It extended from Kashmir in North to Saurashtra and Malwa in the south

	 (C) Both (A) and (B)

	 (D) Neither (A) nor (B)

030.	� Which of the following statements are correct regarding tribal uprisings during British Government 
in India?

	 1. Rampa Rebellion was against new restrictive forest regulations of the British Government.

	 2. Bankim Chandra Chatterjee’s Anand Math was based on the Sanyasi Rebellion.

	 3. During Munda Rebellion, Birsa Munda declared himself as the representative of God.

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

031.	 With reference to colonial rule in India, what was sought by the Ilbert Bill?

	 (A) �To bring Indians and Europeans on par as far as the criminal jurisdiction of courts was 
concerned.

	 (B) �To impose severe restrictions on the freedom of the native press as it was perceived to be hostile 
to colonial rulers.

	 (C) To allow native Indians to possess arms by amending the Arms Act.

	 (D) None of the above

032.	 In which of the following Satyagrahas, Vallabhbhai Patel had actively participated?

	 1. Kheda

	 2. Nagpur Flag Satyagraha

	 3. Bardoli

	 4. Dharasana

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 1, 2 and 3 only

	 (C) 1, 3 and 4 only		  (D) 2, 3 and 4 only

033.	 Which of the following statements are correct?

	 1. Portuguese were the first Europeans to come to pre-independent India as traders

	 2. Dutch were first European power to leave India

	 3. Carnatic Wars established British supremacy in India with respect to French.

	 4. The 1865, Treaty of Allahabad gave diwani rights in Bengal to English East India Company

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 1, 3 and 4 only
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034.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. �÷k÷k ÷ksÃkíkhkÞu íku{Lkk Mkk{krsf MkwÄkhýk fkÞo¢{kuLkk xufk{kt ykÞoMk{ksLke ðuËkuLke MkðkuoÃkrhíkkLke yÃke÷Lkku  

rðhkuÄ fÞkuo.

	 2. fuþð[tÿ MkuLk Lke[u çkúñkuMk{ksu MºkeykuLke fu¤ðýe {kxu «[kh fÞkuo.

	 3. rLkhkr©íkku/þhýkÚkeoyku{kt fkÞo fhðk {kxu rðLkkuçkk ¼kðuyu MkðkuoËÞ Mk{ksLke MÚkkÃkLkk fhe.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

035.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. LknÃkkLkLku hkò økkiík{eÃkwºk þkíkfýeo îkhk WÚk÷kðe Lkk¾ðk{kt ykÔÞkt níkkt.

	 2. {iºkf hksðtþu ðÕ÷¼e «Ëuþ WÃkh Mkkík{e MkËe yLku ykX{e MkËeLkk ÃkqðkoÄo{kt þkMkLk fÞwO.

	 3. MkuLkkÃkrík ¼kxkfo {kiÞo Mkk{úkßÞ nuX¤ Mkkihk»xÙLkku ÷~fhe økðLkoh níkku.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) Võík 1 yLku 3

036.	 þf çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. þf þkMkf MkMíkkLk Ãkrù{ ûkºkÃk hksðtþLkku hksðe níkku suýu WßsiLk WÃkh hks fÞwO níkwt.

	 2. Mk{wÿøkwÃíku þf hkò YÿrMkBnk-III Lku nhkÔÞku yLku íkuLkk hkßÞLkwt òuzký fÞwO yLku rð¢{krËíÞLkku r¾íkkçk Äkhý fÞkuo.

	 3. �þf hkò YÿË{LkLkwt Mkk{úkßÞ fkUfý, Lk{oËk ¾eý, fkrXÞkðkz yLku økwshkík íku{s {k¤ðkLkk yLÞ ¼køkkuLkku Mk{kðuþ 

fhíkwt níkwt.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2

037.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. çkLkkhMk fkUøkúuMk (1905){kt WÆk{ðkËeyku yLku Lk{úðkËeyku ðå[uLkk {ík¼uËku Ëu¾eíkeheíku MkÃkkxe WÃkh ykÔÞkt.

	 2. 1907 Lkk yrÄðuþLk {kxuLkwt {q¤ MÚk¤ ÃkqLkk níkwt.

	 3. Mkwhík yrÄðuþLkLkk «{w¾ íke÷f çkLÞk níkkt.

	 4. Mkwhík yrÄðuþLk (1907) {kt ¼khíkeÞ hk»xÙeÞ fkUøkúuMk{kt ¼køk÷k Ãkzâkt.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 1, 2 yLku 4

	 (C) Võík 3 yLku 4		  (D) Võík 2, 3 yLku 4
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034.	 Which of the following statements are correct?

	 1. �Lala Lajpat Rai opposed the appeal of Arya Samaj to the authority of Vedas in support of its 
social reform programmes.

	 2. �Under Keshub Chandra Sen, the Brahmo Samaj campaigned for women’s education.

	 3. �Vinoba Bhave founded the Sarvodaya Samaj to work among refugees.

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

035.	 Which of the following statements are correct?

	 1. Nahapana was overthrown by the King Goutami Putra Satakarni

	 2. Maitaraka dynasty ruled the Vallabhi region in the 7th and first half of the 8th century

	 3. Senapati (general) Bhatarka, was a military governor of Saurashtra under Mauryan Empire

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1 and 3 only

036.	 Which of the following statements are correct regarding Sakas?

	 1. Chastana was a Saka ruler of the Western Kshatrapas (Satraps) dynasty who ruled over Ujjain.

	 2. �Samudragupta defeated the Saka king Rudrasimha III and annexed his kingdom and assumed 
the title Vikramaditya.

	 3. �Saka ruler Rudradaman’s kingdom included Konkan, Narmada valley, Kathiawar, other parts 
of Gujarat and Malwa

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

037.	 Which of the following statements are correct?

	 1. �It was the Banaras Congress (1905) that the differences between the extremists and the moderates 
surfaced noticeably

	 2. The original venue for 1907 session was Pune

	 3. Tilak became the President of the Surat congress

	 4. The Surat Congress (1907) saw the split in the Indian National Congress

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 1, 2 and 4 only

	 (C) 3 and 4 only		  (D) 2, 3 and 4 only
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038.	 ¢kÂLíkðeh ðkMkwËuð Vzfu çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. íkuykuyu Mkhfkhe Lkkufhe{ktÚke hkSLkk{wt ykÃÞwt yLku AqÃke ¢kÂLíkfkhe MktMÚkkLke MÚkkÃkLkk fhe.

	 2. �íkuykuyu hu÷ðu, ÃkkuMx ykurVMkku yLku yLÞ Mkhfkhe r{ÕfíkkuLku LkwfþkLk fhðkLke yLku Mkhfkhe y{÷ËkhkuLke níÞk  

fhðkLke ÔÞkÃkf ÞkusLkk ½ze.

	 3. íkuykuLku 1880 {kt VktMkeLke Mkò ykÃkðk{kt ykðe níke.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) Võík 1, 2 yLku 3

039.	 rçkrÃkLk[tÿ Ãkk÷ çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. íkuykuyu ytøkúuS MkkÃíkkrnf ‘LÞq EÂLzÞk’ þY fÞwO níkwt.

	 2. íkuykuyu ‘ðtËu{kíkh{T’ ytøkúuS MkkÃíkkrnf Mk{k[khÃkºk þY fÞwO yLku íku{kt Mkhfkh Mkk{u Wøkú ÷u¾ku ÷ÏÞkt.

	 3. økktÄeSLkk fnuðkÚke íkuykuyu 1920-21 {kt þY fhu÷ yMknfkhLkk yktËku÷LkLku xufku ykÃÞku.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

040.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuze/òuzeyku Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 y¾çkkh / Mkk{rÞf	 –	 MÚkkÃkf

	 1. çkUøkk÷e	 –	 MkwhuLÿLkkÚk çkuLkSo

	 2. y÷ rn÷k÷	 –	 {eh WM{kLk y÷e

	 3. økËh	 –	 Mkr[LÿLkkÚk MkkLÞk÷

	 4. LkuþLk÷ nuhkÕz	 –	 sðknh÷k÷ LknuY

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 4	 	 (D) Võík 4

041.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞk rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A) �1861 Lkk Äkhk nuX¤Lke ÄkhkMkr{ríkLke h[LkkÚke ¼khíkeÞkuLke ðneðxeíktºk rðþuLke VrhÞkËku Mkkt¼¤ðkLke MkhfkhLku  

íkf {¤e.

	 (B) ÄkhkMkr{rík{kt ÷uðkÞu÷kt MkÇÞku Mkk{kLÞ ðøkoLkwt «ríkrLkrÄíð Ähkðíkkt níkkt.

	 (C) (A) yLku (B) çktLku

	 (D) (A) yLku (B) çktLku Ãkife yufÃký Lknª
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038.	 Which of the following statements regarding revolutionary Vasudev Fadke are correct?

	 1. He resigned from government job and established a secret revolutionary organization.

	 2. �He designed comprehensive plans to damage railway, post offices, and other government 
properties and kill government officers

	 3. He was given capital punishment in 1880

	 (A) 1 and 2 only

	 (B) 1 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only

	 (D) 1, 2 and 3

039.	 Which of the following statements about Bipin Chandra Pal are correct?

	 1. He started the English weekly “New India”

	 2. �He started English weekly newspaper “Vandemataram” and wrote fierce articles against the 
government

	 3. On being told by Gandhiji he supported the Non-Cooperation movements started in 1920-21

	 (A) 1 and 2 only

	 (B) 1 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only

	 (D) 1, 2 and 3

040.	 Which of the following pair(s) is/are correctly matched?

	 Newspaper/ Journal	 –	 Founder

	 1. Bengalee	 –	 Surendranath Banarjee

	 2. Al Hilal	 –	 Mir Usman Ali

	 3. Gadar	 –	 Sachindranath Sanyal

	 4. National Herald	 –	 Jawaharlal Nehru

	 (A) 1, 2 and 3 only		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 1 and 4 only		  (D) 4 only

041.	 Which of the following statement(s) is/are correct?

	 (A) �The government got an opportunity to hear the grievances of Indians about the administrative 
system with the formation of legislative assembly under the 1861 Act

	 (B) The members included in the legislative assembly represented the general class.

	 (C) Both (A) and (B)

	 (D) Neither (A) nor (B)
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042.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. �yÕnkçkkË{kt ¼hkÞu÷ [kuÚkk yrÄðuþLk «Mktøku (1888) {nkMk¼kLku ÃkkuíkkLke «íÞu çkË÷kÞu÷e Mkhfkhe LkeríkLkku «Úk{ 
fzðku yLkw¼ð ÚkÞku.

	 2. �¾kuhkf {u¤ððk çkúkEx yLku fkuÕzLkLkk Lkuík]íð ík¤u ‘yuLxe fkuLko ÷kì ÷eøku’ #ø÷uLz{kt suðwt yktËku÷Lk [÷kÔÞwt níkwt íkuðwt 
yktËku÷Lk ¼khík{kt þY fhðkLke Ìkw{u MkhfkhLku [e{fe ykÃke.

	 3. y÷eøkZ fku÷usLkk ytøkúus r«ÂLMkÃkk÷ rÚkÞkuzh çkufu {nkMk¼kLku ÃkkuíkkLkku MktÃkqýo xufku ònuh fÞkuo.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

043.	 ÷kìzo fÍoLk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. ÷kìzo fÍoLku «Úk{ ð¾ík ¾uíke MkwÄkhýk {kxuLkk ði¿kkrLkf «Þkuøkku y{÷{kt {qõÞkt.

	 2. íkuykuyu s{eLk {nuMkq÷ XhkððkLkk yLku yufºk fhðkLke ÃkæÄrík{kt ¾uzqíkkuLku ÷k¼ËkÞf yuðkt {n¥ðLkk MkwÄkhk fÞko.

	 3. �íkuykuyu yMkkÄkhý Mktòuøkku rMkðkÞ s{eLk {nuMkq÷Lke ðÄkhu yktfýe Lkrn fhðkLkku íkÚkk íku fzf heíku ðMkq÷ Lkrn fhðkLkku 
{nuMkq÷ yrÄfkheykuLku ykËuþ ykÃÞku.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) 1, 2 yLku 3		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

044.	� MkhfkhLke Ë{Lkfkhe LkeríkLkku rðhkuÄ fhðk {kxu 14{e yLku 15{e yur«÷, 1906 {kt çkurhMxh yçËw÷ hMkw÷Lkk «{w¾ÃkËu 
.......... ¾kíku «ktríkf Ãkrh»kË Þkusðk{kt ykðe níke. su{kt yçËw÷ hMkw÷ yLku MkwhuLÿLkkÚk çkuLkhSLke ykøkuðkLke nuX¤ 
‘ðtËu{kíkh{T’ økeík økkíkwt Mkh½Mk Mk¼kMÚk¤u ÃknkUåÞwt.

	 (A) htøkÃkwh		  (B) çkrhMkk÷

	 (C) f÷f¥kk		  (D) fkLkÃkwh

045.	 {ku÷uo-r{LxkuLkk MkwÄkhkyku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. yk MkwÄkhkykuyu ÃktÃkk¤ðkLke yLku VxfkhðkLke Lkerík y¾íÞkh fhe.

	 2. {wÂM÷{ku íkÚkk s{eLkËkhkuLku y÷øk {íkËkh{tz¤ku ykÃkðk{kt ykÔÞkt.

	 3. þe¾ yLku ÷½w{íkeykuLku VkÞËkfkhf ÚkkÞ yuðkt ÄkhkÄkuhýku Ãký MkwÄkhk{kt {qfðk{kt ykÔÞkt.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

046.	 zkp. yuLke çkuMkLxu Lke[uLkk Ãkife fÞkt y¾çkkh / y¾çkkhku{kt nku{hw÷ ÷eøkLkku «[kh fÞkuo ?

	 (A) LÞw EÂLzÞk		  (B) fku{Lkðe÷

	 (C) (A) yLku (B) çktLku		  (D) (A) yLku (B) çktLku Ãkife yufÃký Lknª
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042.	 Which of the following statements are correct?

	 1. �The Mahasabha had its first bitter experience of the changed government policy towards it at 
the occasion of the fourth session (1888) at Allahabad

	 2. �Hume warned the government to start a movement like Anti corn Law League started in 
England under the leadership of Bright and Cobber to get food

	 3. �Theoder Beck, the English principal of Aligarh College declared his complete support to 
Mahasabha

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

043.	 Which of the following statements about Lord Curzon are correct?

	 1. �Lord Curzon implemented the scientific experiments for Agricultural reforms for the first time

	 2. �He made important reforms beneficial to the farmers in the method of deciding land revenue 
and collection

	 3. �He ordered the revenue officials not to assess more land revenue except extraordinary 
circumstances and not to make a strict recovery

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1, 2 and 3		  (D) None of the above

044.	� The regional conference under the chairmanship of Barrister Abdul Rasul was held on 14th and 
15th April 1906 at _______ to oppose the oppressive policy of government wherein the procession 
reached the location of meeting place singing Vandemataram under the leadership of Abdul Rasul 
and Surendranath Banarjee

	 (A) Rangpur		  (B) Barisal

	 (C) Calcutta		  (D) Kanpur

045.	 Which of the following statements are correct about Morley–Minto Reforms?

	 1. These reforms adopted the policy of Carrot and Stick

	 2. Muslims and landlords were given separate electorates

	 3. Rules and regulations beneficial to Sikhs and minorities were also included in the reforms

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

046.	� In which of the following newspapers did Dr. Annie Besant made the propaganda of Home Rule 
League?

	 (A) New India		  (B) Commonweal

	 (C) Both (A) and (B)		  (D) Neither (A) nor (B)
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047.	� Ëktze MkíÞkøkúnLkk ykøk¤Lkk fkÞo¢{ íkhefu økktÄeSyu Lke[uLkk Ãkife fÞk MÚk¤u / MÚk¤kuyu {eXkLkk yøkhku fçksu fhðkLkku 
rLkÄkoh fÞkuo ?

	 (A) ÄhkMkýk		  (B) ðzk¤k

	 (C) (A) yLku (B) çktLku		  (D) (A) yLku (B) çktLku Ãkife yufÃký Lknª

048.	 MðhkßÞLke «kÂÃík çkkË rnLË MkkÚku Ëuþe hkßÞkuLkk yufefhý çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. niËhkçkkËLkk rLkÍk{u ÃkkuíkkLkk hkßÞLku 15{e ykuøkMxLkk hkus Mðíktºk ònuh fÞwO.

	 2. niËhkçkkËu ÃkkrfMíkkLk MkkÚku ‘MxuLz Mxe÷’Lkku fhkh fÞkuo.

	 3. niËhkçkkËu ¼khík rðYæÄ MktÞwõík hk»xÙMkt½{kt VrhÞkË Ëk¾÷ fhe.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

049.	 ÷ªçkze MkíÞkøkún çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. 24{e rzMkuBçkh, 1938 Lkk hkus rðê÷¼kE Ãkxu÷Lkk Lkuík]íð nuX¤ ‘÷ªçkze «ò{tz¤’Lke MÚkkÃkLkk fhkE.

	 2. �÷ªçkzeLkk Þwðhks ÷ªçkze þnuhLkku ðneðx «òLkk «ríkrLkrÄykuLku MkkUÃkðk íkiÞkh níkkt Ãkhtíkw ÷ªçkze hkßÞLkk økk{ku{kt 
ykðe Aqx ykÃkðk íkiÞkh Lk níkkt.

	 3. ÷ªçkze «ò{tz¤u Mk{økú ®nË{kt ÷ªçkze hkßÞLkk YLkku çkrn»fkh fhðkLkwt yu÷kLk ykÃÞwt níkwt.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

050.	 rMkæÄhks sÞ®Mkn çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. íkuýu ÃkkuíkkLkk Lkk{Lkku ‘®Mkn Mktðík’ þY fÞkuo.

	 2. �rMkæÄhksu Ãkh{kh Lkhuþ Þþkuð{ko MkkÚkuLkk ÞwæÄ{kt Mk{sqíkeLkk ¼køkYÃku {uðkz, zwtøkhÃkwh yLku ðktMkðkzkLkk «Ëuþku 
þkft¼heLkk [kn{kLk hkò yýkuohksLku MkkUÃÞk.

	 3. rMkØhks sÞ®Mkn Ãkh{ {knuïh (þið) níkku.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

051.	 økúefku-¼khíkeÞ f÷k çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞk rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1. ðkË¤e-¼q¾hkt huíkeLkk ÃkÚÚkhLkku WÃkÞkuøk

	 2. çkkiæÄ yLku siLk Ä{oLkk rð»kÞðMíkw WÃkh ykÄkrhík

	 3. MkkíkðknLk hksðeyku îkhk yk©Þ-W¥kusLk

	 (A) Võík 1		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

CNF
Highlight

CNF
Highlight

CNF
Highlight

CNF
Highlight

CNF
Highlight



M

[CSP-1] 23[P.T.O.

047.	� At which of the following places did Gandhiji decide to take the possession of Salt works as the 
next programme of Dandi Satyagrah?

	 (A) Dharasana		  (B) Vadala

	 (C) Both (A) and (B)		  (D) Neither (A) nor (B)

048.	� Which of the following statements are correct regarding the integration of princely states with 
India after attaining Independence?

	 1. The Nizam of Hyderabad declared his state independent on 15th August

	 2. Hyderabad signed standstill agreement with Pakistan

	 3. Hyderabad filed a complaint against India at United Nations Organization

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

049.	 Which of the following statements about Limbdi Satyagrah are correct?

	 1. �Limbdi Prajamandal was established on 24th December 1938 under the leadership of Vitthalbhai 
Patel

	 2. �The Prince of Limbdi was ready to handover the administration of Limbdi city to the 
representatives of the people but was not ready to give such relaxation in the villages of the 
Limbdi State

	 3. The Limbdi Prajamandal had announced to boycott the cotton of Limbdi state in entire India

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

050.	 Which of the following statements about Siddharaj Jaysinh are correct?

	 1. He started “Sinha Samvant” in his name

	 2. �Siddharaj handed over the regions of Mewar, Dungarpur and Banswada to Chawda King 
Arnoraja of Saakambari as a part of treaty in the war with Parmar king Yashoverma

	 3. Siddharaj Jaysinh was an absolute Maheshwar (Shaiv)

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

051.	 Which of the following statement(s) is/are correct regarding Greeko-Indian Art?

	 1. Use of bluish-gray sandstone

	 2. Theme based on Buddhism and Jainism.

	 3. Patronised by Satavahana rulers.

	 (A) 1 only		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3
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052.	 rðrðÄ f]ríkyku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. �“híLkkð÷e” yu híLkkð÷e Lkk{Lke yuf MkwtËh hksfw{khe yLku n»koðÄoLk Lkk{Lkk yuf {nkLk hkò rðþuLkwt yuf MktMf]ík 

Lkkxf Au.

	 2. �“LkkøkkLkLË” yu Ãkkt[ ytfku{kt yuf Lkkxf Au fu su rðãkÄhLkk hksfw{kh S{qíkðknLkLkk Mðçkr÷ËkLkLke nfefíkku  

hsq fhu Au.

	 3. “r«ÞËŠþfk” Ãký WËÞLk yLku r«ÞËŠþfkLkk r{÷LkLke rð»kÞðMíkw Ähkðíke [kh ytfku{kt Lkkrxfk Au.

	 (A) Võík 1 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) 1, 2 yLku 3

053.	 çkþki÷e r[ºkþi÷e çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. hkò r¢Ãkk÷ Ãkk÷Lkk yk©Þ nuX¤ r[ºkf÷kLkku rðfkMk ÚkÞku.

	 2. {sçkqík yLku rðhkuÄk¼kMke htøkkuLkku WÃkÞkuøk yu çkþki÷e r[ºkf÷kLkwt yuf yøkíÞLkwt ÷ûký Au.

	 3. r[ºkf÷kLke þi÷e WÃkh {w½÷ r[ºkf÷kLke yMkh Au.

	 (A) Võík 1 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) 1, 2 yLku 3

054.	 Lke[uLkk rðÄkLkkuLke {ËËÚke Lk]íÞLkku «fkh yku¤¾e çkkíkkðku.

	 1. íku ¼khíkLkk Ãkrù{ ¼køkku{kt Mºkeyku îkhk fhðk{kt ykðíkwt ÷kufLk]íÞ Au.

	 2. yk Lk]íÞ Mºkeyku îkhk Ãknuhðk{kt ykðíkkt ÷nuhkíkk ½k½hkLkk yË¼qík htøkku Ëþkoðu Au.

	 3. Lk]íÞ fhLkkhkyku {kxeLkku ½zku hk¾u Au yLku nkÚk yLku ÃkøkLke [Ãk¤ rn÷[k÷ MkkÚku Lk]íÞ fhu Au.

	 4. yk {q¤¼qík heíku Mkk{wËkrÞf Lk]íÞ Au yLku þw¼ «Mktøkku Ãkh fhðk{kt ykðu Au.

	 (A) fk÷çkur÷Þk		  (B) ½q{h

	 (C) økhçkk		  (D) fåAe½kuze

055.	 økktÄkh f÷kþi÷e çkkçkík Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. íku {kLkðMðYÃk{kt çkwæÄLkk «Úk{ rþÕÃk rLkËþoLkku {kxu yku¤¾kÞ Au.

	 2. økktÄkh f÷k yLku rþÕÃk þi÷e rLk{koý {kxu xÃkfeðk¤kt ÷k÷ huíkeLkk ÃkÚÚkhLkku WÃkÞkuøk fhu Au.

	 3. økktÄðo þi÷eLke f÷k {wÏÞíðu {nkÞkLk níke yLku íku økúefku-hku{Lk «¼kð Ëþkoðu Au.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3
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052.	 Which of the following statements are correct regarding various works?

	 1. �“Ratnavali” is a Sanskrit drama about a beautiful princess named Ratnavali, and a great king 
named Harshavardhana

	 2. �The “Nagananda” is a play in five acts that details the self-sacrifice of Jimutavahana, prince of 
Vidyadharas.

	 3. �The “Priyadarshika” is also a natika in four acts, having the theme – the union of Udayana and 
Priyadarshini

	 (A) 1 and 3 only

	 (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only

	 (D) 1, 2 and 3

053.	 Which of the following statements are correct regarding Basholi School of paintings?

	 1. The painting flourished under the patronage of Raja Kripal Pal.

	 2. Use of strong and contrasting colours is an important feature of Basholi School of painting.

	 3. The style of painting is influenced by the Mughal painting.

	 (A) 1 and 3 only

	 (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only

	 (D) 1, 2 and 3

054.	 Identify the dance form with the help of following statements.

	 1. It is a folk dance performed by women in the western parts of India.

	 2. The dance displays the spectacular colours of the flowing ‘ghaghra’ worn by women.

	 3. The performers carry earthen pots and dance with slick movements of the hands and feet.

	 4. This is basically a community dance and performed on auspicious occasions.

	 (A) Kalbelia		  (B) Ghoomar

	 (C) Garba		  (D) Kutchigodi

055.	 Which of the following statements are correct regarding Gandhara School of Art?

	 1. It is recognised for the first sculptural demonstrations of the Buddha in human form.

	 2. The Gandhara School of Art & Sculpture used spotted red sandstone for construction.

	 3. The art of the Gandhara School was chiefly Mahayana and shows Greco-Roman impact.

	 (A) 1 and 2 only

	 (B) 1 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only

	 (D) 1, 2 and 3
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056.	 ÞkËe-I Lku ÞkËe-II MkkÚku òuzku.

	 ÞkËe-I		  ÞkËe-II

	 a) ¼khrð		  1. fw{khMkt¼ð{T

	 b) fkr÷ËkMk		  2. Ëþfw{kh[rhºk

	 c) ËÛze		  3. Ãkt[íktºk

	 d) rð»ýwþ{ko		  4. rfhkíkkswoLkeÞ{T

	 (A) a - 4, b - 1, c - 2, d - 3	 (B) a - 3, b - 2, c - 4, d - 1

	 (C) a - 1, b - 3, c - 4, d - 2	 (D) a - 2, b - 4, c - 1, d - 3

057.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuzeyku Mkk[e Au ?

	 1. yk÷ðh – ði»ýð Mktíkku

	 2. LkÞLkkh – þið Mktíkku

	 3. ðkhfhe – rðXkuçkk Mkt«ËkÞLkk Mktíkku

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 3

058.	 «ÏÞkík MkºkeÞ Lk]íÞ çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. MkºkeÞ Mktøkeík, Lk]íÞ yLku LkkxfLkwt MktÞkusLk Au.

	 2. íku ykMkk{Lkk ði»ýðkuLke MkËeyku sqLke Sðtík ÃkhtÃkhk Au.

	 3. íku íkw÷MkeËkMk, fçkeh yLku {ehkçkkE îkhk h[kÞu÷k ¼ÂõíkøkeíkkuLkk hkøk yLku íkk÷ WÃkh ykÄkrhík Au.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

059.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. rMkÆe yÚkðk rMkËe yu økwshkíkLkk fux÷kf rsÕ÷kykuLkk {wÏÞ ykrËðkMke Mk{wËkÞku ÃkifeLkwt yuf Au.

	 2. rMkËe Íkh¾tz yLku {æÞ«ËuþLkk hkßÞkuLkk fux÷kf ¼køkku{kt Ãký hnu Au.

	 3. Ä{k÷Lk]íÞ rMkËe îkhk fhðk{kt ykðu Au, íku rþfkh fhðk {kxu rMkËeLkk swMMkkLkk swMMkkLku «rík®çkrçkík fhu Au.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3
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056.	 Match List-I with List-II

	 List-I		  List-II

	 a) Bharavi		  1. Kumar Sambhavam

	 b) Kalidas		  2. Dashakumara Charita

	 c) Dandin		  3. Panchatantra

	 d) Vishnu Sharma		  4. Kiratarjuniyam

	 (A) a - 4, b - 1, c - 2, d - 3	 (B) a - 3, b - 2, c - 4, d - 1

	 (C) a - 1, b - 3, c - 4, d - 2	 (D) a - 2, b - 4, c - 1, d - 3

057.	 Which of the following pairs are correct?

	 1. Alwars – Vaishnavite Saints

	 2. Naynars – Shaivite Saints

	 3. Varakari – Saints of Vithoba Cult

	 (A) 1, 2 and 3

	 (B) 1 and 2 only

	 (C) 2 and 3 only

	 (D) 1 and 3 only

058.	 Which of the following statements are correct regarding the famous Sattriya dance?

	 1. Sattriya is a combination of music, dance and drama.

	 2. It is a centuries-old living tradition of Vaishnavites of Assam.

	 3. �It is based on classical Ragas and Talas of devotional songs composed by Tulsidas, Kabir and 
Mirabai.

	 (A) 1 and 2 only

	 (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only

	 (D) 1, 2 and 3

059.	 Which of the following statements are correct?

	 1. Siddi or Sheedi is one of the major tribal communities of some districts of Gujarat.

	 2. Siddi are also living in parts of state of Jharkhand and Madhya Pradesh.

	 3. Dhamal dance is performed by the Siddi, it reflects the Siddi’s passion for hunting.

	 (A) 1 and 2 only

	 (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only

	 (D) 1, 2 and 3
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060.	 nheþ {eLkk©w çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. nheþ {eLkk©wyu 2020Lkku økwshkíke ¼k»kk{kt MkkrníÞ yfkË{e ÃkwhMfkh «kÃík fÞkuo Au.

	 2. íkuyku fkÔÞ Mktøkún ‘çkLkkhMk zkÞhe’ (2016)Lkk fíkko Au.

	 3. íkuyku yLÞ yøkíÞLke f]ríkyku suðe fu “Äúeçkktøk MkwtËh yuLke Ãkuhu zkuÕÞk” yLku “MkwLkku ¼kE MkkÄku”Lkk Ãký fíkko Au.

	 (A) Võík 1 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) 1, 2 yLku 3

061.	 çkúñku Mk{ks çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1. íkuýu {qŠíkÃkqòLkku rðhkuÄ fÞkuo.

	 2. íkuýu ÄkŠ{f økútÚkkuLkk yÚko½xLk {kxu Ãkwhkurník ðøkoLke sYrhÞkíkLku Lkfkhe fkZe.

	 3. ðuËku y[qf Au yu rMkæÄktíkLku íku{ýu ÷kufr«Þ çkLkkÔÞku.

	 (A) Võík 1		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 3		  (D) 1, 2 yLku 3

062.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞk rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1. ÃkeAðkE yu ¼økðkLkLke {qŠíkLke ÃkkA¤ Ãk]c¼qr{ íkhefu WÃkÞkuøk{kt ÷uðk{kt ykðíkwt {trËh-rËðk÷Lkwt ÷xfýeÞwt Au.

	 2. ÃkeAðkE yu fkÃkz ÃkhLkwt r[ºkfk{ Au.

	 3. �ÃkeAðkEyku{kt WíMkðku yLku Wsðýeyku suðe fu þhËÃkqŠý{k, hkMk-÷e÷k, økkuðÄoLk Ãkqò, sL{kü{e, økkuÃkkü{e, 

rËðk¤e yLku nku¤eLkwt yðkhLkðkh rLkYÃký fhðk{kt ykðu Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 3

063.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. ¼khík{kt ykÞkík fhu÷e rðËuþe rVÕ{ {kxu CBFC «{kýÃkºk sYhe LkÚke.

	 2. yuf ¼k»kk{ktÚke çkeS ¼k»kk{kt zçk fhu÷e rVÕ{ {kxu CBFC «{kýÃkºk sYhe Au.

	 3. S ðøko «{kýÃkºkðk¤e VeÕ{ku rðrþü «uûkfku Ãkqhíke {ÞkorËík Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) Võík 1 yLku 3
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060.	 Which of the following statements are correct regarding Harish Meenashru?

	 1. Harish Meenashru has received the 2020 Sahitya Akademi Award in Gujarati language.

	 2. He is an author of poetry collection of Banaras Diary (2016).

	 3. �He is also an author of other significant works such as ‘Dhribaangsundar Eni Pere Dolya’ and 
‘Suno Bhai Sadho’

	 (A) 1 and 3 only

	 (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only

	 (D) 1, 2 and 3

061.	 Which of the following statement(s) is/are correct regarding Brahmosamaj?

	 1. It opposed Idolatry

	 2. It denied the need of a priestly class for interpreting the religious texts.

	 3. It popularised the doctrine that the Vedas are infallible.

	 (A) 1 only

	 (B) 1 and 2 only

	 (C) 3 only

	 (D) 1, 2 and 3

062.	 Which of the following statement(s) is/are correct?

	 1. Pichvai is the temple wall hanging used as a backdrop of the God’s idol.

	 2. Pichvai is cloth painting.

	 3. �Festivals and celebrations such as Sharad Purnima, Raas Leela, Goverdhan Puja, Janmashtami, 
Gopashtami, Diwali and Holi are frequently depicted in Pichvais.

	 (A) 1, 2 and 3

	 (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only

	 (D) 3 only

063.	 Which of the following statements are correct?

	 1. A foreign film imported to India does not need a CBFC certification

	 2. Dubbed film from one language to another needs CBFC certification.

	 3. S category certificate films are restricted to specialized audiences.

	 (A) 1, 2 and 3

	 (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only

	 (D) 1 and 3 only
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064.	 ÞkËe-I Lku ÞkËe-II MkkÚku òuzku.

	 WÃkLkk{		  fíkko

	 1. {fhtË		  a) h{ý¼kE {neÃkíkhk{ rLk÷ftX

	 2. MkwfkLke		  b) Íðuh[tË {u½kýe

	 3. {w{wûkw		  c) ykLktËþtfh Äúwð

	 4. ðLk{k¤e		  d) fuþð÷k÷ Äúwð
	 (A) 1 - b, 2 - c, 3 - d, 4 - a	 (B) 1 - a, 2 - b, 3 - c, 4 - d
	 (C) 1 - a, 2 - d, 3 - c, 4 - b	 (D) 1 - c, 2 - b, 3 - a, 4 - d

065.	 ÞkËe-I Lku ÞkËe-II MkkÚku òuzku.

	 MíkwÃk		  MÚk¤

	 1. [ki¾tze MíkwÃk		  a) Ãkqðo [tÃkkhý

	 2. hk{¼h MíkwÃk		  b) fwþeLkøkh

	 3. fuMkheÞk MíkwÃk		  c) MkkhLkkÚk

	 4. yrLk{u»k ÷ku[Lk MíkwÃk		  d) çkkiæÄ økÞk
	 (A) 1 - b, 2 - c, 3 - d, 4 - a	 (B) 1 - a, 2 - b, 3 - d, 4 - c
	 (C) 1 - c, 2 - b, 3 - a, 4 - d	 (D) 1 - a, 2 - b, 3 - c, 4 - d

066.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. Lk¤ MkhkuðhLke LkSf hnuíkk {kAe{kh Mk{wËkÞ îkhk ÃkZkhLk]íÞ fhðk{kt ykðu Au.

	 2. íkuyku ®nËw Ä{oLkk yLkwÞkÞeyku Au yLku Ëuðe ËwøkkoLke rðrðÄ MðYÃkku{kt Ãkqò fhu Au.

	 3. �Lk]íÞ fhíke ð¾íku Lk]íÞfhLkkh íku{Lkk nkÚk{kt LkkLke ÷kfzeyku Ãkfze hk¾u Au yLku Ãkkýe MkkÚku Mktf¤kÞu÷k økeíkku økkíkkt økkíkkt 
nkuzeyku nktfðkLkku yr¼LkÞ fhu Au.

	 4. �ÃknuhðuþLkku yuf yøkíÞLkku ¼køk Au MkwtËh ¼híkfk{Lke ¼kík MkkÚkuLke Aºke íkÚkk íkuLke Íeýe Veík yLku yk¼÷kfk{ 
yË¼qík nkuÞ Au.

	 (A) Võík 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 1, 2 yLku 3

	 (C) Võík 1, 3 yLku 4		  (D) 1, 2, 3 yLku 4

067.	 ðzLkøkh çkkiæÄ {X çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. çkeS Úke Mkkík{e MkËeLkwt yk çkkiæÄ {X ðzLkøkhLkk rfÕ÷uçktÄ rðMíkkhLke ytËh ykðu÷wt Au.

	 2. �{XLku çku Mkktfuríkf MíkwÃkku (votive stupas) yLku yuf ¾wÕ÷wt [kuøkkLk níkwt suLke ykswçkksw þYykík{kt Lkð yuf{kuLkwt rLk{koý 
fhkÞwt níkwt.

	 3. {æÞMÚk [kuøkkLkLke ykswçkkswLkk yuf{kuLke økkuXðý MðÂMíkf suðe h[Lkk çkLkkðu Au.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3
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064.	 Match the following List-I with List-II

	 Pen Name		  Author

	 1. Makrand		  a) Ramanbhai Mahipatram Nilkanth

	 2. Sukani		  b) Zaverchand Meghani

	 3. Mumukshu		  c) Anandshankar Dhruv

	 4. Vanmali		  d) Keshavlal Dhruv

	 (A) 1 - b, 2 - c, 3 - d, 4 - a	 (B) 1 - a, 2 - b, 3 - c, 4 - d

	 (C) 1 - a, 2 - d, 3 - c, 4 - b	 (D) 1 - c, 2 - b, 3 - a, 4 - d

065.	 Match the following List-I with List-II

	 Stupa		  Location

	 1. Chaukhandi Stupa		  a) East Champaran

	 2. Ramabhar Stupa		  b) Kushinagar

	 3. Kesariya Stupa		  c) Sarnath

	 4. Animesh Lochan Stupa	 d) Bodh Gaya

	 (A) 1 - b, 2 - c, 3 - d, 4 - a	 (B) 1 - a, 2 - b, 3 - d, 4 - c

	 (C) 1 - c, 2 - b, 3 - a, 4 - d	 (D) 1 - a, 2 - b, 3 - c, 4 - d

066.	 Which of the following statements are correct?

	 1. Padhar dance is performed by the fishermen community who lives nearby the Nal lake.

	 2. They are the followers of Hinduism and worship Goddess Durga in various forms.

	 3. �The performer holds small sticks in their hands while dancing and enacts the rowing of boats 
while singing songs associated with water.

	 4. �One interesting part of the costume is the presence of an umbrella with beautiful embroidered 
pattern and its fine lace and mirror work is simply stunning.

	 (A) 2, 3 and 4 only		  (B) 1, 2 and 3 only

	 (C) 1, 3 and 4 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

067.	 Which of the following statements are correct regarding Vadnagar Buddhist Monastery?

	 1. �This Buddhist Monastery belonging to the 2nd-7th century AD is within the fortified area of 
Vadnagar.

	 2. �The monastery had two votive stupas and an open central courtyard around which initially nine 
cells were constructed.

	 3. The arrangement of cells around the central courtyard creates a swastika-like pattern.

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3
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068.	 økwshkík{kt ykðu÷k {økËuhwt {trËh çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. {økËuhwt {trËh Ëuð¼qr{ îkhfk rsÕ÷kLkk ÄúkMkýðu÷ økk{ LkSf ykðu÷wt {iºkffk¤Lkwt 8{e MkËeLkwt {trËh Au.

	 2. {trËh íkuLke ytËh ò¤efk{ Ähkðíkwt yuf rþ¾h MkkÚkuLkwt ELzku-ÞwhkuÃkeÞLk þi÷eLkk {trËhku ð¾íkLkwt Au.

	 3. ÷tçk[kuhMk W¥kh{w¾e {trËh MkÃíkÞLk «fkhLkwt Au su{kt yuf fuLÿeÞ rðþk¤ {trËh A LkkLkk {trËhkuÚke ½uhkÞu÷wt Au.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

069.	 þt¾uïh siLk {trËh çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A) MkßsLk þknu çkLkkMk LkËeLkk fktXu þt¾uïh ÃkkïoLkkÚk siLk {trËh çktÄkÔÞwt.

	 (B) ðMíkwÃkk÷ íkusÃkk÷u ðÄo{kLkMkqrhLkk ykËuþ nuX¤ yk siLk {trËhLkku SýkuoæÄkh fhkÔÞku.

	 (C) (A) yLku (B) çktLku

	 (D) (A) yLku (B) çktLku Ãkife yufÃký Lknª

070.	 Ãkk÷ r[ºk þi÷e çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. yk r[ºk þi÷eLke rð»kÞðMíkw WÃkh neLkÞkLk çkkiæÄ Ä{oLke yMkh òuðk {¤u Au.

	 2. yk r[ºk ¼ªíkr[ºkku yLku íkkzÃkýo nMík«íkku WÃkh òuðk {¤u Au.

	 3. yk r[ºkLke þi÷e ystíkk yLku çkk½ ¼ªíkr[ºkku þi÷eyku MkkÚku MkkBÞíkk Ähkðu Au.

	 (A) Võík 1 yLku 2	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 3	 (D) 1, 2 yLku 3

071.	 nhÃÃkk MktMf]rík{kt çkLkkððk{kt ykðíkkt fktMÞ {qŠíkyku su «r¢Þk îkhk çkLkkððk{kt ykðíkk níkkt íkuLku .......... fnu Au.

	 (A) ÷kuMx ðuõMk «kuMkuMk (Lost Wax Process)

	 (B) nkux ðuõMk «kuMkuMk (Hot Wax Process)

	 (C) çkúkuLÍ ðuõMk «kuMkuMk (Bronze Wax Process)

	 (D) ç÷uf yuLz huz ðuõMk «kuMkuMk (Black yLku Red Wax Process)

072.	 [kzeÞkLkku {u¤ku {wÏÞíðu .......... îkhk Wsðkíkku íknuðkh Au.

	 (A) Ãkt[{nk÷ rsÕ÷kLkk ykrËðkMkeyku	 (B) zktøk rsÕ÷kLkk ykrËðkMkeyku

	 (C) Mkwhík rsÕ÷kLkk ykrËðkMkeyku	 (D) çkLkkMkfktXk rsÕ÷kLkk ykrËðkMkeyku

073.	 ¼khík Mkhfkh îkhk ¼khíkhíLk ÃkwhMfkh çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. ¼khíkhíLk ÃkwhMfkh {u¤ðLkkhkykuLku ÃkeÃk¤kLkk Ãkýo ykfkhLkku [tÿf yLku «{kýÃkºk ykÃkðk{kt ykðu Au.

	 2. Ëh ð»kuo hk»xÙÃkrík ºkýÚke ðÄw Lknª yux÷k ÷kufkuLku ¼khíkhíLk ÃkwhMfkh {u¤ðLkkhkyku íkhefu ÃkMktË fhu Au.

	 3. ¼khíkhíLk ÃkwhMfkh {u¤ðLkkhkyku ËhufLku YrÃkÞk 10 ÷k¾ ykÃkðk{kt ykðu Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) Võík 2 yLku 3
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068.	 Which of the following statements are correct regarding Magderu temple in Gujarat?
	 1. �Magderu  is an 8th-century temple of  Maitraka  period located near Dhrasanvel village of 

Devbhoomi Dwaraka District
	 2. �The temple belongs to early Indo European style temples with single spire with lattice work 

(sajala) in it.
	 3. �The rectangular, north-facing temple is saptayatana (seven shrine) type with one central large 

shrine surrounded by six smaller shrines.
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

069.	 Which of the following statement(s) is/are correct regarding Shankeshwar Jain temple?
	 (A) �Sajjan Shah built the Shankheshwar Parshwanath Jain Temple on the banks of the  

Banas river
	 (B) Vastupal Tejpal renovated this temple under the instructions of Vardhamansuri.
	 (C) Both (A) and (B)
	 (D) Neither (A) nor (B)

070.	 Which of the following statements are correct regarding Pala Painting Style?
	 1. The content of this style of painting was influenced by Hinayana Buddhism
	 2. This painting is found on murals and palm leaf manuscripts
	 3. This style of painting has resemblance with Ajanta and Bagh Mural painting styles
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

071.	� The Bronze figurines that were produced in the Harappan Civilisation were made through a 
process known as _______.

	 (A) Lost Wax Process		  (B) Hot Wax Process
	 (C) Bronze Wax Process	 (D) Black and Red Wax Process

072.	 ‘Chadia’ fair is a festival celebrated mainly by _______
	 (A) Adivasis of Panchamahal District	 (B) Adivasis of Dang District
	 (C) Adivasis of Surat District	 (D) Adivasis of Banskantha District

073.	� Which of the following statements are correct regarding Bharat Ratna Award by Government of 
India?

	 1. Bharat Ratna awardees are given a peepal leaf shaped medal and a certificate
	 2. President chooses not more than three people as the Bharat Ratna awardees every year.
	 3. Rs. 10 lakhs each is given to Bharat Ratna Awardees.
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 1 and 3 only
	 (C) 1 and 2 only		  (D) 2 and 3 only
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074.	 ykrËðkMke íknuðkhku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. �y¾kºkesLkku {u¤ku – Mºkeyku íku{Lkk {kÚkk WÃkh ½kMkLke xkuÃk÷eyku MkkÚku Lk]íÞ fhu Au yLku ÃkwY»kku íku{Lku Zku÷ MkkÚku MkkÚk 
ykÃku Au.

	 2. LkkøkÄhkLkku {u¤ku – økwshkíkLkk ¼e÷ økhkMkeÞkyku yLku hksMÚkkLk yLku {æÞ«ËuþÚke yLÞ ykrËðkMkeykuLke {uËLke.

	 3. ¼tøkwheÞku – nku¤e ÃkAeLkk çkeò rËðMku hkXðk ykrËòrík îkhk Wsððk{kt ykðu Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) Võík 1 yLku 3

075.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt yuf ÃkhtÃkhkøkík Mktøkeík{Þ Lkkxf íku{s {æÞÞwøkeLk økwshkíke fkÔÞ þi÷e Au ?

	 (A) LkkËhtøk (Nadrang)		  (B) ykÏÞkLk (Akhyan)

	 (C) nqzku (Hudo)		  (D) hk{÷e÷k (Ramlila)

076.	 økwshkíkLkk Lke[uLkk Ãkife fÞk MÚk¤u Ãkkðoíke yLku Lk]íÞ fhíkk økýuþLkwt rþÕÃk ykðu÷wt Au ?

	 (A) þk{¤kS		  (B) fkuxÞkfo

	 (C) fX÷k÷		  (D) xªxkuE

077.	 r[ºkf¤k çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. ÷e÷kA{ ðLkMÃkrík yLku LkkxfeÞ hkrºk ykfkþ «íÞuLkku ÷økkð çkwtËe r[ºkfk{ þi÷eLke ÷kûkýefíkk Au.

	 2. ‘{]íÞw ÃkAe {kLkðSðLkLkwt þwt ÚkkÞ Au’ – yu Ãkiíkfh r[ºkf÷kLkk WÃkÞkuøk{kt ÷uðkíke rð»kÞðMíkw Au.

	 3. siLk ÷½wr[ºkf÷k{kt Võík MkVuË yLku fk¤k htøkkuLkku WÃkÞkuøk ÚkkÞ Au.

	 4. {tsq»kk r[ºkf÷kLku MkÃko r[ºkf÷k (snake painting) Ãký fnu Au.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 2, 3 yLku 4

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) Võík 1, 2 yLku 4

078.	 òuzfkt òuzku.

	 ÞkËe-I		  ÞkËe-II

	 a) økËkÄh {trËh, þk{¤kS		  1. MkÕíkLkík fk¤

	 b) hýAkuzS {trËh, zkfkuh		  2. ytøkúus fk¤

	 c) þºkwtsÞ siLk {trËh, Ãkk÷eíkkýk	 3. {hkXk fk¤

	 d) nkxfuïh {trËh, ðzLkøkh		  4. {w½÷ fk¤

	 (A) a - 1, b - 2, c - 3, d - 4	 (B) a - 4, b - 3, c - 2, d - 1

	 (C) a - 3, b - 4, c - 1, d - 2	 (D) a - 4, b - 2, c - 3, d - 1
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074.	 Which of the following statements are correct regarding Tribal Festivals?

	 1. �Akhatrij no Melo - The women dance with grass baskets on their heads as the men accompany 
them with drums

	 2. �Nagdhara no Melo - A congregation of Bhil Garasias of Gujarat and other tribes from Rajasthan 
and Madhya Pradesh

	 3. Bhanguriyu - Celebrated by the Rathwa tribe on the second day after Holi.

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1 and 3 only

075.	� Which one of the following is the traditional musical theatre as well as medieval genre of Gujarati 
poetry?

	 (A) Nadrang		  (B) Akhyan

	 (C) Hudo		  (D) Ramlila

076.	 In which of the following places of Gujarat, have the sculpture of Parvati and dancing Ganesha?

	 (A) Shamalaji		  (B) Kotyark

	 (C) Kathalal		  (D) Tintoi

077.	 Which of the following statements are correct regarding Paintings?

	 1. �Bundi School of paintings is characterized by a fondness for lush vegetation and dramatic  
night skies

	 2. “What happens to human life after death” is a theme used in Paitkar paintings.

	 3. Jain miniature paintings employed only White and Black colors.

	 4. Manjusha Paintings also known as Snake paintings

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 4 only

078.	 Match the following:

	 List-I		  List-II

	 a) Gadadhar Temple Shamalaji	 1. Sultanate period

	 b) Ranchhodji Temple Dakor	 2. British period

	 c) Shatrunjay jain Temple Palitana	 3. Maratha period

	 d) Hatkeshwar Temple Vadnagar	 4. Mughal period

	 (A) a - 1, b - 2, c - 3, d - 4	 (B) a - 4, b - 3, c - 2, d - 1

	 (C) a - 3, b - 4, c - 1, d - 2	 (D) a - 4, b - 2, c - 3, d - 1
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079.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. ykLkíko ÃkhtÃkhkLku MkkBÞ yuðk {kxeLkk Ãkkºkku Mkki «Úk{ MkkÚku MkqhfkuxzkÚke {¤e ykÔÞkt Au.

	 2. ykLkíko ÃkhtÃkhk yÚkðk ykLkíko Ãkkºkku íkk{úÃkk»kkýÞwøkLke MktMf]ríkLkku ¼køk Au.

	 3. økwshkíkLkk çkLkkMkfktXk yLku MkkçkhfktXk rsÕ÷kyku{kt ykLkíko Ãkkºkku {¤e ykðu Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2

080.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuze / òuzeyku ¾kuxe heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 1. ¼tøkwheÞw – hkXðk

	 2. LkkøkÄhkLkku {u¤ku – ¼e÷ økhkrMkÞkyku

	 3. økku¤½kuzeLkku {u¤ku – fwtfýk

	 (A) Võík 3		  (B) Võík 1

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) 1, 2 yLku 3

081.	 økwshkíkLkk xktøk÷eÞk fk{ çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. xktøk÷eÞk ðýkxLku Ëkýkðýkx Ãký fnuðk{kt ykðu Au.

	 2. fåA rsÕ÷k{kt íkuLkwt fk{ «ÏÞkík heíku ÚkkÞ Au.

	 3. íkuLkwt fk{ {wÏÞíðu zktøkMkeÞk Mk{wËkÞ îkhk fhðk{kt ykðu Au.

	 (A) Võík 1 yLku 3	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 2	 (D) 1, 2 yLku 3

082.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. økwÃík Mk{úkxkuLkk rþ÷k÷u¾ku, íkk{úÃkºk÷u¾ku íkÚkk rMk¬k÷u¾ku þwæÄ MktMf]ík{kt ÷¾kÞkt Au.

	 2. {nkfkÔÞku{kt ¼kMkLkkt ‘fw{khMkt¼ð’ yLku ‘h½wðtþ’ «ÏÞkík níkkt.

	 3. ðhknr{rnhu ‘Ãkt[rMkæÄkÂLíkfk’{kt Ãkkt[ ßÞkurík»k-rMkæÄktíkku (ÃkhtÃkhkyku)Lkku Ãkrh[Þ ykÃÞku.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

083.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. �ÿkrðz þi÷eLkk {trËhku{kt [kuhMk øk¼oLku Vhíkku Zktfu÷ku «ËrûkýkÃkÚk hk¾eLku íkuLku Vhíkku {kuxku [kuhMk hk¾ðk{kt ykðu Au yLku 
yuLke Ëeðk÷Lke çknkhLke çkksw{kt yÄoMíkt¼ku ðzu økku¾÷k fkZðk{kt ykðu Au.

	 2. ÿkrðz þi÷eLkk rþ¾h WÃkh síkk Mkktfzk Úkíkk síkkt y÷øk y÷øk {s÷kykuLkwt çkLku÷wt nkuÞ Au.

	 3. Lkkøkh þi÷eLkk rþ¾hLkku Íku¾ ykzku nkuÞ Au, ßÞkhu ÿkrðz þi÷eLkk rþ¾hLkku Íku¾ Q¼ku nkuÞ Au.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3
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079.	 Which of the following statements are correct?

	 1. The ceramics similar to the Anarta tradition was first reported from Surkotada

	 2. The Anarta tradition or Anarta ware is a chalcolithic culture

	 3. The Anarta ware found from Banaskantha and Sabarkantha districts of Gujarat

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

080.	 Which of the following pair(s) is/are incorrectly matched?

	 1. Bhanguriyu – Rathwa

	 2. Nagdharo no melo – Bhil Garasias

	 3. Golghodi no melo – Kukna

	 (A) 3 only		  (B) 1 only

	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1, 2 and 3

081.	 Which of the following statements are correct regarding Tangaliya Work of Gujarat?

	 1. Tangaliya weaving, also known as Daana weaving

	 2. This is famously practised in the Kutchh District

	 3. This is mainly practised by the Dangasia community

	 (A) 1 and 3 only		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1, 2 and 3

082.	 Which of the following statements are correct?

	 1. �The stone inscriptions, copper plates and coin writings of Gupta kings were written in pure 
Sanskrit

	 2. “Kumarsambhav”and “Raguvansh”of Bhasha were famous in epics

	 3. Varamihir gave introduction of five astrology principles (traditions) in Panchasiddhantika

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

083.	 Which of the following statements are correct?

	 1. �In Dravidian style temples, a covered ambulatory is kept encircling the square sanctum with a 
large square encircling it and riches are projected by the pilasters on the outer side of the wall

	 2. �The spires of the Dravidian style are made up of different stories getting narrower while going 
upwards

	 3. �The thrust of Nagara Style spire is horizontal whereas the thrust of Dravidian style spire is 
vertical

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3
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084.	 òuzfkt òuzku.

	 fíkko		  f]rík

	 1. fkr÷ËkMk		  a. Ëuðe[tÿøkwÃík{T

	 2. rðþk¾kË¥k		  b. rð¢{kuðoþeÞ{T

	 3. ¼èe		  c. [ktÿ ÔÞkfhý

	 4. [tÿøkkur{Lk		  d. hkðýðÄ
	 (A) 1 - a, 2 - b, 3 - c, 4 - d	 (B) 1 - b, 2 - a, 3 - d, 4 - c
	 (C) 1 - d, 2 - c, 3 - b, 4 - a	 (D) 1 - a, 2 - b, 3 - d, 4 - c

085.	 økwÃíkfk÷eLk økwVk-{trËhkuLkwt ðøkeofhý Lke[uLkk Ãkife fux÷k rð¼køk{kt fhe þfkÞ ?

	 (A) çkúkñý økwVk-{trËh		  (B) çkkiæÄ økwVk-{trËh

	 (C) (A) yLku (B) çktLku		  (D) (A) yLku (B) çktLku Ãkife yufÃký Lknª

086.	 ystíkkLke økwVkyku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. Ãknkz fkuíkheLku 26 økwVkyku çkLkkððk{kt ykðe Au.

	 2. yk økwVk{kt r[ºkku swËk swËk Mk{Þu çkLkkðu÷kt Au.

	 3.  {nkÃkrhrLkðkoýLkk á~Þku çkíkkððk{kt ykÔÞkt Au.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

087.	 òuzfkt òuzku.

	 fíkko		  f]rík

	 1. rËLkfh òu»ke		  a. yfM{kík

	 2. Mkhkus ÃkkXf		  b. Ëeðk÷ ÃkkA¤Lke ËwrLkÞk

	 3. nMkw Þkr¿kf		  c. xkE{ çkkuBçk

	 4. ÷k¼þtfh Xkfh		  d. økEfk÷ rðLkkLke ykðíke fk÷
	 (A) 1 - a, 2 - b, 3 - c, 4 - d	 (B) 1 - b, 2 - a, 3 - c, 4 - d
	 (C) 1 - d, 2 - c, 3 - a, 4 - b	 (D) 1 - d, 2 - c, 3 - b, 4 - a

088.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. rLkøkwoý {køkeo Mktíkku{kt íkw÷MkeËkMk yLku {ehktçkkELkku Mk{kðuþ ÚkkÞ Au.

	 2. Mkøkwý ¼ÂõíkÄkhk{kt hk{¼Âõík yLku f]»ý¼Âõík yu{ çku þk¾kyku «[r÷ík ÚkE.

	 3. MkqhËkMkLke ðkýe{kt Ãkwüe{køkeo rð[khÄkhk ÔÞõík ÚkE Au.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3
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084.	 Match the column:

	 Author		  Work

	 1. Kalidas		  a. Devichandraguptam

	 2. Vishakadutt		  b. Vikramorvashiyan

	 3. Bhatti		  c. Chandra Vyakarana

	 4. Chandra Gomin		  d. Ravan Vaddha

	 (A) 1 - a, 2 - b, 3 - c, 4 - d	 (B) 1 - b, 2 - a, 3 - d, 4 - c

	 (C) 1 - d, 2 - c, 3 - b, 4 - a	 (D) 1 - a, 2 - b, 3 - d, 4 - c

085.	 In how many of the following divisions can the cave temples of the Gupta period be classified?

	 (A) Brahmin cave temple	 (B) Buddhist cave temple

	 (C) Both (A) and (B)		  (D) Neither (A) nor (B)

086.	 Which of the following statements regarding Ajanta caves are correct?

	 1. 26 caves have been made by carving out the mountain

	 2. The paintings in these caves have been made at different periods

	 3. �The pictures of the birth of Gautam Buddha, Mahabhinishkraman and Mahaparinivarana 
have been depicted in the paintings

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

087.	 Match the column:

	 Author		  Work

	 1. Dinker Joshi		  a. Akasmaat

	 2. Saroj Pathak		  b. Diwal pachal ni duniya

	 3. Hasu Yagnik		  c. Time bomb

	 4. Labhshankar Thaker		 d. Gai kaal vina ni Aavatikal

	 (A) 1 - a, 2 - b, 3 - c, 4 - d	 (B) 1 - b, 2 - a, 3 - c, 4 - d

	 (C) 1 - d, 2 - c, 3 - a, 4 - b	 (D) 1 - d, 2 - c, 3 - b, 4 - a

088.	 Which of the following statements are correct?

	 1. Tulsidas and Mirabai are included in the Nirguna sect of saints

	 2. Two branches, Ram Bhakti and Krishna Bhakti, became popular in Saguna Bhaktidhara

	 3. Pustimargiya thought is depicted in the speech/words of Surdas

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3
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089.	 økwshkíkLkk ÷kufMk{wËkÞLkk rðrþü WíMkðku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. Mkkihk»xÙLkk fkhrzÞk hksÃkqíkku nku¤eLkk rËðMku ‘yktçk÷e fkZðe’Lke h{íkku h{u Au.

	 2. rËðkMkku íknuðkh ©kðý MkwË Mkkík{Lkk hkus Ërûký økwshkík{kt rðrþü heíku WsðkÞ Au.

	 3. Mkk{k Ãkkt[{Lkk rËðMku ¾uzâk rðLkk Wøkkzu÷wt yLkks ¾kðkLkku {rn{k Au.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

090.	 òuzfkt òuzku.

	 ÄkuÄ		  rsÕ÷ku

	 1. ÍktÍhe ÄkuÄ		  a. Lk{oËk

	 2. Íhðkýe ÄkuÄ		  b. yhðÕ÷e

	 3. røkh{k¤ ÄkuÄ		  c. íkkÃke

	 4. r[{uh ÄkuÄ		  d. zktøk

	 (A) 1 - a, 2 - b, 3 - c, 4 - d	 (B) 1 - a, 2 - b, 3 - d, 4 - c

	 (C) 1 - b, 2 - a, 3 - d, 4 - c	 (D) 1 - d, 2 - c, 3 - b, 4 - a

091.	 òuzfkt òuzku.

	 Mktøkúnk÷Þ		  MÚk¤

	 1. MkhËkh ðÕ÷¼¼kE Ãkxu÷ hk»xÙeÞ Mktøkúnk÷Þ	 a. {ktzðe

	 2. ¼khíkeÞ MktMf]ríkËþoLk Mktøkúnk÷Þ	 b. hksfkux

	 3. hkuxhe zku÷ Mktøkúnk÷Þ		  c. ¼qs

	 4. ~Þk{S f]»ý ð{ko {u{kuheÞ÷	 d. y{ËkðkË

	 (A) 1 - a, 2 - b, 3 - c, 4 - d	 (B) 1 - a, 2 - b, 3 - d, 4 - c

	 (C) 1 - d, 2 - c, 3 - a, 4 - b	 (D) 1 - d, 2 - c, 3 - b, 4 - a

092.	 ¼khíkeÞ MktMkË{kt ¼k»kk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. çktÄkhýu MktMkË{kt rnLËe yLku ytøkúuS ¼k»kkyku fk{fks {kxu ònuh fhe Au.

	 2. �òu øk]n{kt fkuE MkÇÞyu íkuykuLke {kík]¼k»kk{kt MktçkkuÄLk fhðwt nkuÞ íkku íkuykuyu r«MkkEzªøk ykuVeMkh {khVíku hk»xÙÃkrík 
ÃkkMkuÚke ¾kMk ÃkhðkLkøke ÷uðe Ãkzu Au.

	 3. hks¼k»kk yrÄrLkÞ{, 1963 yu ytøkúuSLku rnLËe MkkÚku [k÷w hk¾ðkLke ÃkhðkLkøke ykÃke Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) Võík 1 yLku 3
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089.	� Which of the following statements are correct regarding the exclusive festivals of the community 
of Gujarat?

	 1. The Karadiya Rajputs of Saurashtra play the games of Aambali Kaadhvi on the day of Holi

	 2. The Diwaso festival is specially celebrated on Shravan Sood Saatam in South Gujarat

	 3. It is a grandeur to eat grain grown without plowing on the day of Samapancham

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

090.	 Match the column:

	 Waterfall		  District

	 1. Zanzhari Waterfall		  a. Narmada

	 2. Zharwani Waterfall		  b. Aravalli

	 3. Girmall Waterfall		  c. Tapi

	 4. Chimer Waterfall		  d. Dangs

	 (A) 1 - a, 2 - b, 3 - c, 4 - d	 (B) 1 - a, 2 - b, 3 - d, 4 - c

	 (C) 1 - b, 2 - a, 3 - d, 4 - c	 (D) 1 - d, 2 - c, 3 - b, 4 - a

091.	 Match the column:

	 Museum		  Place

	 1. Sardar Vallabhbhai Patel Museum	 a. Madvi

	 2. Bharatiya Sanskruti Darshan Museum	 b. Rajkot

	 3. Rotary Dolls Museum	 c. Bhuj

	 4. Shaymji Krishnaverma Memorial	 d. Ahmedabad

	 (A) 1 - a, 2 - b, 3 - c, 4 - d	 (B) 1 - a, 2 - b, 3 - d, 4 - c

	 (C) 1 - d, 2 - c, 3 - a, 4 - b	 (D) 1 - d, 2 - c, 3 - b, 4 - a

092.	 Which of the following statements are correct regarding Language in Indian Parliament?

	 1. �The constitution has declared Hindi and English to be the languages for transacting business in 
Parliament

	 2. �If any member wants to address the House in his/her mother tongue, they need to take special 
permission from the President through presiding officer

	 3. The Official Languages Act of 1963 allowed English to be continued along with Hindi

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1 and 3 only
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093.	 MktMkË{kt Mkºk Mk{kÂÃík çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. Mkºk Mk{kÂÃík Võík çkuXfLkku ytík LkÚke ÷kðíkwt Ãkhtíkw øk]nLkk MkºkLkku Ãký ytík ÷kðu Au.

	 2. Mkºk Mk{kÂÃík øk]n Mk{ûk çkkfe ¾hzkyku yÚkðk yLÞ fkuE fk{fks WÃkh yMkh fhíkwt LkÚke.

	 3. Mkºk Mk{kÂÃík ík{k{ çkkfe LkkuxeMk (¾hzkyku hsq fhðk {kxuLke rMkðkÞ) hË Úkðk íkhV Ëkuhe òÞ Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 2	 (D) Võík 1 yLku 3

094.	 ¼khíkeÞ MktMkË çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. �fkÞËku çkLkkðíke Mkðkuoå[ MktMÚkk íkhefu fkÞohík nkuðk WÃkhktík ¼khíkeÞ MktMkËu hk»xÙLke yuf “¼ÔÞ ÃkqA-ÃkhA”  
(grand inquest) yLku ‘[kufeËkh’ (watchdog) íkhefu Ãký fkÞo fÞwO Au.

	 2. ¼khíkLke MktMkË ºký ½xfku Ähkðu Au, ¼khíkLkk hk»xÙÃkrík, hkßÞMk¼k yLku ÷kufMk¼k.

	 3. MktMkËLkk çku øk]nku 1950{kt yÂMíkíð{kt ykÔÞkt.

	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) Võík 1 yLku 2	 (C) Võík 2 yLku 3	 (D) Võík 1 yLku 3

095.	 ¼khíkLkk ftBÃxÙku÷h yLku ykuzexh sLkh÷ (CAG) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. �ftBÃxÙku÷h yLku ykuzexh sLkh÷Lke f[uheLkwt ðneðxe ¾[o su{kt ík{k{ Ãkøkkh, ¼ÚÚkkykuLkku Mk{kðuþ ÚkkÞ Au, íku yufrºkík 
Vtz ¾kíku WÄkhðk{kt ykðþu.

	 2. �ftBÃxÙku÷h yLku ykuzexh sLkh÷ ¼khík Mkhfkh nuX¤Lkk yÚkðk fkuE hkßÞ Mkhfkh nuX¤Lkk çkeò fkuE nkuÆk {kxu Ãkkºk 
økýkþu Lknª.

	 3. �hkßÞLkk rnMkkçkku MktçktÄe ¼khíkLkk ftBÃxÙku÷h yLku ykuzexh sLkh÷Lkk heÃkkuxkuo hk»xÙÃkríkLke {tsqhe çkkË s hkßÞLkk 
hkßÞÃkk÷Lku Mkw«ík fhðkLkk hnuþu.

	 4. �ík{k{ fuLÿþkrMkík «ËuþkuLkk ftBÃxÙku÷h yLku ykuzexh sLkh÷Lkk ykuzex heÃkkuxkuo ¼khíkLkk hk»xÙÃkríkLku Mkw«ík  
fhðkLkk hnuþu.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) Võík 1, 2 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 2	 (D) Võík 3 yLku 4

096.	 ¼khíkLke Mkðkuoå[ yËk÷ík çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. �1950Lkk {q¤ çktÄkhý yuf Mkðkuoå[ yËk÷íkLke fÕÃkLkk fhu Au fu su{kt yuf {wÏÞ LÞkÞkÄeþ yLku 7 Wíkhíkk ËhßòLkk 
LÞkÞkÄeþku (puisne judges) nkuÞ Au yLku yk MktÏÞk{kt ðÄkhku fhðkLkwt MktMkË WÃkh Akuzu Au.

	 2. �Võík hufzo WÃkhLkk ðfe÷ku (Advocates on record) s Mkðkuoå[ yËk÷ík Mk{ûk fkuE çkkçkík yÚkðk ËMíkkðus VkE÷ 
fhðk {kxu nfËkh Au.

	 3. �Mkðkuoå[ yËk÷ík{kt hufzo WÃkhLkk ðfe÷ (Advocate on record) rMkðkÞ ðrhc ðfe÷ku (senior advocates) 
(Mkðkuoå[ yËk÷ík îkhk rLkÞwõík ÚkÞk «{kýu) WÃkÂMÚkík hnuðk {kxu nfËkh Au.

	 4. �Mkðkuoå[ yËk÷ík{kt yLÞ ðfe÷ku (hkßÞLkk çkkh (bar)Lke çkkh fkWÂLMk÷ (bar council){kt Lkk{ Ëk¾÷ ÚkÞu÷wt nkuÞ) 
WÃkÂMÚkík hne þfu Au yLku Ë÷e÷ fhe þfu Au Ãkhtíkw íkuyku fkuE ËMíkkðus VkE÷ fhe þfíkk LkÚke.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 1, 2 yLku 3

	 (C) Võík 2, 3 yLku 4		  (D) Võík 1, 2 yLku 4
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093.	 Which of the following statements are correct regarding Prorogation in Parliament?

	 1. The Prorogation not only terminates a sitting but also a session of the House

	 2. The prorogation does not affect the Bills or any other business pending before the House

	 3. The prorogation leads to lapse of all pending notices (other than those for introducing Bills).

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1 and 3 only

094.	 Which of the following statements are correct regarding Indian Parliament?

	 1. �Besides functioning as the highest law making body, Indian Parliament has also functioned as 
the ‘grand inquest’ and ‘watchdog’ of the nation.

	 2. �The Parliament of India has three constituents, namely, the President of India, the Rajya Sabha 
(Council of States) and the Lok Sabha (House of the People).

	 3. The two Houses of Parliament came into being in 1950

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1 and 3 only

095.	� Which of the following statements are correct regarding Comptroller and Auditor-General (CAG) 
of India?

	 1. �The administrative expenses of the office of the Comptroller and Auditor-General including all 
salaries, allowances shall be charged upon the Consolidated Fund.

	 2. �The Comptroller and Auditor-General shall not be eligible for further office either under the 
Government of India or under the Government of any State

	 3. �The reports of the CAG of India relating to the accounts of a State shall be submitted to the 
Governor of the State only after the permission of the President

	 4. The Audit reports by CAG of all Union Territories will be submitted to the President of India

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 1, 2 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only		  (D) 3 and 4 only

096.	 Which of the following statements are correct regarding Supreme Court of India?

	 1. �The original Constitution of 1950 envisaged a Supreme Court with a Chief Justice and 7 puisne 
Judges - leaving it to Parliament to increase this number.

	 2. �Only Advocates on records are entitled to file any matter or document before the  
Supreme Court.

	 3. �The senior advocates (as designated by the Supreme Court) are entitled to appear without an 
Advocate on record in the Supreme Court.

	 4. �Other Advocates (names entered in the bar of state bar council) can appear and argue in 
Supreme Court but they cannot file any documents.

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 1, 2 and 3 only

	 (C) 2, 3 and 4 only		  (D) 1, 2 and 4 only
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097.	� yktíkhhk»xÙeÞ þktrík yLku Mk÷k{íkeLke yr¼ð]ÂæÄ fhðk {kxu Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkkuLkku ¼khíkeÞ çktÄkhý{kt hkßÞLkeríkLkk 
{køkoËþof rMkæÄktíkkuLkk ¼køk íkhefu WÕ÷u¾ fhðk{kt ykÔÞku Au ?

	 1. yktíkhhk»xÙeÞ þktrík yLku Mk÷k{íkeLke yr¼ð]ÂæÄ fhðe.

	 2. hk»xÙku ðå[u LÞkÞe íkÚkk {kLk¼Þko MktçktÄku rLk¼kððk.

	 3. �MktøkrXík «òykuLkk yufçkeò MkkÚkuLkk ÔÞðnkh{kt yktíkhhk»xÙeÞ fkÞËk yLku MktrÄykuLku ÷økíke Vhòu «íÞuLkku ykËh 
ðÄkhðku.

	 4. ÷ðkËe îkhk yktíkhhk»xÙeÞ íkfhkhkuLke Ãkíkkðx fhðkLku W¥kusLk ykÃkðwt.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) 2, 3 yLku 4	 (C) 1, 2 yLku 3	 (D) 1, 3 yLku 4

098.	� ¼khíkeÞ MktMkËLku .......... Lku ÷køkw Ãkzíke çkkçkík ¼khíkLkk çktÄkhýLkk ¼køk-III îkhk ykÃkðk{kt ykðu÷k n¬ku{kt MkwÄkhku 
fhðkLke Mk¥kk Au.

	 1. MkþMºk Ë¤kuLkk MkÇÞku

	 2. ònuh ÔÞðMÚkk ò¤ðkðkLke fk{økehe Mkt¼k¤Lkkh Ë¤kuLkk MkÇÞku

	 3. çkkík{eLkk nuíkwyku {kxu hkßÞyu MÚkkÃku÷kt fkuE çÞwhku yÚkðk yLÞ MktøkXLk{kt fk{u hk¾u÷e ÔÞÂõíkyku

	 4. �Ãkhtíkw ßÞkhu fkuE rðMíkkh{kt ÷~fhe fkÞËku y{÷{kt nkuÞ íku ËhBÞkLk, ¼køk-III îkhk ykÃkðk{kt ykðu÷kt n¬ku WÃkh 
fkuE «ríkçktÄ LkÚke.

	 (A) Võík 2, 3 yLku 4	 (B) Võík 1, 2 yLku 3	 (C) Võík 1, 3 yLku 4	 (D) 1, 2, 3 yLku 4

099.	 ¼khíkLkk hk»xÙÃkrík çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A) �¼khík Mkhfkh yLku hkßÞ Mkhfkhku nuX¤ fkuE ÷k¼ËkÞf nkuÆku Ähkðíke ÔÞÂõík hk»xÙÃkrík íkhefu [qtxkðk Ãkkºk økýkþu 
Lknª Ãkhtíkw íku MÚkkrLkf Mkhfkhku nuX¤ nkuÆku Ähkðe þfþu.

	 (B) �{nkr¼Þkuøk «Míkkð hsq fhðk {kxu øk]nLkk MkÇÞkuLke fw÷ MktÏÞkLkk ykuAk{kt ykuAk yuf [íkwÚkkOþ MkÇÞkuyu ÃkkuíkkLkku 
EhkËku hsq fhðku Ãkzþu.

	 (C) (A) yLku (B) çktLku

	 (D) (A) yLku (B) çktLku Ãkife yufÃký Lknª

100.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuzeyku Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 1. �÷u¾kLkwËkLk (Vote on Account) – yLkwËkLkLke {ktøkýeyku {kxu {íkËkLk ÚkkÞ yLku rðrLkÞkuøk rðÄuÞf yLku Lkkýk 
rðÄuÞf {tsqh ÚkkÞ íÞkt MkwÄe MkhfkhLku [÷kððk {kxu yøkkWÚke ykÃkðk{kt ykðíkwt yLkwËkLk.

	 2. �yÃkðkËYÃk yLkwËkLk (Exceptional Grant) – fkuE LkkýkfeÞ ð»ko Ëhr{ÞkLk fkuE Mkuðk ¾kíku ÚkÞu÷wt ¾[o íku Mkuðk  
¾kíku íku ð»ko {kxu {tsqh fhu÷e hf{ fhíkkt ðÄw ÚkÞwt nkuÞ íÞkhu ykÃkðk{kt ykðíkwt yLkwËkLk.

	 3. �rðïkMk Ãkh {tsqh fhðk {kxuLkwt yLkwËkLk (Vote of Credit) – ¼khíkLke MkkÄLkMkk{økúe WÃkh yýÄkhe {ktøk Q¼e ÚkkÞ 
íkuLku ÃknkU[eð¤ðk {kxu ykÃkðk{kt ykðíkwt yLkwËkLk.

	 4. �yrÄf yLkwËkLk (Excess Grant) – fkuE LkkýkfeÞ ð»koLke [k÷w Mkuðk{kt ¼køkYÃk Lk nkuÞ yLku ¾kMk nuíkw {kxu ykÃkðk{kt 
ykðíkwt yLkwËkLk.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) Võík 1 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 2	 (D) Võík 1, 2 yLku 3
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097.	� Which of the following statements are mentioned in Indian Constitution under promotion of 
International Peace and Security as part of Directive Principles of State policy?

	 1. Promote international peace and security

	 2. Maintain just and honorable relations between nations

	 3. �Foster respect for international law and treaty obligations in the dealings of organised people 
with one another

	 4. Encourage settlement of international disputes by arbitration.

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 1, 3 and 4 only

098.	� The Indian Parliament has the power to modify the rights conferred by Part III of the Constitution 
of India in their application to _______.

	 1. The members of the Armed Forces

	 2. The members of the Forces charged with the maintenance of public order

	 3. �Persons employed in any bureau or other organisation established by the State for purposes of 
intelligence

	 4. �But there is no restriction on rights conferred by Part III, while martial law is in force in  
any area

	 (A) 2, 3 and 4 only		  (B) 1, 2 and 3 only

	 (C) 1, 3 and 4 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

099.	 Which of the following statement(s) is/are correct regarding the President of India?

	 (A) �A person shall not be eligible for election as President if he holds any office of profit under the 
Union and state governments but he can have under Local governments.

	 (B) �Not less than one-fourth of the total number of members of the House has been given of their 
intention to move an impeachment motion.

	 (C) Both (A) and (B)

	 (D) Neither (A) nor (B)

100.	 Which of the following pairs are correctly matched?

	 1. �Vote on Account: A grant in advance to enable the government to carry on until the voting of 
demands for grants and the passing of the Appropriation and Finance Bill

	 2. �Exceptional Grant: Granted when money has been spent on any service during a financial year 
in excess of the amount granted for that service in the budget for that year

	 3. �Vote of Credit: It is granted for meeting an unexpected demand upon the resources of India

	 4. �Excess Grant: It is granted for a special purpose and forms no part of the current service of any 
financial year.

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1, 2 and 3 only
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101.	 hkßÞLkk yuzðkufux sLkh÷ çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1. �Ëhuf hkßÞLkk hkßÞÃkk÷, Wå[ LÞkÞk÷ÞLkk LÞkÞkÄeþ Lke{kðkLku ÷kÞf nkuÞ íkuðe ÔÞÂõíkLku hkßÞ {kxu yuzðkufux-
sLkh÷ íkhefu Lke{þu.

	 2. �¼khíkLkk yuxLkeo sLkh÷Lke su{ hkßÞLkk yuzðkuufux sLkh÷ hkßÞLke rðÄkLkMk¼kLke fkÞoðkne{kt {ík ykÃkðkLkk yrÄfkh 
rðLkk ¼køk ÷E þfþu.

	 3. �yuzðkufux sLkh÷ hkßÞÃkk÷Lke {hS nkuÞ íÞkt MkwÄe nkuÆku Ähkðþu yLku íku{Lku hkßÞLke rðÄkLkMk¼k Lk¬e fhu íku 
{nuLkíkkýwt {¤þu.

	 (A) Võík 1		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

102.	 Wå[ LÞkÞk÷ÞLkk LÞkÞkÄeþku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. Wå[ LÞkÞk÷ÞLkk LÞkÞkÄeþ Mkðkuoå[ yËk÷íkLkk {wÏÞ LÞkÞkÄeþLku ÷¾kýÚke ÃkkuíkkLkk nkuÆkLkwt hkSLkk{wt ykÃke þfþu.

	 2. �(Wå[ LÞkÞk÷ÞLkk LÞkÞkÄeþ WÃkhLkk ykhkuÃkkuLke íkÃkkMk {kxuLke) MktMkËLke íkÃkkMk Mkr{rík Mkðkuoå[ LÞkÞk÷ÞLkk {wÏÞ 
LÞkÞkÄeþ yÚkðk LÞkÞkÄeþLkku Mk{kðuþ fhu Au.

	 3. �íkÃkkMk Mkr{rík Wå[ LÞkÞk÷ÞLkk LÞkÞkÄeþ su hkßÞLkk Wå[ LÞkÞk÷ÞLkk nkuÞ íkuLkk {wÏÞ LÞkÞkÄeþLkku Ãký  
Mk{kðuþ fhu Au.

	 4. íkÃkkMk Mkr{rík «ríkrcík LÞkÞþkMºke (jurist) yÚkðk ¼khík MkhfkhLkk fkÞËk{tºkeLkku Ãký Mk{kðuþ fhu Au.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) Võík 1 yLku 2	 (C) Võík 3 yLku 4	 (D) Võík 1, 2 yLku 3

103.	 ðneðxe xÙeçÞwLk÷ku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. yLkwåAuË 323 A yLkwMkkh MktMkËu 1985 {kt ðneðxe xÙeçÞwLk÷ yrÄrLkÞ{ ÃkMkkh fÞkuo.

	 2. fuLÿeÞ ðneðxe xÙeçÞwLk÷{kt yuf yæÞûk, WÃkkæÞûk yLku 25 MkÇÞku hnuþu.

	 3. yæÞûkLke rLkÞwÂõík ¼khík MkhfkhLkk øk]nrð¼køk îkhk Úkþu.

	 4. �hkßÞ ðneðxe xÙeçÞwLk÷Lkk yæÞûk yLku MkÇÞkuLke rLkÞwÂõík su íku hkßÞLkk hkßÞÃkk÷ MkkÚku Mk÷kn rð[khýk fÞko çkkË 
hk»xÙÃkrík îkhk fhðk{kt ykðu Au.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 1, 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 4		  (D) Võík 1, 2 yLku 4

104.	 hk»xÙeÞ fkLkqLke Mkuðk Mk¥kk{tz¤ nuX¤ {Vík fkLkqLke Mkuðkyku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. �{Vík fkLkqLke Mkuðk fkLkqLke fkÞoðkneyku{kt ËMíkkðuòuLkwt «eLxªøk yLku ¼k»kktíkh Mkrník yÃke÷, ÃkuÃkhçkwf íkiÞkh fhðkLkku 
Mk{kðuþ fhu Au.

	 2. �ykiãkurøkf fk{Ëkhku {Vík fkLkqLke Mkuðkyku «kÃík fhðk {kxu Ãkkºk Au.

	 3. �su ÔÞÂõíkykuLke ðkŠ»kf ykðf Ãkkt[ ÷k¾ fhíkkt ðÄw LkÚke íkuyku {Vík fkLkqLke Mkuðkyku {kxu Ãkkºk Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) Võík 2 yLku 3
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101.	 Which of the following statement(s) is/are correct regarding Advocate General of a State?
	 1. �Governor of each State shall appoint a person who is qualified to be appointed as Judge of a 

High Court to be Advocate-General for the State
	 2. �Like Attorney General of India, Advocate General of a state can take part in the proceedings of 

state legislature without the right to vote.
	 3. �Advocate-General shall hold office during the pleasure of the Governor, and shall receive such 

remuneration as the state legislature may determine.
	 (A) 1 only		  (B) 1 and 2 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

102.	 Which of the following statements are correct regarding the Judges of a High Court?
	 1. �A judge of a High Court can resign his office by writing it to the Chief Justice of the  

Supreme Court
	 2. �The investigate committee of Parliament (for the investigation of charges on a high court judge) 

consists of Chief justice or a judge of Supreme Court
	 3. �The committee also consists of Chief Justice of concerned state high court where the judge of the 

high court belongs
	 4. The committee also consists of a distinguished jurist or Minister of Law, GOI
	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 1 and 2 only
	 (C) 3 and 4 only		  (D) 1, 2 and 3 only

103.	 Which of the following statements are correct regarding Administrative Tribunals?
	 1. �In pursuance of the Article 323A , the Parliament has passed the Administrative Tribunals  

Act in 1985.
	 2. �There will be a Chairman, Vice-Chairman and 25 members in the Central Administrative 

Tribunal
	 3. The Chairman will be appointed by the Ministry of Home, GOI
	 4. �The Chairman, and members of the State Administrative Tribunals are appointed by the 

President after consultation with the concerned state governor
	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 1, 2 and 3 only
	 (C) 1 and 4 only		  (D) 1, 2 and 4 only

104.	� Which of the following statements are correct regarding Free Legal services under National Legal 
Services Authority?

	 1. �Free legal service includes preparation of appeal, paper book including printing and translation 
of documents in legal proceedings

	 2. �Industrial workmen are eligible for getting free legal services
	 3. Persons whose annual income does not exceed five lakhs are eligible for free legal services
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 1 and 3 only
	 (C) 1 and 2 only		  (D) 2 and 3 only
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105.	 Lke[uLke ÞkËe-I Lku ÞkËe-II MkkÚku òuzku.

	 ÞkËe-I	 ÞkËe-II

	 1. VhrsÞkík òuøkðkEyku	 a) yæÞûk yLku yLÞ MkÇÞkuLkku {íkkrÄfkh

	 2. MðiÂåAf òuøkðkEyku	 b) hkßÞLkk yufrºkík Vtz{ktÚke Ãkt[kÞíkkuLku MknkÞf yLkwËkLk fhðwt.

	 3. ykh ykh rËðkfh Mkr{rík	 c) Ãkt[kÞíke hks [qtxýeyku {kxuLke Mkr{rík

	 4. fu. MktÚkkLk{ Mkr{rík	 d) økúk{Mk¼kLke ÂMÚkrík {kxuLke yÇÞkMk xqfze
	 (A) 1 - a, 2 - b, 3 - c, 4 - d	 (B) 1 - a, 2 - b, 3 - d, 4 - c
	 (C) 1 - b, 2 - a, 3 - d, 4 - c	 (D) 1 - a, 2 - c, 3 - d, 4 - b

106.	 Lke[uLkk rðÄkLkku æÞkLku ÷ku.

	� rðÄkLk 1 : Ëhuf hkßÞLke fkhkuçkkhe Mk¥kk yuðe heíku ðkÃkhðe òuEyu fu suÚke Mkt½Lke fkhkuçkkhe Mk¥kk ðkÃkhðk{kt ytíkhkÞ 
ykðu Lknª fu íkuLku «ríkfq¤ yMkh ÚkkÞ Lknª

	 rðÄkLk 2 : ¼khík MkhfkhLku sYhe sýkÞ íku nuíkw {kxu Mkt½Lke fkhkuçkkhe Mk¥kk hkßÞkuLku ykðk rLkËuoþku ykÃkþu.

	 (A) rðÄkLk 1 yLku 2 çktLku Mkk[kt Au yLku rðÄkLk 2 yu rðÄkLk 1 {kxuLke Mkk[e Mk{sqíke Au.

	 (B) rðÄkLk 1 yLku 2 çktLku Mkk[kt Au Ãkhtíkw rðÄkLk 2 yu rðÄkLk 1 {kxuLke Mkk[e Mk{sqíke LkÚke.

	 (C) rðÄkLk 1 Mkk[wt Au Ãkhtíkw rðÄkLk 2 ¾kuxwt Au.

	 (D) rðÄkLk 1 ¾kuxwt Au yLku rðÄkLk 2 Mkk[wt Au.

107.	 yuf çkuXf{kt {k÷ yLku Mkuðk fh fkWÂLMk÷ (GSTC)Lkk rLkýoÞku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. �GSTC Lkku Ëhuf rLkýoÞ çkuXf{kt nksh yLku {íkËkLk fhLkkh MkÇÞkuLkk ¼krhík {íkku (weighted votes)Lkk  
ºký [íkwÚkkOþÚke ykuAk Lk nkuÞ íkuðe çknw{íke îkhk ÷uðk{kt ykðþu.

	 2. fuLÿ MkhfkhLkk {íkLkwt ¼khý íku çkuXf{kt Ãkzu÷k fw÷ {íkLkk ºkeò ¼køkLkwt hnuþu.

	 3. ík{k{ hkßÞ MkhfkhkuLkk {íkkuLku MkkÚku ÷uíkkt íkuLkwt ¼khý íku çkuXf{kt Ãkzu÷k fw÷ {íkLkk çku-ík]íkeÞktþ ¼køkLkwt hnuþu.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

108.	 Lke[uLkk rðÄkLkku æÞkLku ÷ku.

	� rðÄkLk 1 : MktMkË Mkt½Lkk nuíkwyku {kxu fkuEÃký Mk{Þu fkuEÃký zâwxe (duties) yÚkðk fhðuhkyku (taxes){kt Mkh[kso 
(surcharge) yLðÞu ðÄkhku fhe þfu Au.

	� rðÄkLk 2 : ykðk fkuEÃký Mkh[kso (surcharge)Lke ík{k{ ykðf ¼khíkLkk ònuh ¾kíkk (Public Account)Lkku  
¼køk çkLkþu.

	 (A) rðÄkLk 1 yLku 2 çktLku Mkk[kt Au yLku rðÄkLk 2 yu rðÄkLk 1 {kxuLke Mkk[e Mk{sqíke Au.

	 (B) rðÄkLk 1 yLku 2 çktLku Mkk[kt Au Ãkhtíkw rðÄkLk 2 yu rðÄkLk 1 {kxuLke Mkk[e Mk{sqíke LkÚke.

	 (C) rðÄkLk 1 Mkk[wt Au Ãkhtíkw rðÄkLk 2 ¾kuxwt Au.

	 (D) rðÄkLk 1 ¾kuxwt Au yLku rðÄkLk 2 Mkk[wt Au.
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105.	 Match the following List-I with List-II
	 List-I	 List-II
	 1. Compulsory Provisions	 a) Voting rights of the chairperson and other members
	 2. Voluntary Provisions	 b) �Making the Grants in aid to the panchayats from 

Consolidated Fund of State
	 3. RR Diwakar Committee	 c) Committee on Panchayat Raj Elections
	 4. K. Santhanam Committee	 d) Study team on the position of Gram Sabha
	 (A) 1 - a, 2 - b, 3 - c, 4 - d	 (B) 1 - a, 2 - b, 3 - d, 4 - c
	 (C) 1 - b, 2 - a, 3 - d, 4 - c	 (D) 1 - a, 2 - c, 3 - d, 4 - b

106.	 Consider the following statements:
	� Statement 1 : The executive power of every State shall be so exercised as not to impede or prejudice 

the exercise of the executive power of the Union
	� Statement 2 : The executive power of the Union shall extend to the giving of such directions to a 

State as may appear to the Government of India to be necessary for that purpose.
	 (A) Both Statements 1 and 2 are correct and statement 2 is the correct explanation for statement 1
	 (B) �Both Statements 1 and 2 are correct but Statement 2 is not the correct explanation for  

statement 1
	 (C) Statement 1 is correct but statement 2 is incorrect
	 (D) Statement 1 is incorrect and statement 2 is correct

107.	� Which of the following statements are correct regarding Goods and Services Tax Council (GSTC) 
decisions in a meeting?

	 1. �Every decision of the GSTC shall be taken at a meeting, by a majority of not less than 
three‑fourths of the weighted votes of the members present and voting.

	 2. �The vote of the Central Government shall have a weightage of one-third of the total votes cast 
in that meeting.

	 3. �The votes of all the State Governments taken together shall have a weightage of two-thirds of 
the total votes cast, in that meeting.

	 (A) 1 and 2 only	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1 and 3 only	 (D) 1, 2 and 3

108.	 Consider the following statements:
	� Statement 1 : Parliament may at any time increase any of the duties or taxes by a surcharge for 

purposes of the Union
	� Statement 2 : The whole proceeds of any such surcharge shall form part of Public Account of India
	 (A) Both Statements 1 and 2 are correct and statement 2 is the correct explanation for statement 1
	 (B) �Both Statements 1 and 2 are correct but Statement 2 is not the correct explanation for  

statement 1
	 (C) Statement 1 is correct but statement 2 is incorrect
	 (D) Statement 1 is incorrect and statement 2 is correct
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109.	� òu ¼khíkLkk hk»xÙÃkrík fkuE [ku¬Mk hkßÞLkk MktË¼uo çktÄkhýLkk yLkwåAuË 356 nuX¤ òuøkðkE fÞko «{kýu ÃkkuíkkLke Mk¥kkLkku 
WÃkÞkuøk fhu íkku,

	 (A) hkßÞLke rðÄkLkMk¼kLkwt ykÃkkuykÃk rðMksoLk (dissolved) ÚkkÞ Au.

	 (B) íku hkßÞLke rðÄkLkMk¼kLke Mk¥kk MktMkËLku ykrÄLk ðkÃkhe þfkþu.

	 (C) íku hkßÞ{kt yLkwåAuË 19 {kufqV hnuþu.

	 (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

110.	� òu fkuE hkßÞ rðÄkLkMk¼kLke [qtxýe{kt W{uËðkh fu suLku [qtxkÞu÷ku ònuh fhðk{kt ykðu, íku ÃkkuíkkLke s{k yLkk{ík økw{kðu, 
íkuLkku yÚko yu ÚkkÞ Au fu ..........

	 (A) {íkËkLk ¾qçk s Lkçk¤wt hÌkwt.

	 (B) [qtxýe çknwrðÄ MkÇÞ {íkrðMíkkh (multimember constituency) {kxu níke.

	 (C) [qtxkÞu÷k W{uËðkhLkku rðsÞ íkuLkk nheV W{uËðkhÚke ¾qçk s ykuAk ytíkhÚke níkku.

	 (D) ¾qçk s {kuxe MktÏÞk{kt W{uËðkhkuyu [qtxýe ÷ze

111.	 ÷kufMk¼k{kt [qtxkððk {kxu .......... îkhk W{uËðkheÃkºk ¼he þfkþu.

	 (A) ¼khík{kt rLkðkMk fhíkk fkuEÃký

	 (B) ßÞktÚke [qtxýe ÷zðkLke nkuÞ íku {íkrðMíkkhLkk rLkðkMke

	 (C) ¼khíkLkku fkuEÃký Lkkøkhef fu suLkwt Lkk{ {íkrðMíkkhLke {íkËkh ÞkËe{kt ykðíkwt nkuÞ.

	 (D) ¼khíkLkku fkuEÃký Lkkøkhef

112.	 rðrðÄ hex (writs) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. �¼khíkLkk [qtxýe ykÞwõík rðÁæÄ «rík»kuÄ («kurnrçkþLk) òhe fhe þfkÞ Au.

	 2. �LÞkrÞf ûk{íkk (judicial capacity){kt fkÞo fhíkk Wå[ LÞkÞk÷ÞLkk {wÏÞ LÞkÞkÄeþ rðÁæÄ Ãkh{kËuþ ({uLzu{Mk) 
òhe fhe þfkíkwt LkÚke.

	 3. �Wí«u»ký (MkŠþÞkuhhe) yrÄfkhûkuºk çknkhLkk fkhýkuMkh òhe fhðk{kt ykðu Au.

	 4. yrÄfkh-Ãk]åAk (õðku ðkuhtxku) {tºkk÷Þ fkÞko÷Þ yÚkðk ¾kLkøke fkÞko÷ÞLkk rfMMkkyku{kt òhe fhe þfkíkwt LkÚke.

	 (A) Võík 2 yLku 3		  (B) Võík 2, 3 yLku 4

	 (C) Võík 1, 3 yLku 4		  (D) 1, 2, 3 yLku 4

113.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. yuzðkufux sLkh÷ yu yLkwåAuË 165 nuX¤ h[ðk{kt ykðu÷ çktÄkhýeÞ MktMÚkk Au.

	 2. �yuxLkeo sLkh÷ yu MkhfkhLkk Ãkqhk-Mk{ÞLkk fkWLMku÷ (ðfe÷) LkÚke yLku íkuyku Ãkh ¾kLkøke fkLkqLke fkÞo (private legal 
practice) fhðk {kxu «ríkçktÄ LkÚke.

	 3. yuxLkeo sLkh÷, MktMkË MkÇÞLku {¤íkkt ík{k{ rðþu»kkrÄfkhku yLku hûký ¼kuøkðu Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) Võík 1 yLku 2	 (C) Võík 2 yLku 3	 (D) Võík 1 yLku 3
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109.	� If the President of India exercises his power as provided under Article 356 of the Constitution in 
respect of a particular state, then

	 (A) The Assembly of the State is automatically dissolved.

	 (B) �The powers of the Legislature of that State shall be exercisable by or under the authority of the 
Parliament.

	 (C) Article 19 is suspended in that State.

	 (D) None of the above

110.	� If in an election to a State Legislative Assembly the candidate who is declared elected loses his 
deposit, it means that _______.

	 (A) The polling was very poor

	 (B) The election was for a multimember constituency

	 (C) The elected candidate’s victory over his rival was very marginal

	 (D) A very large number of candidates contested the election

111.	 For election to the Lok Sabha, a nomination paper can be filed by _______.

	 (A) Anyone residing in India.

	 (B) A resident of the constituency from which the election is to be contested.

	 (C) Any citizen of India whose name appears on the electoral roll of a constituency.

	 (D) Any citizen in India.

112.	 Which of the following statements are correct regarding different writs?

	 1. Prohibition can be issued against Election Commission of India.

	 2. Mandamus cannot be issued against the Chief Justice of a High Court acting in judicial capacity.

	 3. Certiorari is issued on the ground of excess of jurisdiction.

	 4. Quo-Warranto cannot be issued in cases of ministerial office or private office.

	 (A) 2 and 3 only		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 1, 3 and 4 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

113.	 Which of the following are correct?

	 1. Advocate General is a constitutional institution formed under Article 165.

	 2. �Attorney General is not a full-time counsel for the government and he is not debarred from 
private legal practice.

	 3. �Attorney General enjoys all the privileges and immunities that are available to the Member of 
Parliament.

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1 and 3 only
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114.	� yLkwMkqr[ík òríkyku yLku yLkwMkqr[ík sLkòríkykuLkk fÕÞký {kxuLke MktMkËeÞ Mkr{rík çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku  
Mkk[kt LkÚke ?

	 1. Mkr{ríkLke {wËík yuf ð»ko Au.

	 2. Mkr{rík{kt [qtxkððk {kxu {tºke Ãkkºk (eligible) Au.

	 3. Mkr{ríkLkwt [qtxýe MðYÃk ÷kufMk¼k yLku hkßÞMk¼k Ëhuf{ktÚke 15 MkÇÞku Ähkðu Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2

115.	� ÷kuf«[r÷ík yr¼«kÞ (popular opinion) yLkwMkkh Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku LÞkrÞf Mkr¢Þíkk (judicial activism) 
«rík®çkrçkík fhu Au ?

	 1. ðneðx WÃkh LÞkrÞf Mk{eûkkLkwt rðMíkhý

	 2. Mk¥kkLkk yLkkËh/ríkhMfkhLkku ykzuÄz WÃkÞkuøk

	 3. ðneðxe fkÞoðkneyku{kt MkqLkkðýeLkk n¬kuLkwt rðMíkhý

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2

116.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuze Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 (A) Ëuðk¤w yLku LkkËkhe – Mk{ðíkeo ÞkËe

	 (B) yËk÷íkLkku yLkkËh Ãkhtíkw Mkðkuoå[ yËk÷íkLkku yLkkËhLkku Mk{kðuþ Lknª – hkßÞ ÞkËe

	 (C) ykŠÚkf yLku Mkk{kSf ykÞkusLk – Mkt½ ÞkËe

	 (D) WÃkhkuõík Ëþkoðu÷ Ãkife fkuE Lknª

117.	 ¼khíkeÞ çktÄkhýLke ykX{e yLkwMkqr[{kt Lke[uLkk Ãkife fE ¼k»kkyku ykðu÷e LkÚke ?

	 1. MktÚkk÷e	 2. zkuøkhe	 3. çkkuzku

	 4. økkuLzw	 5. {wLzk

	 (A) 1, 2, 3, 4 yLku 5		  (B) Võík 1, 2 yLku 3

	 (C) Võík 1, 2, 3 yLku 4		  (D) Võík 1, 4 yLku 5

118.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuzeyku Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 1. fwxwtçk fÕÞký – yøkeÞkh{e yLkwMkqr[

	 2. yÂøLkþk{f Mkuðkyku – yøkeÞkh{e yLkwMkqr[

	 3. Zkuh ÃkqhðkLkk zçkk, Ãkþwyku «íÞuLke ¢qhíkk yxfkððe – çkkh{e yLkwMkqr[

	 4. økheçke LkkçkqËe – yøkeÞkh{e yLku çkkh{e yLkwMkqr[

	 (A) Võík 1 yLku 3		  (B) Võík 1, 3 yLku 4

	 (C) Võík 1, 2 yLku 3		  (D) 1, 2, 3 yLku 4
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114.	� Which of the following statements are not true about the Parliamentary Committee on the Welfare 
of Scheduled Castes and Scheduled Tribes?

	 1. The term of the committee is one year.
	 2. A minister is eligible for election to the committee.
	 3. �The election pattern to the committee comprises 15 members each from Lok Sabha and  

Rajya Sabha.
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 1 and 3 only
	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

115.	 As per the popular opinion which of the following statements reflect the Judicial Activism?
	 1. Expansion of the judicial review over the administration
	 2. Indiscriminate exercise of contempt power
	 3. Expansion of rights of hearing in the administrative process
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

116.	 Which of the following pairs is correctly matched?
	 (A) Bankruptcy and insolvency – Concurrent List
	 (B) Contempt of the Court but not including Contempt of Supreme Court - State List
	 (C) Economic and Social Planning - Union List
	 (D) None of the Above

117.	 Which of the following languages are NOT there in the Eighth Schedule of the Indian Constitution?
	 1. Santhali
	 2. Dogri
	 3. Bodo
	 4. Gondu
	 5. Munda
	 (A) 1, 2, 3, 4 and 5		  (B) 1, 2 and 3 only
	 (C) 1, 2, 3 and 4 only		  (D) 1, 4 and 5 only

118.	 Which of the following pairs are correctly matched?
	 1. Family Welfare – 11th Schedule
	 2. Fire Services – 11th Schedule
	 3. Cattle pounds; prevention of cruelty to animals – 12th Schedule
	 4. Poverty Alleviation – 11th and 12th Schedule
	 (A) 1 and 3 only		  (B) 1, 3 and 4 only
	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 1, 2, 3 and 4
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119.	 yLkwåAuË 371 çkkçkíku Lke[uLkk rðÄkLkku æÞkLku ÷ku.

	� rðÄkLk 1 : yLkwåAuË 371 nuX¤ rðË¼o, {hkXkðkz yLku çkkfeLkk {nkhk»xÙ {kxu yÚkðk Mkkihk»xÙ, fåA yLku çkkfeLkk økwshkík 
{kxu swËk swËk rðfkMk çkkuzoLke MÚkkÃkLkk.

	� rðÄkLk 2 : Mk{økú heíku hkßÞLke sYrhÞkíkkuLku ÷ûk{kt ÷ELku MkËhnw rðMíkkhku WÃkh fhðkLkk rðfkMk ¾[o MkkY LkkýkLke LÞkÞe 
Vk¤ðýe

	 (A) rðÄkLk 1 yLku 2 çktLku Mkk[kt Au yLku rðÄkLk 2 yu rðÄkLk 1 {kxuLke Mkk[e Mk{sqíke Au.

	 (B) rðÄkLk 1 yLku 2 çktLku Mkk[kt Au Ãkhtíkw rðÄkLk 2 yu rðÄkLk 1 {kxuLke Mkk[e Mk{sqíke LkÚke.

	 (C) rðÄkLk 1 Mkk[wt Au Ãkhtíkw rðÄkLk 2 ¾kuxwt Au.

	 (D) rðÄkLk 1 ¾kuxwt Au yLku rðÄkLk 2 Mkk[wt Au.

120.	 økwshkík hkßÞ çkkçkíku ¼khíkeÞ çktÄkhýLke Ãknu÷e yLkwMkq[e{kt Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkLkku WÕ÷u¾ ÚkÞu÷ku Au ?

	 (A) �{wtçkE ÃkwLkho[Lkk yrÄrLkÞ{, 1960Lke f÷{ 3 Lke Ãkuxkf÷{ (1){kt WÕ÷u¾u÷k hkßÞûkuºkku yLku ¼qíkÃkqðo Mkkihk»xÙ yLku 
ðzkuËhk hkßÞLkk rðMíkkhku

	 (B) �{wtçkE ÃkwLkho[Lkk yrÄrLkÞ{, 1960Lke f÷{ 3 Lke Ãkuxkf÷{ (1){kt WÕ÷u¾u÷k hkßÞûkuºkku yLku ¼qíkÃkqðo Mkkihk»xÙ yLku 
yLÞ Ëuþe hsðkzkykuLkk rðMíkkhku

	 (C) �{wtçkE ÃkwLkho[Lkk yrÄrLkÞ{, 1960Lke f÷{ 3 Lke Ãkuxkf÷{ (1){kt WÕ÷u¾u÷k hkßÞûkuºkku, Mkkihk»xÙ, ðzkuËhk yLku 
sqLkkøkZ hkßÞ.

	 (D) �{wtçkE ÃkwLkho[Lkk yrÄrLkÞ{, 1960Lke f÷{ 3 Lke Ãkuxkf÷{ (1){kt WÕ÷u¾u÷k hkßÞûkuºkku.

121.	 ¼khíkeÞ çktÄkhýLkk yk{w¾{kt Mðtºkíkk, Mk{kLkíkk yLku çktÄwíkkLkk ykËþkuo .......... {ktÚke yÃkLkkððk{kt ykÔÞkt Au.

	 (A) y{uhefLk ¢kÂLík (1776-1783)	 (B) £uL[ ¢kÂLík (1789-1799)

	 (C) ykiãkurøkf ¢kÂLík		  (D) niíkeÞLk ¢kÂLík (1791-1804)

122.	 hk»xÙÃkrík þkMkLk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. �42{k çktÄkhý MkwÄkhk yrÄrLkÞ{, 1976 yu hkßÞ{kt hk»xÙÃkrík þkMkLkLke «khtr¼f yðrÄ 6 {rnLkkÚke ÷tçkkðeLku yuf 
ð»koLke fhe.

	 2. 1960Úke yksrËLk MkwÄe økwshkík hkßÞ Ãkkt[ ð¾ík hk»xÙÃkrík þkMkLk nuX¤ hÌkwt Au.

	 3. MkÃxuBçkh 2021 MkwÄe A¥keMkøkZ yLku íku÷tøkkýk fkuE Ãký Mk{Þu hk»xÙÃkrík þkMkLk nuX¤ hÌkkt LkÚke.

	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 3	 (D) Võík 1 yLku 2

123.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk Mkk{krsf LÞkÞ yLku yrÄfkheíkk {tºkk÷ÞLkk rð¼køkku Au ?

	 (A) Mkk{krsf LÞkÞ yLku yrÄfkheíkk rð¼køk

	 (B) rËÔÞktøksLk MkþÂõíkfhý rð¼køk

	 (C) (A) yLku (B) çktLku

	 (D) (A) yLku (B) çktLku Ãkife yufÃký Lknª
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119.	 Consider the following statements regarding Article 371:
	� Statement 1 : �Establishment of separate development boards for Vidarbha, Marathwada, and the 

rest of Maharashtra or, Saurashtra, Kutch and the rest of Gujarat under Article 371
	� Statement 2 : �Equitable allocation of funds for developmental expenditure over the said areas, 

subject to the requirements of the State as a whole.
	 (A) Both Statements 1 and 2 are correct and statement 2 is the correct explanation for statement 1
	 (B) �Both Statements 1 and 2 are correct but Statement 2 is not the correct explanation for  

statement 1
	 (C) Statement 1 is correct but statement 2 is incorrect
	 (D) Statement 1 is incorrect and statement 2 is correct

120.	� Which of the following statements is mentioned in the 1st schedule of the Indian Constitution 
regarding Gujarat State?

	 (A) �The Territories referred in sub section (1) of section 3 of the Bombay Reorganization Act 1960 
and the areas from erstwhile Saurashtra and Baroda State.

	 (B) �The Territories referred in sub section (1) of section 3 of the Bombay Reorganization Act 1960 
and the areas from erstwhile Saurashtra and other Princely States

	 (C) �The Territories referred in sub section (1) of section 3 of the Bombay Reorganization Act 1960, 
Saurashtra, Baroda and Junagadh State.

	 (D) �The Territories referred to in sub-section (1) of section 3 of the Bombay Reorganization Act, 
1960.

121.	� The ideals of liberty, equality and fraternity in the Preamble of the Indian Constitution have 
adopted from _______.

	 (A) American Revolution (1776-1783)	 (B) French Revolution (1789-1799)
	 (C) Industrial Revolution	 (D) Haitian Revolution (1791-1804)

122.	 Which of the following statements are correct regarding President’s Rule?
	 1. �The 42nd Constitution Amendment Act, 1976 extended the initial duration of President’s Rule in 

a State from six months to one year.
	 2. �Since 1960 till today State of Gujarat was under President’s Rule for five times.
	 3. �Till September 2021, Chhattisgarh and Telangana have not been under President’s Rule at any 

point of time.
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

123.	 Which of the following are the departments of the Ministry of Social Justice & Empowerment?
	 (A) Department of Social Justice and Empowerment
	 (B) Department of Empowerment of persons with disabilities
	 (C) Both (A) and (B)
	 (D) Neither (A) nor (B)
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124.	 ¼khíkLkk çktÄkhýLkk yLkwåAuË 239 nuX¤ ¼khíkLkk hk»xÙÃkrík îkhk rLkÞwõík fhðk{kt ykðu÷k ðneðxfíkko .......... Au.

	 1. MÃküÃkýu {kºk çktÄkhýeÞ fkÞofkhe

	 2. hkßÞÃkk÷Lke Mk{fûk ÃkË Ähkðu

	 3. òu ÄkhkMk¼k yÂMíkíð Ähkðíke nkuÞ íkku ÄkhkMk¼kLku sðkçkËkh

	 (A) Võík 1		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

125.	� Lke[uLkk Ãkife fkuLkku yÚko “Mk{kLk ðå[u fkÞËku Mk{kLk nkuðku òuEyu yLku Mk{kLk heíku y{÷ Úkðku òuEyu, Mkh¾ktyku MkkÚku 
Mkh¾e heíku ÔÞðnkh Úkðku òuEyu...” ÚkkÞ Au ?

	 (A) fkÞËk Mk{ûk Mk{kLkíkk		  (B) fkÞËkLkwt Mk{kLk hûký

	 (C) fkÞËkLkku Mk{kLk ÔÞðnkh		 (D) WÃkhkuõík Ëþkoðu÷ ík{k{

126.	� 15{k Lkkýk ykÞkuøku MknkÞf yLkwËkLkLke ¼÷k{ý fhe Au su Ãkkt[ ÔÞkÃkf ©uýeyku{kt ykðu Au. Lke[uLkk Ãkife fÞwt yk 
©uýeyku{kt ykðíkwt LkÚke ?

	 (A) {nuMkq÷e ¾kÄ yLkwËkLkku		  (B) MÚkkrLkf Mkhfkhku {kxu yLkwËkLkku

	 (C) ykÃkr¥k ÔÞðMÚkkÃkLk {kxu yLkwËkLkku	 (D) yrðrþü yLkwËkLkku

127.	� ¼khíkLkk Mkðkuoå[ LÞkÞk÷ÞLkk {wÏÞ LÞkÞkÄeþ yLku çku MkkiÚke ðrhc LÞkÞkÄeþkuLke çkLku÷e Mkr{ríkLke íkÃkkMk çkkË ÷kufÃkk÷Lkk 
MkÇÞkuLku .......... Ëqh fhe þfkÞ Au.

	 (A) ¼khíkLkk hk»xÙÃkrík		  (B) ¼khíkLkk Mkðkuoå[ LÞkÞk÷ÞLkk {wÏÞ LÞkÞkÄeþ

	 (C) ¼khíkLke MktMkË		  (D) Ëqh fhe þfkíkk LkÚke.

128.	� ÃkkuíkkLke yLÞ ÃkAkík ðøkoLke ÞkËe çkLkkððk {kxu hkßÞkuLke Mk¥kk ÃkwLk:MÚkkrÃkík fhðk ÃkkA¤ ¼khíkLkk çktÄkhýLkk Lke[uLkk Ãkife 
fÞk MkwÄkhkLkku nuíkw Au ?

	 (A) 95{ku		  (B) 99{ku

	 (C) 104{ku		  (D) 105{ku

129.	� Mkðkuoå[ yËk÷íku økkiý EåAk{]íÞw (passive euthanasia) {u¤ððk {ktøkíkk økt¼eh heíku rçk{kh ËËeo îkhk çkLkkððk{kt 
ykðu÷ “÷eðªøk ðe÷” (living will)Lke {kLÞíkkLku ÃkhðkLkøke ykÃke íkuLke Lke[uLkk Ãkife fE yMkh / yMkhku Au ?

	 (A) økkihð (dignity) MkkÚku {]íÞw Ãkk{ðkLkku n¬ yu {q¤¼qík n¬ Au.

	 (B) �¼khík{kt Mkr¢Þ EåAk{íÞw (active euthanasia)Lku çkË÷u økkiý EåAk {]íÞw (passive euthanasia)Lku fkÞËkfeÞ 
Ëhßòu {éÞku.

	 (C) (A) yLku (B) çktLku

	 (D) (A) yLku (B) çktLku Ãkife yufÃký Lknª
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124.	� The Administrator appointed by the President of India, under Article 239 of the Indian Constitution 
is _______

	 1. Is a purely constitutional functionary
	 2. Occupies position equivalent to that of Governor
	 3. Is answerable to the Legislature, if Legislature exists
	 (A) 1 only		  (B) 1 and 2 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

125.	� Which of the following would mean “that among equals, the law should be equal and equally 
administered, that likes should be treated alike…..”?

	 (A) Equality before the law
	 (B) Equal protection of the laws
	 (C) Equal treatment of the laws
	 (D) All of the above

126.	� The 15th Finance Commission recommended Grants-in-Aid falls into five broad categories.  
Which of the following is NOT in the said categories?

	 (A) Revenue Deficit Grants
	 (B) Grants for Local Governments
	 (C) Grants for Disaster Management
	 (D) Non-Specific Grants

127.	� After an enquiry by a Committee consisting of Chief Justice and two senior most Judges of 
Supreme Court Members of Lokpal can be removed by _______.

	 (A) President of India
	 (B) Chief Justice of Supreme Court of India
	 (C) Parliament of India
	 (D) Cannot be removed

128.	� “To restore States’ Power to make their own OBC list” is the objective of which one of the following 
Amendments to the Constitution of India?

	 (A) 95th		  (B) 99th

	 (C) 104th		  (D) 105th

129.	� Supreme Court has allowed the recognition of ‘living will’ drafted by a terminally ill patient 
seeking passive euthanasia. Which of the following is/are implications of it?

	 (A) Right to die with dignity is a fundamental right.
	 (B) Passive euthanasia got the legal status unlike active euthanasia in India.
	 (C) Both (A) and (B)
	 (D) Neither (A) nor (B)
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130.	 ¼khíkLkk çktÄkhý yLkwMkkh, rðÄuÞf, Lkkýk rðÄuÞf íÞkhu fnuðkÞ Au òu íku{kt Lke[uLkk Ãkife .......... Lkku Mk{kðuþ Úkíkku nkuÞ ?

	 1. �Võík fkuE fh Lkk¾ðkLke, LkkçkqË fhðkLke, {kV fhðkLke, íku{kt VuhVkh fhðkLke yÚkðk íkuLkwt rLkÞ{Lk fhðkLke òuøkðkEyku 
nkuÞ.

	 2. �fkuEÃký MÚkkrLkf Mk¥kk{tz¤ îkhk Ëtz Lkk¾ðkLke, ÃkuLkÕxe fhðkLke, fh Lkk¾ðkLke, LkkçkqË fhðkLke, {kV fhðkLke, íku{kt 
VuhVkh fhðkLke yÚkðk íkuLkwt rLkÞ{Lk fhðkLke òuøkðkE nkuÞ.

	 3. fkuE ¾[oLku ¼khíkLkk yufrºkík Vtz ¾kíku WÄkhðkLkwt ònuh fhðkLkwt.

	 4. ¼khíkLkk yufrºkík Vtz{ktÚke LkkýktLkku rðrLkÞkuøk fhðkLkwt.

	 (A) Võík 1 yLku 3		  (B) Võík 1, 3 yLku 4

	 (C) Võík 2, 3 yLku 4		  (D) Võík 1 yLku 2

131.	 ¼khíkeÞ Lkkøkrhfíkk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A) �¼khíkLke ¼qr{ WÃkh sL{u÷ rðËuþe {kíkkrÃkíkkLkwt çkk¤f “sMk Mkku÷e” (jus soli)Lkk rMkæÄktíkLkk ykÄkhu ¼khíkLke 
Lkkøkrhfíkk {kxu Ãkkºk Au.

	 (B) �rðËuþe ¼qr{ WÃkh sL{u÷ çkk¤fLku ¼khíkLke Lkkøkrhfíkk yuLkkÞík fhe þfkÞ òu íkuLkk {kíkkrÃkíkk Ãkife fkuE yuf 
çkk¤fLkk sL{ Mk{Þu ¼khíkLkku Lkkøkrhf nkuÞ.

	 (C) (A) yLku (B) çktLku

	 (D) (A) yLku (B) çktLku Ãkife yufÃký Lknª

132.	 yLkwåAuË 18 nuX¤ r¾íkkçkkuLke LkkçkqËe çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. ÷~fhe yÚkðk þiûkrýf rðrþü{kLk Lk nkuÞ íkuðku fkuE r¾íkkçk hkßÞÚke yuLkkÞík fhe þfkþu Lknª.

	 2. �¼khíkLkk Lkkøkrhf Lk nkuÞ íkuðe fkuEÃký ÔÞÂõík hkßÞ nuX¤Lkku fkuE ÷k¼ËkÞf yÚkðk rðïkMkLkku nkuÆku Ähkðíke nkuÞ íku 
Ëhr{ÞkLk íku{LkkÚke hk»xÙÃkríkLke Mkt{rík rðLkk fkuE rðËuþe hkßÞ ÃkkMkuÚke fkuE r¾íkkçk ÂMðfkhe þfþu Lknª.

	 3. ¼khíkLkku Lkkøkrhf fkuE rðËuþe hkßÞ ÃkkMkuÚke ÷~fhe r¾íkkçkku rMkðkÞ fkuEÃký r¾íkkçk ÂMðfkhe þfþu.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2

133.	 Ërûký yurþÞkE ûkuºkeÞ MknÞkuøk MktøkXLk (SAARC) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. �SAARC [kxohLke þYykík, “y{u, çkktø÷kËuþ, ¼qíkkLk, ¼khík, {k÷Ëeð, LkuÃkk¤, ÃkkrfMíkkLk yLku ©e÷tfkLkk hk»xÙkuLkk 
ðzkyku yÚkðk Mkhfkh.”

	 2. SAARC [kxoh{kt fw÷ 10 yLkwåAuËku Au.

	 3. ¼khíkLkk íku ð¾íkLkk ðzk«ÄkLk ELËehk økktÄeyu SAARCLkk [kxoh WÃkh Mkne fhe níke.

	 4. MktøkXLkLke fkÞo«ð]r¥kykuLke Lkkýk ÔÞðMÚkk {kxu Ëhuf hk»xÙMkÇÞLkku Vk¤ku VhrsÞkík Au.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 3 yLku 4

	 (C) Võík 1, 2 yLku 3		  (D) 1, 2, 3 yLku 4
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130.	� As per the Constitution of India, a Bill can be said to be a Money Bill, if it contains _______ of the 
following:

	 1. �Only provisions dealing with the imposition, abolition, remission, alteration or regulation of  
any tax.

	 2. �Provisions with respect to fines, penalties, imposition, abolition, remission, alteration or 
regulation of any tax by any local authority.

	 3. Declaring of any expenditure to be charged on the Consolidated Fund of India.

	 4. Appropriation of moneys out of the Consolidated Fund of India

	 (A) 1 and 3 only		  (B) 1, 3 and 4 only

	 (C) 2, 3 and 4 only		  (D) 1 and 2 only

131.	 Which of the following statement(s) is/are correct regarding Indian citizenship?

	 (A) �A child born to foreign parents, on the soil of India is eligible for citizenship of India on the 
basis of the principle of jus soli.

	 (B) �A child born on foreign soil can be granted Indian citizenship if either of his parents is citizen 
of India at the time of child’s birth.

	 (C) Both (A) and (B)

	 (D) Neither (A) nor (B)

132.	 Which of the following statements are correct regarding Abolition of Titles under Article 18?

	 1. No title, not being a military or academic distinction, shall be conferred by the State.

	 2. �No person who is not a citizen of India shall, while he holds any office of profit or trust under 
the State, accept without the consent of the President any title from any foreign State

	 3. Citizen of India shall accept any title from any foreign State except military titles

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

133.	� Which of the following statements are correct regarding South Asian Association for Regional 
Cooperation(SAARC)?

	 1. �The SAARC charter starts with “We, the Heads of State or Governments of Bangaladesh, 
Bhutan, India, Maldives, Nepal, Pakistan and Sri Lanka”

	 2. There are total 10 Articles in the SAARC charter

	 3. Indira Gandhi the then Prime Minister of India signed on the SAARC charter

	 4. �The contribution of each Member State towards financing of the activities of the Association is 
mandatory.

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 3 and 4 only

	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 1, 2, 3 and 4
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134.	 hkßÞMk¼kLke h[Lkk çkkçkíku Lke[uLkk rðÄkLkku æÞkLku ÷ku.

	� rðÄkLk 1 : çktÄkhý yLkwMkkh rLkÞwõík ÚkÞu÷k MkÇÞku MkkrníÞ, rð¿kkLk, f÷k yLku Mk{ks MkuðkLkwt ¾kMk ¿kkLk yÚkðk «íÞûk 
yLkw¼ð Ähkðíkk nkuðk òuEþu.

	 rðÄkLk 2 : çktÄkhý{kt rLkÞwõík ÚkÞu÷kt MkÇÞku {kxu ¾kMk ûkuºk{kt yLkw¼ð rðþu fkuE rðrþü WÕ÷u¾ LkÚke.

	 (A) rðÄkLk 1 yLku 2 çktLku Mkk[kt Au yLku rðÄkLk 2 yu rðÄkLk 1 {kxuLke Mkk[e Mk{sqíke Au.

	 (B) rðÄkLk 1 yLku 2 çktLku Mkk[kt Au Ãkhtíkw rðÄkLk 2 yu rðÄkLk 1 {kxuLke Mkk[e Mk{sqíke LkÚke.

	 (C) rðÄkLk 1 Mkk[wt Au Ãkhtíkw rðÄkLk 2 ¾kuxwt Au.

	 (D) rðÄkLk 1 ¾kuxwt Au yLku rðÄkLk 2 Mkk[wt Au.

135.	 ¼khíkLkk hk»xÙeÞ {kLkð yrÄfkh ykÞkuøk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. ¼khíkLkk hk»xÙeÞ {kLkð yrÄfkh ykÞkuøk (NHRC)Lke MÚkkÃkLkk ðiÄkrLkf MktMÚkk íkhefu fhðk{kt ykðe níke.

	 2. ykÞkuøk{kt Ãkkt[ rð¼køkku Au.

	 3. ònuh òøk]rík rð¼køk yLku þiûkrýf rð¼køk yu çku yøkíÞLkk rð¼køkku Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2

136.	 fuLÿþkrMkík «Ëuþku yLku hkßÞku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. nk÷{kt fw÷ Ãkkt[ fuLÿþkrMkík «Ëuþku, ÷u^xLkLx økðLkoh Ähkðu Au.

	 2. nk÷{kt ºký fuLÿþkrMkík «Ëuþku, ðneðxËkhku Ähkðu Au.

	 3. nk÷{kt 28 hkßÞku, hkßÞLkk ðzk íkhefu hkßÞÃkk÷ Ähkðu Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2

137.	 ¼khíkLkk fuLÿeÞ íkfuËkhe ykÞkuøk (CVC) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. CVC Lke MÚkkÃkLkk ¼úük[kh rLkðkhý {kxuLke MkktÚk{T Mkr{ríkLke ¼÷k{ýkuLkk ykÄkhu ÚkE níke.

	 2. CVC Mkðkuoå[ íkfuËkhe MktMÚkk Au yLku fkuEÃký fkhkuçkkhe Mk¥kkLkk rLkÞtºkýÚke {wõík Au.

	 3. CVC yuf {wÏÞ íkfuËkhe ykÞwõík yLku ºkýÚke ðÄw Lkne yux÷k íkfuËkhe ykÞwõíkkuLkwt çkLku÷wt Au.

	 4. �CVC Lke MÚkkÃkLkk ð»ko 1968{kt fhðk{kt ykðe níke Ãkhtíkw fuLÿeÞ íkfuËkhe ykÞkuøk yrÄrLkÞ{ ð»ko 2001{kt  
yÂMíkíð{kt ykÔÞku.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 1, 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) Võík 3 yLku 4
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134.	�� Consider of the following statements regarding composition of the Council of States.

	� Statement 1 : �According to the Constitution the nominated members shall have the special 
knowledge or practical experience in Literature, Science, Arts and Social Service

	� Statement 2 : �In the Constitution there is no special mention about the experience in the particular 
field for the Nominated members

	 (A) �Both Statements 1 and 2 are correct and statement 2 is the correct explanation for statement 1

	 (B) �Both Statements 1 and 2 are correct but Statement 2 is not the correct explanation for  
statement 1

	 (C) Statement 1 is correct but statement 2 is incorrect

	 (D) Statement 1 is incorrect and statement 2 is correct

135.	� Which of the following statements are correct regarding National Human Rights Commission of 
India?

	 1. The National Human Rights Commission (NHRC) of India was established as a statutory body

	 2. There are five divisions in the commission.

	 3. Public Awareness Division and Academic divisions are the two important divisions.

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

136.	 Which of the following statements are correct regarding Union Territories and States?

	 1. At present total five Union territories are having Lieutenant Governors

	 2. At present Three Union Territories are having Administrators

	 3. At present 28 states are having Governors as head of the states

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

137.	� Which of the following statements are correct regarding Central Vigilance Commission (CVC) of 
India?

	 1. �The CVC was established on the recommendations of the Santhanam Committee on prevention 
of corruption

	 2. �The CVC is Apex vigilance body and free of control from any Executive Authority

	 3. �The CVC consists of one Chief Vigilance Commissioner and not more than three vigilance 
Commissioners

	 4. �The CVC was established in the year 1968 but the Central Vigilance Commission Act came into 
existence in the year 2001

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 1, 2 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only		  (D) 3 and 4 only
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138.	 hksfeÞ Ãkûkku yLku W{uËðkhkuLkk {køkoËþoLk {kxu ykËþo yk[khMktrníkk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. {tºkeyku ÃkkuíkkLke Mk¥kkðkh {w÷kfkíkLku [qtxýe «[kh fkÞo MkkÚku ¼uøkk Lknª fhu.

	 2. �ðzk«ÄkLk rMkðkÞ, fkhý fu íkuyku Wå[ Mkwhûkk{kt nkuðkÚke, Mk¥kkðkh rð{kLkku, ðknLkku, {þeLkhe yLku f{o[kheyku Mkrník 
Mkhfkhe ÃkrhðnLkLkku WÃkÞkuøk fhe þfkþu Lknª.

	 3. �{tºkeyku yLku yLÞ Mk¥kkrÄfkheyku fkuEÃký LkkýkfeÞ yLkwËkLkkuLke ònuhkík fkuEÃký MðYÃk{kt fhe þfþu Lknª yLku íkuLkk 
ð[Lkku ykÃke þfþu Lknª.

	 4. �{tºkeyku yLku yLÞ Mk¥kkrÄfkheyku hMíkkykuLkk rLk{koý, ÃkkýeLke MkwrðÄkyku rðøkuhuLke òuøkðkEykuLkk ð[Lkku ykÃke  
þfþu Lknª.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) Võík 1, 3 yLku 4	 (C) Võík 1, 2 yLku 3	 (D) Võík 1 yLku 3

139.	 fuçkeLkux Mkr[ðk÷Þ yLku ðzk«ÄkLkLkwt fkÞko÷Þ (PMO) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1. fuçkeLkux Mkr[ðk÷Þ MkeÄe heíku ðzk«ÄkLk fkÞko÷Þ (PMO) nuX¤ fkÞo fhu Au.

	 2. zkÞhuõx çkuLkeVex xÙkLMkVh r{þLk yLku {wÏÞ ði¿kkrLkf Mk÷knfkhLkwt fkÞko÷Þ Ãký fuçkeLkux Mkr[ðk÷ÞLkku ¼køk Au.

	 3. ònuh VheÞkËkuLkk rLkÞk{f PMO Lkku ¼køk Au.

	 4. f{o[kheøký yLku íkk÷e{ rð¼køk Ãký fuçkeLkux Mkr[ðk÷ÞLkku ¼køk Au.

	 (A) Võík 2		  (B) Võík 1 yLku 4

	 (C) Võík 1, 2 yLku 3		  (D) 1, 2, 3 yLku 4

140.	 ÷kufMk¼k{kt ykhûký çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. nk÷{kt yLkwMkqr[ík òríkyku {kxu 84 çkuXfku ykhrûkík Au.

	 2. yLkwMkqr[ík sLkòríkyku {kxu 47 çkuXfku ykhrûkík Au.

	 3. sB{w yLku fkÂ~{h{kt yLkwMkqr[ík òríkyku yLku yLkwMkqr[ík sLkòríkyku {kxu fkuE çkuXfku ykhrûkík LkÚke.

	 4. �ík{k{ fuLÿþkrMkík «Ëuþku{kt yLkwMkqr[ík sLkòríkyku {kxu ºký çkuXfku yLku yLkwMkqr[ík òrík {kxu fkuE çkuXf  
ykhrûkík LkÚke.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 2, 3 yLku 4

	 (C) Võík 1, 2 yLku 3		  (D) Võík 1, 3 yLku 4

141.	 1947Lkk ¼khíkeÞ Mðíktºkíkk yrÄrLkÞ{ çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1. yk yrÄrLkÞ{u ðkEMkhkuÞLkwt ÃkË LkkçkwË fÞwO.

	 2. yk yrÄrLkÞ{u Ëhuf hkßÞ, ¼khík yLku ÃkkrfMíkkLk {kxu økðLkoh sLkh÷Lke òuøkðkE fhe.

	 3. yu økðLkoh sLkh÷kuLke rLkÞwÂõík ytøkúus hkò/hkýe îkhk fhðk{kt ykðe.

	 4. yk yrÄrLkÞ{u ¼khík {kxu hkßÞLkk Mkr[ðLku [k÷w hkÏÞk.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 1, 3 yLku 4

	 (C) Võík 1, 2 yLku 3		  (D) Võík 2, 3 yLku 4
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138.	� Which of the following statements are correct regarding Model Code of Conduct for the Guidance 
of Political Parties and Candidates?

	 1. The Ministers shall not combine their official visit with electioneering work

	 2. �Government transport including official aircraft, vehicles, machinery and personnel shall not 
be used except the Prime Minister as he is in High Security.

	 3. �Ministers and other authorities shall not announce any financial grants in any form or promises 
thereof.

	 4. �Ministers and other authorities shall not make any promise of construction of roads, provision 
of drinking water facilities etc

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 1, 3 and 4 only

	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 1 and 3 only

139.	� Which of the following statement(s) is/are correct regarding Cabinet Secretariat and Prime 
Minister’s Office (PMO) ?

	 1. The Cabinet Secretariat functions directly under the Prime Minister Office (PMO)

	 2. �Direct Benefit Transfer Mission and Office of Principal Scientific Advisor are also part of the 
Cabinet Secretariat.

	 3. Director of Public Grievances is part of the PMO

	 4. Department of Personnel and Training is also part of the Cabinet Secretariat

	 (A) 2 only		  (B) 1 and 4 only

	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

140.	 Which of the following statements are correct regarding the reservations in the Lok Sabha?

	 1. At present there are 84 seats reserved for the Scheduled Castes

	 2. There are 47 seats reserved for the Scheduled Tribes

	 3. There are no seats reserved for Scheduled Castes and Scheduled Tribes in Jammu and Kashmir

	 4. �In the total Union territories three seats are reserved for Scheduled Tribes and no seats reserved 
for the Scheduled Caste

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 1, 3 and 4 only

141.	 Which of the following statements are correct regarding Indian Independence Act of 1947?

	 1. This Act abolished the position of the Viceroy

	 2. This Act provided for the Governor General for each State i.e India and Pakistan.

	 3. Those governor generals were appointed by the British King/Queen.

	 4. This Act continued the secretary of state for India

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 1, 3 and 4 only

	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 2, 3 and 4 only
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142.	� „ku÷f™wt ½™V¤ Œu™e rºkßÞk™k ½™™u [÷u Au. , 2 y™u  {exh ÔÞk‚™k ºký ™¬h „ku÷f™u …e„k¤e™u yuf  

™ðku ™¬h „ku÷f ƒ™kððk{kt ykðu Au. Œku yk ™ðk „ku÷f™ku ÔÞk‚ fux÷ku nþu?

	 (A) 2.5 {exh		  (B) 3 {exh

	 (C) 3.5 {exh		  (D) WÃkhkuõík Ãkife yufÃký Lknª

143.	 òu x y™u y Ä™ …qýkOfku nkuÞ y™u x + y + xy = 54 nkuÞ Œku, x + y ™wt {qÕÞ fux÷wt Úkþu?

	 (A) 14		  (B) 16

	 (C) 18		  (D) 20

144.	� ™e[u™e ykf]rŒ{kt ABCDEF yuf r™Þr{Œ »kxTfkuý Au. ∠∠AOF = 90° y™u FO || ED Au. Œku rºkfkuý AOF ™k ûkuºkV¤ 
y™u »kxTfkuý ABCDEF ™k ûkuºkV¤™ku „wýku¥kh fux÷ku Úkþu?

	

	 (A) 		  (B) 

	 (C) 		  (D) 

145.	� yuf ft…™e{kt Œu™ku «íÞuf f{o[khe swr™Þh yÚkðk r‚r™Þh Œhefu r™ÞwõŒ fhu÷ Au. yuf r‚r™Þh nuX¤ ƒhkƒh 3 swr™Þh 
fk{ fhu yuðe Œu™e ™erŒ Au. yk ft…™e{kt þÁykŒ{kt 36 f{o[kheyku nŒk. nðu sku yuf r‚r™Þh ft…™e Akuze Ëu y™u  
5 swr™Þh™u r‚r™Þh Œhefu ƒZŒe {¤u Œku Œu™e ™erŒ™u ò¤ðe hk¾ðk ft…™eyu fux÷k ™ðk swr™Þh f{o[kheyku™e ¼hŒe 
fhðe …zþu?

	 (A) 10		  (B) 13

	 (C) 17		  (D) WÃkhkuõík Ãkife yufÃký Lknª

146.	� hksuþ ®ƒËw P …h W¥khkr¼{w¾ W¼ku Au. 1 rf{e [kÕÞk …Ae, Œu …qðo ŒhV ð¤e 1 rf{e [k÷u Au y™u …Ae Œu™e …rù{ 
ŒhV 45° ð¤e ƒeò 1 rf{e sux÷ku [k÷u Au. ytŒu Œu …kuŒk™e zkƒe ŒhV 90° sux÷ku ð¤e 1 rf{e [k÷e Œu™k „tŒÔÞ ®ƒËw 
Q …h …nkut[u Au. Œku ®ƒËw P yu ®ƒËw Q ™u ‚k…uûk fE rËþk{kt Au?

	 (A) W¥kh		  (B) Ërûký

	 (C) Ërûký-…rù{		  (D) Ërûký-…qðo
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142.	� The volume of globe varies as the cube of its radius. Three solid globes of diameters , 2 and  

 metres are melted and formed into a new solid globe. What is the diameter of the new globe?

	 (A) 2.5 meters		  (B) 3 meters

	 (C) 3.5 meters		  (D) None of the above

143.	 If x and y are positive integers and x + y + xy = 54, what is the value of x + y ?

	 (A) 14		  (B) 16

	 (C) 18		  (D) 20

144.	� In the figure below, ABCDEF is a regular hexagon. ∠∠AOF = 90° and FO || ED. What is the ratio 
of the area of the triangle AOF to that of the hexagon ABCDEF?

	

	 (A) 		  (B) 

	 (C) 		  (D) 

145.	� A company had each of its employees designated as Junior or Senior. It had a policy that exactly  
3 Juniors would work under a Senior. Initially there were 36 employees in the company. If 1 Senior 
left the company and 5 Juniors were promoted as Senior then how many new Junior employees 
the company needed to recruit to maintain its policy?

	 (A) 10		  (B) 13

	 (C) 17		  (D) None of the above

146.	� Rajesh, who is facing north direction, is at point P. After walking 1 km, he turns in east direction 
and walks for 1 km and then turns 45° to his left and walks for another 1 km. Finally, he turns 90° 

to his left and walks for 1 km to reach his destination point Q. In which direction is point P with 
respect to the point Q?

	 (A) North		  (B) South

	 (C) Southwest		  (D) Southeast
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147.	� yuf ‚ktfurŒf ¼k»kk{kt ‘how many goals scored’ ™u ‘5379’ Œhefu ÷¾kÞ Au, ‘many more matches’ ™u ‘982’ 
Œhefu ÷¾kÞ Au y™u ‘he scored five’ ™u ‘163’ Œhefu ÷¾kÞ Au. Œku yk ‚tfuŒ{kt ‘goals’ fE heŒu ÷¾kþu?

	 (A) 3		  (B) 5 yÚkðk 7

	 (C) 6		  (D) {krnŒe y…qhŒe Au

148.	� …kt[ Akufheyku - P, Q, R, S y™u T - Œu{™k …ife «íÞuf swËe ðÞ, ô[kE y™u þrõŒ Ähkðu Au. R ‚kiÚke {kuxe y™u ‚kiÚke 
™e[e Au. Q yu ‚kiÚke r™ƒo¤ Au y™u ƒhkƒh ƒu Akufheyku fhŒkt {kuxe Au. S, yu Q fhŒkt {kuxe Au y™u ‚kiÚke ‚ƒ¤ Au. 
Œu{™k …ife su ‚kiÚke ô[e Au, Œu ‚kiÚke ™k™e fu ‚kiÚke ‚ƒ¤ fu ‚kiÚke r™ƒo¤ ™Úke. T yu Q fhŒkt ™e[e Au …htŒw S fhŒkt ô[e 
Au y™u P ŒÚkk R fhŒkt r™ƒo¤ Au. ƒÄk{kt ‚kiÚke ™k™wt fkuý Au?

	 (A) Q		  (B) T
	 (C) S		  (D) P

149.	� {k-ƒk… y™u Œu{™k ƒu ƒk¤fku™e [kh ð»ko …nu÷kt ‚huhkþ ô{h 34 ð»ko nŒe. A ð»ko …nu÷kt {k-ƒk… y™u Œu{™k yuf 
ƒk¤f™e ‚huhkþ ô{h 32 ð»ko nŒe. Œku ƒeò ƒk¤f™e nk÷™e ô{h fux÷e nþu?

	 (A) 32 ð»ko		  (B) 36 ð»ko

	 (C) 38 ð»ko		  (D) 40 ð»ko

150.	� yksÚke ºký ð»ko …nu÷kt ykþk™e ô{h, ysÞ™e yksÚke 1.5 ð»ko …Ae™e ô{h fhŒkt 4 „ýe Au. òu Œu{™e nk÷™e 
ô{h™ku ŒVkðŒ 16.5 ð»ko nkuÞ, Œku ykþk™e nk÷™e ô{h fux÷e nþu?

	 (A) 16 ð»ko	 	 (B) 17 ð»ko

	 (C) 19 ð»ko	 	 (D) 21 ð»ko

151.	� ƒu …kºkku (vessels) V1 y™u V2, 40% ‚ktÿŒk™wt ƒurLÍ™ ÿkðý Ähkðu Au. {e™k …kºk V1 {kt fux÷wtf þwæÄ ƒurLÍ™ ™k¾u Au 
suÚke Œu™e ‚ktÿŒk 50% ÚkkÞ Au. ŒÚkk Œu …kºk V2 {ktÚke fux÷wtf ÿkðý fkZe Œu™u ‚h¾k þwæÄ ƒurLÍ™Úke ƒË÷u Au, suÚke Œu™e 
…ý ‚ktÿŒk 50% ÚkkÞ Au. òu þYykŒ{kt V1 y™u V2{kt 1 : 2 ™k „wýku¥kh{kt ÿkðýku nkuÞ, Œku V1 y™u V2{kt {e™kyu 
W{uhu÷k ƒurLÍ™™ku „wýku¥kh fux÷ku Úkþu?

	 (A) 8 : 3	 	 (B) 3 : 5

	 (C) 1 : 5		  (D) 4 : 3

152.	� yuf ‚ktfurŒf ¼k»kk{kt ‘Richa is a good girl’ ™ku ‚tfuŒ ‘ka re ni si mi’ Au. ‘Richa eats good food’ ™ku ‚tfuŒ ‘ke 
he ka mi’; ‘food is good for health’ ™ku ‚tfuŒ ‘ka ke qa do ni’ Au. Œku yk s ¼k»kk{kt ‘a girl eats’ ™ku ‚tfuŒ 
fÞku nþu?

	 (A) re si he		  (B) ni si he
	 (C) hi si mi		  (D) ke he re

153.	 yur«÷ 2001{kt fE Œkhe¾ku{kt ƒwÄðkh ykðþu?
	 (A) 1, 8, 15, 22, 29		  (B) 2, 9, 16, 23, 30
	 (C) 3, 10, 17, 24		  (D) 4, 11, 18, 25
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147.	� In a certain code language, ‘how many goals scored’ is written as ‘5379’, ‘many more matches’ is 
written as ‘982’ and ‘he scored five’ is written as ‘163’. How is ‘goals’ written in that code ?

	 (A) 3		  (B) 5 or 7

	 (C) 6		  (D) Data Inadequate

148.	� There are five girls – P, Q, R, S and T - each of them is of a different age, height and strength. R is 
the oldest and the shortest among all. Q who is the weakest is older than exactly two girls. S, who 
is older than Q is the strongest. The tallest amongst them is neither the youngest nor strongest nor 
weakest. T is shorter than Q but taller than S and also weaker than P and R. Who is the youngest 
among all?

	 (A) Q		  (B) T

	 (C) S		  (D) P

149.	� Average age of the parents and their two children four years ago was 34 years. Average age of the 
parents and one of the children six years ago was 32 years. What is the present age of the other 
child?

	 (A) 32 years		  (B) 36 years

	 (C) 38 years		  (D) 40 years

150.	� Three years ago, Asha was four times as old as Ajay will be after 1.5 years. If the difference of their 
present ages is 16.5 years, what is the present age of Asha?

	 (A) 16 years		  (B) 17 years

	 (C) 19 years		  (D) 21 years

151.	� There are two vessels V1 and V2, both containing Benzene solution of 40% concentration. Meena 
added some pure Benzene to V1 to bring the concentration to 50%. In the vessel V2, she took out 
some quantity of the solution and replaced it with an equal quantity of pure Benzene, to bring the 
concentration of it also to 50%. What is the ratio of the amount of Benzene added by Meena in V1 
and V2, if the quantity of initial solutions in V1 and V2 are in the ratio of 1 : 2?

	 (A) 8 : 3		  (B) 3 : 5

	 (C) 1 : 5		  (D) 4 : 3

152.	� In a certain code language, ‘Richa is a good girl’ is coded as ‘ka re ni si mi’. ‘Richa eats good food’ 
is coded as ‘ke he ka mi’; ‘food is good for health’ is coded as ‘ka ke qa do ni’. What will be the 
code for ‘a girl eats’ in the same code language?

	 (A) re si he		  (B) ni si he

	 (C) hi si mi		  (D) ke he re

153.	 On what dates of April 2001 did Wednesday fall?

	 (A) 1, 8, 15, 22, 29		  (B) 2, 9, 16, 23, 30

	 (C) 3, 10, 17, 24		  (D) 4, 11, 18, 25
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154.	� P yuf rËðk÷ 24 rËð‚{kt y™u Q Œu rËðk÷ 30 rËð‚{kt ƒktÄe þfu Au. P fk{ þY fhu Au y™u 6 rËð‚ …Ae Œu™e ‚kÚku Q 
òuzkÞ Au; Œuyku 3 rËð‚ ‚kÚku fk{ fhu Au y™u …Ae Q fk{ Akuzu Au. Œku rËðk÷™ku ƒkfe™ku ¼k„ P yuf÷ku fux÷k rËð‚{kt 
…qýo fhþu?

	 (A) 12	 	 (B) 11

	 (C) 14		  (D) WÃkhkuõík Ãkife yufÃký Lknª

155.	� yuf 10 ‚u{e™k [kuh‚ fk„¤{ktÚke, Œu™k [khuÞ ¾qýkyku …hÚke 2 ‚u{e™k [kuh‚ fk…ðk{kt ykðu Au. ƒkfe™k fk„¤™u 
ðk¤e™u yuf ÷tƒ½™ ƒ™kððk{kt ykðu Au. Œku yk heŒu ƒ™u÷k ÷tƒ½™™wt ½™V¤ fux÷wt Úkþu?

	 (A) 64 ½™ ‚u{e	 	 (B) 72 ½™ ‚u{e

	 (C) 96 ½™ ‚u{e	 	 (D) WÃkhkuõík Ãkife yufÃký Lknª

*	� (r™Ëuoþ : «§ ™t. 156 Úke 159) : ™e[u™wt …ºkf …kt[ hkßÞku P, Q, R, S y™u T {kt „heƒe hu¾k y™u òrŒ™u ykÄkhu 
ðMŒe™e ðnU[ýe™e xfkðkhe Ëþkoðu Au. yk …ºkf™ku yÇÞk‚ fhku y™u Œu™k …h ykÄkrhŒ «§ku™k sðkƒ yk…ku.

	

156.	� òu hkßÞ ‘S’ ™e ðMŒe 7 r{r÷Þ™ nkuÞ yuðwt òý{kt nkuÞ Œku, hkßÞ ‘S’ {kt „heƒe hu¾k™e W…h hnu÷e Mºkeyku™e ‚tÏÞk 
fux÷e nþu?

	 (A) 3 r{r÷Þ™		  (B) 2.83 r{r÷Þ™

	 (C) 2.43 r{r÷Þ™		  (D) WÃkhkuõík Ãkife yufÃký Lknª

157.	 òu hkßÞ ‘R’ {kt „heƒe hu¾k™e W…h hnu÷k …wÁ»kku™e ‚tÏÞk 1.9 r{r÷Þ™ nkuÞ, Œku hkßÞ ‘R’ ™e fw÷ ðMŒe fux÷e nþu?

	 (A) 4.5 r{r÷Þ™		  (B) 4.85 r{r÷Þ™

	 (C) 5.35 r{r÷Þ™		  (D) 6.25 r{r÷Þ™

158.	� hkßÞ ‘P’ {kxu „heƒe hu¾k™e ™e[u hnu÷e Mºkeyku™e ‚tÏÞk 2.1 r{r÷Þ™ nkuÞ Œku, hkßÞ ‘P’ {kxu „heƒe hu¾k™e W…h 
hnu÷k …wÁ»kku™e ‚tÏÞk fux÷e nþu?

	 (A) 2.3 r{r÷Þ™		  (B) 3.3 r{r÷Þ™

	 (C) 4.4 r{r÷Þ™		  (D) 6.6 r{r÷Þ™
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154.	� P can build a wall in 24 days and Q can build it in 30 days. P starts the work and is joined by Q 
after 6 days; they work together for 3 days and then Q leaves the work. In how many days would 
P alone build the remaining part of the wall?

	 (A) 12		  (B) 11

	 (C) 14		  (D) None of the above

155.	� From a square sheet of edge 10cm, square of edge 2 cm are cut out from its four corners.  
The remaining sheet is folded to form a cuboid. What is the volume of cuboid so formed?

	 (A) 64 cu.cm		  (B) 72 cu.cm

	 (C) 96 cu.cm		  (D) None of the above

*	� (Directions : Question No. 156 to 159) : The following table gives the percentage distribution of 
population of five states, P, Q, R, S and T on the basis of poverty line and also on the basis of sex. 
Study the table and answer the questions based on it.

	

156.	� What will be the number of females above poverty line in the State ‘S’ if it is known that the 
population of state ‘S’ is 7 million?

	 (A) 3 million		  (B) 2.83 million

	 (C) 2.43 million		  (D) None of the above

157.	� If the male population above poverty line for State ‘R’ is 1.9 million, then what is the total 
population of State ‘R’?

	 (A) 4.5 million		  (B) 4.85 million

	 (C) 5.35 million		  (D) 6.25 million

158.	� What will be the male population above poverty line for State ‘P’ if the female population below 
poverty line for State ‘P’ is 2.1 million?

	 (A) 2.3 million		  (B) 3.3 million

	 (C) 4.4 million		  (D) 6.6 million
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159.	� òu hkßÞ ‘Q’ {kxu „heƒe hu¾k™e ™e[u hnu÷k …wÁ»kku™e ‚tÏÞk 2.4 r{r÷Þ™ nkuÞ y™u hkßÞ ‘T’ {kxu Œu 6 r{r÷Þ™  

nkuÞ Œku, hkßÞku ‘Q’ y™u ‘T’ ™e fw÷ ðMŒe™ku „wýku¥kh fux÷ku Úkþu?

	 (A) 2 : 5		  (B) 2 : 7

	 (C) 3 : 7		  (D) 4 : 9

160.	� yuf rºkfkuý™k ðuÄ™ku „wýku¥kh 2:3:4 Au. òu Œu rºkfkuý™e …rhr{Œe 91 ‚u{e nkuÞ, Œku Œu rºkfkuý™e ºkýuÞ ƒkswyku™k {k… 

(‚u.{e.{kt) fux÷k nþu?

	 (A) 41, 26, 24		  (B) 42, 28, 21

	 (C) 44, 27, 20		  (D) WÃkhkuõík Ãkife yufÃký Lknª

161.	� swËk swËk ûkuºkV¤™k ƒu [kuh‚ Au. {kuxk [kuh‚™e …rhr{Œe ™k™k [kuh‚™e …rhr{Œe fhŒkt 44 yuf{ sux÷e ðÄkhu Au, 

ßÞkhu {kuxk [kuh‚™wt ûkuºkV¤ ™k™k [kuh‚™k ûkuºkV¤ fhŒkt 187 [ku. yuf{ sux÷wt ðÄkhu Au. yk ƒu [kuh‚™e ƒkswyku 

(yuf{{kt) ™k {k… fux÷k nþu?

	 (A) 4, 5		  (B) 3.5, 14.5

	 (C) 3, 14		  (D) 2.5, 3.5

162.	� BACBADE ™k Œ{k{ yûkhku™ku W…Þku„ fhe ƒ™Œk Œ{k{ þçËku™ku „ý S Au. ŒÚkk P yu S ™k yuðk þçËku™ku ƒ™u÷ku 

W…„ý Au su{kt ƒtLku “A” ‚kÚku ™ ykðŒk nkuÞ. P {ktÚke ÞÚkuåA heŒu yuf þçË …‚tË fhðk{kt ykðu Au. Œku yk …‚tË fhu÷k 

þçË{kt ƒtLku “A”, þçË™k ƒu Auzk …h nkuÞ yu™e ‚t¼kð™k fux÷e?

	 (A) 1/15		  (B) 1/20

	 (C) 1/30		  (D) 1/40

*	� (r™Ëuoþ : «§ ™t. 163 Úke 165) : «íÞuf «§™e ™e[u ƒu rðÄk™ku A y™u B yk…u÷k Au. yk…u÷k «§ku {kxu ÞkuøÞ rðfÕ…  

…‚tË fhku.

163.	� yuf þk¤k{kt, ‚kX (60) rðãkÚkeoyku yuÚ÷ex nŒk. Œu …ife™k Ë‚u yÇÞk‚{kt …ý Wå[ «Ëþo™ fÞwt nŒwt. Œku þk¤k{kt 

yÇÞk‚{kt Wå[ «Ëþo™ fh™kh fux÷k rðãkÚkeoyku nŒk?

	 rðÄk™-A : yÇÞk‚{kt Wå[ «Ëþo™ fh™khkyku …ife ‚kX (60) xfk yuÚ÷ex ™ nŒk.

	 rðÄk™-B : yÇÞk‚{kt Wå[ «Ëþo™ fh™kh Œ{k{ yuÚ÷ex nkuÞ Œu sYhe ™ nŒwt.

	 (A) «§™ku W¥kh VõŒ rðÄk™ A îkhk yk…e þfkÞ Au, …htŒw VõŒ rðÄk™ B îkhk «§™ku sðkƒ yk…e þfkŒku ™Úke.

	 (B) «§™ku W¥kh VõŒ rðÄk™ B îkhk yk…e þfkÞ Au, …htŒw VõŒ rðÄk™ A îkhk «§™ku sðkƒ yk…e þfkŒku ™Úke.

	 (C) «§™ku W¥kh ƒtLku rðÄk™ku™u ykÄkhu yk…e þfkÞ Au, …htŒw VõŒ fkuE yuf rðÄk™ îkhk yk…e þfkŒku ™Úke.

	 (D) yk…u÷k ƒtLku rðÄk™ku îkhk …ý «§™ku W¥kh yk…e þfkŒku ™Úke.
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159.	� If the population of males below poverty line for State ‘Q’ is 2.4 million and that for State ‘T’ is  
6 million, then the total population of States ‘Q’ and ‘T’ are in the ratio of

	 (A) 2 : 5		  (B) 2 : 7

	 (C) 3 : 7		  (D) 4 : 9

160.	� The ratio of altitudes of a triangle is 2:3:4. If the perimeter of the triangle is 91 cm, then what is 
the measures (in cm) of the sides of the triangle?

	 (A) 41, 26, 24		  (B) 42, 28, 21

	 (C) 44, 27, 20		  (D) None of the above

161.	� There are two squares of different areas. The perimeter of the larger square is 44 units more than 
that of the smaller one, and the area of the larger square is 187 sq. units more than the area of the 
smaller one. What is the sides (in units) of the two squares?

	 (A) 4, 5		  (B) 3.5, 14.5

	 (C) 3, 14		  (D) 2.5, 3.5

162.	� S is the set that contains all the words which are formed by using all the letters of BACBADE. P is 
the subset of those words of S in which both As are not together. A word is randomly selected from 
the set P. What is the probability that both As in the selected word are at the two extremes of the 
word?

	 (A) 1/15		  (B) 1/20

	 (C) 1/30		  (D) 1/40

*	� (Directions : Question No. 163 to 165) : Each question is followed by two statements, A and B. 
Choose the appropriate option for each question.

163.	� In a particular school, sixty students were athletes. Ten among them were also among the top 
academic performers. How many students were top academic performers in the school?

	 Statement-A : Sixty percent of the top academic performers were not athletes.

	 Statement-B : All the top academic performers were not necessarily athletes.

	 (A) �The question can be answered by using the Statement-A alone but not by using the Statement‑B 
alone

	 (B) �The question can be answered by using the Statement-B alone but not by using the Statement‑A 
alone

	 (C) �The question can be answered by using both the statements together but not by either of the 
Statement alone

	 (D) The question cannot be answered on the basis of the given two statements.
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164.	� yuf õðeÍ M…Äko{kt VõŒ …kt[ rðãkÚkeoyku M, N, C, D y™u E yu ¼k„ ÷eÄku. Œuykuyu M…Äko{kt {u¤ðu÷ Mfkuh™u ykÄkhu 
Œu{™u huLf yk…ðk{kt ykÔÞk. D ™u E fhŒkt Wå[ huLf {éÞku, ßÞkhu N ™u C fhŒkt Wå[ huLf {éÞku. C ™ku huLf {æÞMÚk 
fhŒkt ykuAku nŒku. Œu …kt[ …ife fku™u ‚ðkuoå[ huLf {éÞku?

	 rðÄk™-A : M ytrŒ{ huLf Äkhf nŒku.

	 rðÄk™-B : N «Úk{ ƒu huLf …ife ™ nŒku.

	 (A) «§™ku W¥kh VõŒ rðÄk™ A îkhk yk…e þfkÞ Au, …htŒw VõŒ rðÄk™ B îkhk «§™ku sðkƒ yk…e þfkŒku ™Úke.

	 (B) «§™ku W¥kh VõŒ rðÄk™ B îkhk yk…e þfkÞ Au, …htŒw VõŒ rðÄk™ A îkhk «§™ku sðkƒ yk…e þfkŒku ™Úke.

	 (C) «§™ku W¥kh ƒtLku rðÄk™ku™u ykÄkhu yk…e þfkÞ Au, …htŒw VõŒ fkuE yuf rðÄk™ îkhk yk…e þfkŒku ™Úke.

	 (D) yk…u÷k çktLku rðÄk™ku îkhk …ý «§™ku W¥kh yk…e þfkŒku ™Úke.

165.	� yuf fku÷ ‚uLxh™k ºke‚ xfk f{o[kheyku …wÁ»kku Au. Mºke f{o[kheyku …ife Ë‚ xfk Rs™uhe …]c¼qr{™k Au. …wÁ»k 
f{o[kheyku …ife fux÷k xfk Rs™uhe …]c¼qr{™k Au?

	� rðÄk™-A : …[e‚ xfk f{o[kheyku™e …]c¼qr{ ¿kkŒ ™Úke.

	� rðÄk™-B : Rs™uhe …]c¼qr{™k …wÁ»k f{o[kheyku™e ‚tÏÞk, Rs™uhe …]c¼qr{™k Mºke f{o[kheyku™e ‚tÏÞk fhŒkt  
20 xfk ðÄkhu Au.

	 (A) «§™ku W¥kh VõŒ rðÄk™ A îkhk yk…e þfkÞ Au, …htŒw VõŒ rðÄk™ B îkhk «§™ku sðkƒ yk…e þfkŒku ™Úke.

	 (B) «§™ku W¥kh VõŒ rðÄk™ B îkhk yk…e þfkÞ Au, …htŒw VõŒ rðÄk™ A îkhk «§™ku sðkƒ yk…e þfkŒku ™Úke.

	 (C) «§™ku W¥kh çktLku rðÄk™ku™u ykÄkhu yk…e þfkÞ Au, …htŒw VõŒ fkuE yuf rðÄk™ îkhk yk…e þfkŒku ™Úke.

	 (D) yk…u÷k çktLku rðÄk™ku îkhk …ý «§™ku W¥kh yk…e þfkŒku ™Úke.

166.	 òu a > 0 and a4 – 62a2 + 1 = 0 nkuÞ Œku, a3 + 1/a3 ™wt {qÕÞ fux÷wt Úkþu?
	 (A) 648		  (B) 392

	 (C) 488		  (D) 512

167.	� ®ƒËwyku A, P, Q y™u B yuf s hu¾k …h yuðe heŒu ykðu÷k Au fu P, Q y™u B yu ®ƒËw A Úke y™w¢{u, 100 rf{e,  
200 rf{e y™u 300 rf{e Ëqh Au. fkh 1 y™u fkh 2 ®ƒËw A Úke yuf s ‚{Þu hðk™k ÚkE ®ƒËw B ŒhV òÞ Au. Œu s ‚{Þu, 
fkh 3 ®ƒËw B Úke hðk™k ÚkE ®ƒËw A ŒhV òÞ Au. fkh 3 yu fkh 1 ™u ®ƒËw Q …h y™u fkh 2 ™u ®ƒËw P …h {¤u Au.  
òu «íÞuf fkh y[¤ Íz…u sŒe nkuÞ Œku fkh 2 y™u fkh 1 ™e Íz…™ku „wýku¥kh fux÷ku Úkþu?

	 (A) 1 : 4		  (B) 2 : 9

	 (C) 1 : 2		  (D) 2 : 7

168.	� yuf rºkfkuý ABC …h, BC ÔÞk‚™wt yuf ðŒwo¤ Ëkuhðk{kt ykðu Au, su AB y™u AC ™u ®ƒËwyku P y™u Q {kt y™w¢{u  
AuËu Au. òu AB, AC y™u CP ™e ÷tƒkR y™w¢{u 30 ‚u{e, 25 ‚u{e y™u 20 ‚u{e nkuÞ Œku, BQ ™e ÷tƒkE fux÷e nþu?

	 (A) 21 ‚u{e	 	 (B) 27 ‚u{e

	 (C) 30 ‚u{e	 	 (D) WÃkhkuõík Ãkife yufÃký Lknª
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164.	� Five students M, N, C, D and E were the only ones who participated in a quiz contest. They were 
ranked based on their scores in the contest. D got a higher rank as compared to E, while N got a 
higher rank as compared to C. C’s rank was lower than the median. Who among the five got the 
highest rank?

	 Statement-A : M was the last rank holder.
	 Statement-B : N was not among the top two rank holders.
	 (A) �The question can be answered by using the Statement-A alone but not by using the  

Statement‑B alone
	 (B) �The question can be answered by using the Statement-B alone but not by using the Statement‑A 

alone
	 (C) �The question can be answered by using both the statements together but not by either of the 

Statement alone
	 (D) The question cannot be answered on the basis of the given two statements.

165.	� Thirty percent of the employees of a call centre are males. Ten per cent of the female employees 
have an engineering background. What is the percentage of male employees having engineering 
background?

	 Statement-A : The background of twenty five percent of the employees is not known
	� Statement-B : Number of male employees having an engineering background is 20% more than 

the number of female employees having an engineering background
	 (A) �The question can be answered by using the Statement-A alone but not by using the  

Statement‑B alone
	 (B) �The question can be answered by using the Statement-B alone but not by using the  

Statement‑A alone
	 (C) �The question can be answered by using both the statements together but not by either of the 

Statement alone
	 (D) The question cannot be answered on the basis of the given two statements.

166.	 If a > 0 and a4 – 62a2 + 1 = 0, what is the value of a3 + 1/a3 ?
	 (A) 648	 (B) 392	 (C) 488	 (D) 512

167.	� Points A, P, Q and B lie on the same line such that P, Q and B are, respectively, 100 km, 200 km 
and 300 km away from point A. Car 1 and Car 2 leave point A at the same time and move towards 
point B. Simultaneously, Car 3 leaves point B and moves towards point A. Car 3 meets Car 1 at 
point Q, and Car 2 at point P. If each car is moving in uniform speed then what is the ratio of the 
speed of Car 2 to that of Car 1?

	 (A) 1 : 4	 (B) 2 : 9	 (C) 1 : 2	 (D) 2 : 7

168.	� On a triangle ABC, a circle with diameter BC is drawn, intersecting AB and AC at points P and Q, 
respectively. If the lengths of AB, AC and CP are 30 cm, 25 cm and 20 cm respectively, then what 
is the length of BQ ?

	 (A) 21 cm		  (B) 27 cm
	 (C) 30 cm		  (D) None of the above
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169.	 100 y™u 400 ðå[u ykðŒe 6 ðzu rð¼kßÞ nkuÞ yuðe Œ{k{ ‚tÏÞkyku™ku ‚hðk¤ku fux÷ku Úkþu?

	 (A) 12450	 	 (B) 12540

	 (C) 15420	 	 (D) 15240

170.	� yuf ðu…khe Œu™e ðMŒwyku™e ðu[ký ®f{Œ Œu™e …zŒh ®f{ŒÚke 30% sux÷e ðÄkhu ™¬e fhu Au. Œu yzÄku Mxkuf yk ðu[ký 
®f{Œ …h, yuf [ŒwÚkkOþ Mxkuf yk ðu[ký ®f{Œ …h 15% ð¤Œh yk…e y™u ƒkfe™ku Mxkuf ðu[ký ®f{Œ …h 30% ð¤Œh 
yk…e ðu[u Au. Œku yuftËhu ÚkÞu÷ ™Vk™e xfkðkhe fux÷e Au?

	 (A) 14.375%		  (B) 14.735%

	 (C) 15.375%		  (D) 15.385%

171.	 ™e[u …ife fÞwt yLÞ ºký fhŒkt y÷„ Au?

	 (A) ‚íÞSŒ hu		  (B) zkp. yu.…e.su yçËw÷ f÷k{

	 (C) ƒe.fu.yu‚.ykÞt„h		  (D) ¼w…u™ nÍkhefk

*	� (r™Ëuoþ : «§ ™t. 172 Úke 175) : A ÔÞrõŒyku – K, L, M, N, O y™u P y÷„ y÷„ ykurV‚ U, V, W, X, Y, y™u 
Z {kt fk{ fhu Au, su Œu s ¢{{kt nkuÞ yu sYhe ™Úke. L yu O ™e …íLke Au y™u Œu ykurV‚ X {kt fk{ fhu Au. ykurV‚ V 
y™u Z {kt fkuR Mºke fk{ fhŒe ™Úke. M yu N ™e ƒnu™ Au. Œu ykurV‚ U {kt fk{ fhu Au. P yu ykurV‚ W {kt y™u N yu 
ykurV‚ V {kt fk{ fhu Au.

172.	 O fR ykurV‚{kt fk{ fhu Au?
	 (A) V		  (B) Z

	 (C) {krnŒe y…qhŒe Au.	 	 (D) X

173.	 K fâkt fk{ fhu Au?
	 (A) Z		  (B) V

	 (C) Y		  (D) {krnŒe y…qhŒe Au

174.	 ™e[u …ife fE òuze r™rùŒ…ýu …wÁ»kku™e Au?
	 (A) KP	 (B) NO	 (C) NP	 (D) NK

175.	 ykurV‚ Y {kt fkuý fk{ fhu Au?
	 (A) L		  (B) K

	 (C) M		  (D) WÃkhkuõík Ãkife yufÃký Lknª

176.	� yuf þk¤k{kt 300 rðãkÚkeoyku …ife 95 {kºk r¢fux h{u Au, 120 {kºk Vqxƒku÷ h{u Au, 80 {kºk ðku÷eƒku÷ h{u Au y™u 5 fkuE 
…ý h{Œ h{Œk ™Úke. òu Œu …ife ÞÚkuåA heŒu yuf rðãkÚkeo …‚tË fhðk{kt ykðu Œku Œu Vqxƒku÷ fu ðku÷eƒku÷ ™ h{Œku nkuÞ 
Œu™e ‚t¼kð™k fux÷e?

	 (A) 1/4		  (B) 1/7

	 (C) 1/9		  (D) WÃkhkuõík Ãkife yufÃký Lknª
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169.	 What is the sum of all numbers divisible by 6 in between 100 and 400?

	 (A) 12450		  (B) 12540

	 (C) 15420		  (D) 15240

170.	� A tradesman fixed his selling price of goods at 30% above his cost price. He sells half of the stock 
at this selling price, one-quarter of the stock at 15% discount on this selling price and rest at a 
discount of 30% of this selling price. What is overall gain percentage?

	 (A) 14.375%		  (B) 14.735%

	 (C) 15.375%		  (D) 15.385%

171.	 Which of the following is different from other three?

	 (A) Satyajit Ray		  (B) Dr. A.P.J. Abdul Kalam

	 (C) B.K.S. Ayenger		  (D) Bhupen Hazarika

*	� (Directions : Question No. 172 to 175) Six people – K, L, M, N, O & P are working in different 
offices named U, V, W, X, Y, & Z but not necessarily in the same order. L is a wife of O & is 
working in office X. None of a woman is working in office V & Z. M is a sister of N. She is working 
in office U. P is working in office W & N is working in office V.

172.	 In which office O is working?

	 (A) V		  (B) Z

	 (C) Insufficient data		  (D) X

173.	 In which office K is working?

	 (A) Z		  (B) V

	 (C) Y		  (D) Insufficient data

174.	 Which of the following is definite pair of males?

	 (A) KP		  (B) NO

	 (C) NP		  (D) NK

175.	 Who is working in office Y?

	 (A) L		  (B) K

	 (C) M		  (D) None of the above

176.	� Out of 300 students in a school, 95 play cricket only, 120 play football only, 80 play volleyball only 
and 5 play no games. If one student is chosen at random, what is the probability that he plays 
neither football nor volleyball ?

	 (A) 1/4		  (B) 1/7

	 (C) 1/9		  (D) None of the above
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177.	 N yuf ºký ytf™e yuðe ‚tÏÞk Au su 7 ™ku „wýf Au; Œku Œu 5 ™ku …ý „wýf nkuÞ Œu™e ‚t¼kð™k fux÷e?
	 (A) 11/54		  (B) 1/5

	 (C) 13/64		  (D) 21/67

178.	� yuf 100 ‚u{e rºkßÞk™k „ku÷f™u Œu™k fuLÿÚke h ytŒhu yuf ‚{Œ÷ ðzu fk…ðk{kt ykðu Au, suÚkeyu Œu „ku÷f ƒu y÷„ 
¼k„{kt ðnU[kÞ Au. yk ƒu ¼k„™e yufrºkŒ ‚…kxe™wt ûkuºkV¤ „ku÷f™e ‚…kxe™k ûkuºkV¤ fhŒkt 25% sux÷wt ðÄkhu Au. 
Œku h ™wt {qÕÞ fux÷wt Úkþu?

	 (A) 		  (B) 

	 (C) 		  (D) WÃkhkuõík Ãkife yufÃký Lknª

179.	� yuf ‚ktfurŒf ¼k»kk{kt “ENGINEERING” ™ku ‚tfuŒ ‘51771117551911177’ Au Œku Œu s ¼k»kk{kt “SCIENCE” 
™ku ‚tfuŒ fÞku Úkþu?

	 (A) 13311517311		  (B) 19311513711

	 (C) 1931151735		  (D) 1319153517

180.	 òu  nkuÞ Œku, x ™wt {qÕÞ fux÷wt Úkþu?
	 (A) 2		  (B) 2.34

	 (C) 		  (D) 

181.	 ™e[u …ife fE ykf]rŒyku™e ©uýe yk…u÷k r™Þ{™wt …k÷™ fhu Au?

	 r™Þ{ : su{ ©uýe yk„¤ ðÄu Au Œu{ ƒtÄ ykf]rŒ Œu™e ƒkswyku „w{kðu Au, y™u ¾wÕ÷e ykf]rŒ Œu™e ƒkswyku {u¤ðu Au.

	

	 (A) 1		  (B) 2

	 (C) 3		  (D) 4
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177.	� N is a 3-digit number that is a multiple of 7; what is the probability that it will be also a multiple 
of 5?

	 (A) 11/54		  (B) 1/5

	 (C) 13/64		  (D) 21/67

178.	� A sphere of radius 100 cm is cut by a plane at a distance of h from its center, thereby breaking this 
sphere into two different pieces. The cumulative surface area of these two pieces is 25% more than 
that of the sphere. What is the value of h?

	 (A) 		  (B) 

	 (C) 		  (D) None of the above

179.	� In a certain code language “ENGINEERING” is coded as ‘51771117551911177’ then how would 
“SCIENCE” be coded in same language?

	 (A) 13311517311		  (B) 19311513711

	 (C) 1931151735		  (D) 1319153517

180.	 If x > 0 and , the value of x is ?

	 (A) 2		  (B) 2.34

	 (C) 		  (D) 

181.	 Which of the following series of figures follows the given rule?

	 Rule: The closed figure loses its sides, and the open figure gains its sides as the series proceeds.

	

	 (A) 1		  (B) 2

	 (C) 3		  (D) 4
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182.	 ™e[u yk…u÷ ykf]rŒyku …ife ºký ykf]rŒyku …‚tË fhku fu su yuf ƒeò{kt „kuXðkE yuf [kuh‚ ƒ™kðþu.

	
	 (A) 1, 2, 4		  (B) 1, 2, 5

	 (C) 1, 3, 5		  (D) WÃkhkuõík Ãkife yufÃký Lknª

183.	� òu Œ{u yuf MðkMÚÞ {kxu [k÷™khk nþku, Œku Œ{™u yuf nuÕÚk S{{kt sðk™e sYh ™Úke. Œ{khu f‚hŒ {kxu fkuR ‚kÄ™ku™e 
…ý sYh ™Úke. Œ{khu yuf ykhk{ËkÞf yuÚ÷urxf þqÍ™e sYh Au.

	 W…h™ku y™wåAuË ™e[u …ife fÞk rðÄk™™wt ‚{Úko™ fhu Au?

	 (A) MðkMÚÞ {kxu [k÷ðwt yu ðs™ ô[fðk™e f‚hŒ fhŒkt ©uc Au.

	 (B) ytËh [k÷ðk fhŒkt ƒnkh [k÷ðwt ðÄkhu MðkMÚÞ ÷k¼ fhkðu Au.

	 (C) MðkMÚÞ {kxu [k÷ðwt yu f‚hŒ™ku yuf y‚hfkhf y™u ‚wrðÄk…qýo «fkh Au

	 (D) ¾hkƒ heŒu ƒ™kðu÷k þqÍ …„{kt Rò …nkU[kze þfu Au.

184.	� yuf ‚ktfurŒf ¼k»kk{kt “BUILDING” ™ku ‚tfuŒ ‘CEJJHMOV’ nkuÞ Œku “FURNITURE” ™ku ‚tfuŒ Œu s ¼k»kk{kt 
fÞku nþu?

	 (A) FHJOTTVUU		  (B) FGJOSSUVV
	 (C) GJHOVTTUU		  (D) GHVOTTUUJ

185.	� yuf r{sƒk™e{kt fuf y™u ykR‚¢e{ çktLku …eh‚ðk{kt ykÔÞk. fux÷kfu {kºk fuf y™u fux÷kfu {kºk ykR‚¢e{ ÷eÄku. Œku 
fux÷kfu ƒu …ife fktR…ý ™ ÷eÄwt. ƒkfe™k ÷kufkuyu fuf y™u ykR‚¢e{ çktLku ÷eÄk. ™e[u …ife fE ðu™ ykf]rŒ yk rMÚkrŒ™u 
‚k[e heŒu hsq fhu Au?

	 (A) 	 (B) 	 (C) 	 (D) 

186.	� X y™u Y yuf ®ƒËwÚke yuf‚kÚku Þkºkk þÁ fhu Au. X Œu™e …qðo ŒhV Vhe 12 rf{e y™u Y Œu™e Ërûký ŒhV Vhe 12 rf{e 
Þkºkk fhu Au. X, 270° ½rzÞk¤™k fktxk™e rðÁæÄ rËþk{kt Vhe 12 rf{e Þkºkk fhu Au. ßÞkhu Y ½rzÞk¤™k fktxk™e rËþk{kt 
90° Vhe 18 rf{e sux÷e Þkºkk fhu Au. …Ae Y Œu s hu¾k …h rðÁæÄ rËþk{kt 30 rf{e Þkºkk fhu Au. Œku Œu{™e rMÚkrŒ rðþu 
™e[u …ife fÞwt ‚k[wt Au?

	 1) Y yu X fhŒkt 30 rf{e ðÄkhu ytŒh fkÃÞwt.

	 2) çktLku {q¤ rMÚkrŒÚke Ërûký …rù{ rËþk{kt Au.

	 3) çktLku yuf s ®ƒËw …h Au.

	 (A) 1 y™u 2	 	 (B) 1 y™u 3

	 (C) 2 y™u 3	 	 (D) WÃkhkuõík Ãkife yufÃký Lknª
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182.	� Select three figures out of the following five figures which when fitted into each other would form 
a square.

	

	 (A) 1, 2, 4		  (B) 1, 2, 5

	 (C) 1, 3, 5		  (D) None of the above

183.	� If you are a fitness walker, you don’t need to go to a health gym. You also don’t need any fitness 
equipment for workout. All you need is a pair of comfortable athletic shoes.

	 Above paragraph supports which of the following statements?

	 (A) Fitness walking is better than weight lifting

	 (B) Walking outdoors provides more health benefits than walking indoors

	 (C) Fitness walking is an effective and convenient form of exercise

	 (D) Poorly designed shoes can cause foot injuries

184.	� In a certain code language “BUILDING” is coded as ‘CEJJHMOV’ then how would “FURNITURE” 
be coded in same language?

	 (A) FHJOTTVUU		  (B) FGJOSSUVV

	 (C) GJHOVTTUU		  (D) GHVOTTUUJ

185.	� In a party, both cakes and icecreams were served. Some ate only cake and some only icecream. 
Some people did not eat either. The rest of the people ate both cake and icecream. Which of the 
following Venn-diagrams correctly represent this situation?

	 (A) 	 (B) 	 (C) 	 (D) 

186.	� X and Y start from a point simultaneously. X moves to his East and travels 12 km, and Y moves to 
her south and travels 12 km. X takes a 270° anti-clockwise turn and travels 12 km. Y takes a 90° 
clockwise turn and travels 18 km. Then Y goes 30 km in same line in exactly opposite direction. 
Which of the following is true regarding their positions?

	 1) Y has travelled 30 km more than X

	 2) both are to the south east of original position

	 3) both are at the same point

	 (A) 1 and 2		  (B) 1 and 3

	 (C) 2 and 3		  (D) None of the above
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187.	� yuf [ku¬‚ ð»ko{kt, òLÞwykhe {rn™k{kt ƒhkƒh 4 „wÁðkh y™u 4 hrððkh Au. Œku Œu ð»ko{kt 1÷e òLÞwykheyu  
fÞku ðkh nþu?

	 (A) {t„¤ðkh		  (B) ‚ku{ðkh

	 (C) „wÁðkh	 	 (D) ƒwÄðkh

188.	 ™e[u™e ©uýe{kt yk„k{e ‚tÏÞk fE nþu?

	 –3, 7, –19, 79,   ? 

	 (A) –391		  (B) –399

	 (C) –427		  (D) WÃkhkuõík Ãkife yufÃký Lknª

189.	� yuf [kuh‚ fk„¤™u Œu™e ÷tƒkE …h ðk¤e ™¤kfkh ƒ™kððk{kt ykðu Au. Œku Œu ™¤kfkh™e …kÞk™e rºkßÞk y™u [kuh‚™e 
ƒksw™ku „wýku¥kh fux÷ku Úkþu?

	 (A) 		  (B) 

	 (C) 		  (D) WÃkhkuõík Ãkife yufÃký Lknª

190.	� su™e …kÞk™e rºkßÞk r nkuÞ yuðk ºký ‚{k™ þtfw …ife™ku Ëhuf ƒeò ƒu ™u M…þuo Œu heŒu {qfâk Au. Œku Œu{™k rþhku®ƒËwyku{ktÚke 
Ëkuhu÷k ðŒwo¤™e rºkßÞk ........

	 (A) 		  (B) 

	 (C) 		  (D) 

191.	� òu 7 ‚Vhs™, 12 fu¤kt y™u 17 ™kht„e™e ¾heË ®f{Œ Yk. 219 y™u 3 ‚Vhs™, 5 fu¤kt y™u 7 ™kht„e™e ¾heË ®f{Œ 
Yk 91 nkuÞ; Œku 1 ‚Vhs™, 1 fu¤wt y™u 1 ™kht„e™e ¾heË ®f{Œ fux÷e Úkþu?

	 (A) Yk. 17	 	 (B) Yk. 19

	 (C) Yk. 21	 	 (D) Yk. 23

192.	 rðÄk™ : þnuh{kt Ëhhkus {kuxe ‚tÏÞk{kt ÷kufku «Ëqr»kŒ …kýe …eðk™u ÷eÄu {]íÞw …k{u Au.

	 ÷uðk™k …„÷kt :

	 1. ‚hfkhu þnuh{kt ÷kufku™u …eðk™wt þwæÄ …kýe {¤e hnu Œu {kxu ÔÞðMÚkk fhðe òuEyu.

	 2. ‚hfkhu ÷kufku™u Ëqr»kŒ …kýe …eðk™k ¾Œhk ‚k{u ò„]Œ fhðk òuEyu.

	 (A) VõŒ …„÷wt 1 y™w‚hu Au.

	 (B) VõŒ …„÷wt 2 {sƒqŒ Au.

	 (C) çktLku …„÷kt y™w‚hu Au.

	 (D) 1 fu 2 yuf…ý y™w‚hŒk ™Úke.
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187.	� In a certain year, the month of January had exactly 4 Thursdays and 4 Sundays. Then, 1st January 
of that year was which day?

	 (A) Tuesday		  (B) Monday

	 (C) Thursday		  (D) Wednesday

188.	 What will be the next number in following series?

	 –3, 7, –19, 79,   ? 

	 (A) –391		  (B) –399

	 (C) –427		  (D) None of the above

189.	� A square sheet of paper is converted into a cylinder by rolling it along its length. What is the ratio 
of the base radius of cylinder to the side of the square?

	 (A) 		  (B) 

	 (C) 		  (D) None of the above

190.	� Three identical cones with base radius r are placed on their base so that each is touching the other 
two. The radius of the circle drawn through their vertices is ___

	 (A) 		  (B) 

	 (C) 		  (D) 

191.	� If the cost of buying 7 apples, 12 bananas and 17 oranges is Rs. 219 and the cost of buying 3 apples, 
5 bananas and 7 oranges is Rs. 91, what is the cost of buying 1 apple, 1 banana and 1 orange?

	 (A) Rs. 17		  (B) Rs. 19

	 (C) Rs. 21		  (D) Rs. 23

192.	 Statement: A large number of people in the city die every year due to polluted drinking water.

	 Courses of action:

	 1. �The government should make necessary arrangements to provide safe drinking water to the 
people of the city.

	 2. The government should educate people about the dangers of drinking contaminated water.

	 (A) Only action 1 follows

	 (B) Only action 2 follows

	 (C) Both action 1 and 2 follow

	 (D) Neither 1 nor 2 follows
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193.	 r™ðuË™ (A) : Þwhur™Þ{ …h{kÛðeÞ VâwÍ™ «r¢Þk{ktÚke …‚kh ÚkE þfu Au.

	 fkhý (R) : Þwhur™Þ{™wt LÞwrõ÷Þ‚ {kuxwt y™u yrMÚkh Au.

	 (A) çktLku (R) y™u (A) ‚k[k Au y™u R yu A ™e ‚k[e ‚{sqŒe Au.

	 (B) çktLku (R) y™u (A) ‚k[k Au, …htŒw R yu A ™e ‚k[e ‚{sqŒe ™Úke.

	 (C) A ‚k[wt Au R ¾kuxwt Au.

	 (D) A ¾kuxwt Au, R ‚k[wt Au.

194.	 ƒÄk …w»…ku h{fzkt Au. fux÷kf h{fzk ð]ûkku Au. fux÷kf ËuðËqŒku ð]ûkku Au.

	 Œkhýku :

	 1. fux÷kf ËuðËqŒku h{fzkt Au.

	 2. fux÷kf ð]ûkku …w»…ku Au.

	 3. fux÷kf …w»…ku ËuðËqŒku Au.

	 (A) yuf…ý y™w‚hŒwt ™Úke		  (B) VõŒ 1 y™w‚hu Au

	 (C) VõŒ 2 y™w‚hu Au		  (D) VõŒ 1 y™u 3 y™w‚hu Au.

195.	 rðÄk™ I : Ëuþ™k „úkBÞ y™u yÄo-þnuhe rðMŒkhku ÷kuz þu®z„™k ÷eÄu ½ýk ‚{ÞÚke …huþk™ ÚkE hÌkkt Au.

	 rðÄk™ II : òu ‚hfkh Qòo ‚tfx™ku sðkƒ ™rn þkuÄu, Œku þnuhe rðMŒkh{kt …ý ÷kuz þu®z„ rðMŒhe þfþu.

	 (A) rðÄk™ I fkhý Au y™u rðÄk™ II Œu™e y‚h Au.

	 (B) rðÄk™ II fkhý Au y™u rðÄk™ I Œu™e y‚h Au.

	 (C) çktLku rðÄk™ku I y™u II MðŒtºk fkhýku™e y‚h Au.

	 (D) çktLku rðÄk™ku I y™u II yuf s ‚k{kLÞ fkhý™e y‚h Au.

196.	 rðÄk™ : K xk…wyku …h Íz…Úke …nkU[ðk Vuhe yÚkðk nkuze ÷uðe òuEyu.

	 Äkhýkyku :

	 (I) Ëw÷o¼ MÚk¤u ykðu÷k xk…wyku ‚h¤ŒkÚke „BÞ ™Úke nkuŒk.

	 (II) K xk…wyku …h …nkU[ðk Vuhe y™u nkuzeyku «kÃÞ Au.

	 (A) òu {kºk Äkhýk I yr¼«uŒ Au.

	 (B) òu {kºk Äkhýk II yr¼«uŒ Au.

	 (C) òu Äkhýk I yÚkðk II yr¼«uŒ Au.

	 (D) òu Äkhýk I fu II yr¼«uŒ ™Úke.
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193.	 Assertion (A) : Uranium can undergo a nuclear fusion reaction.

	 Reason (R) : Uranium has a big unstable nucleus.

	 (A) Both A and R are true and R is the correct explanation of A.

	 (B) Both A and R are true but R is not the correct explanation of A.

	 (C) A is true, R is false

	 (D) A is false, R is true

194.	 All flowers are toys. Some toys are trees. Some angels are trees

	 Conclusions:

	 1. Some angels are toys

	 2. Some trees are flowers

	 3. Some flowers are angels

	 (A) None follows

	 (B) Only 1 follows

	 (C) Only 2 follow

	 (D) Only 1 and 3 follow

195.	� Statement-I : Rural and semi-urban areas in the country have been suffering due to loadshedding 
for quite sometime.

	� Statement-II : If the Government is not able to overcome the power crisis, loadshedding will be 
extended even to the urban areas.

	 (A) Statement-I is the cause and Statement-II is its effect

	 (B) Statement-II is the cause and Statement-I is its effect

	 (C) Both the statements I and II are effects of independent causes

	 (D) Both the statements I and II are effects of some common cause

196.	 Statement : Take a ferry or a boat instead of a bus to reach the K Islands faster.

	 Assumptions:

	 (I) The islands being in remote location are not easily accessible.

	 (II) Ferries and boats are available to travel to K Islands.

	 (A) if only assumption I is implicit.

	 (B) if only assumption II is implicit.

	 (C) if either assumption I or II is implicit.

	 (D) if neither assumption I nor II is implicit
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197.	 rðÄk™ : ¼khŒ yuf ƒnw¼k»keÞ Ëuþ Au. rnLËe ¼khŒ™e hk»xÙ¼k»kk Au.

	 Œkhý :

	 1. ƒÄk ¼khŒeÞkuyu rðrðÄ ¼k»kkyku þe¾ðe òuEyu.

	 2. yuf ¼khŒeÞ nkuðk {kxu rnLËe þe¾ðe òuEyu.

	 (A) VõŒ 1 y™w‚hu Au.		  (B) VõŒ 2 y™w‚hu Au.

	 (C) 1 fu 2 y™w‚hŒk ™Úke.		  (D) 1 y™u 2 çktLku y™w‚hu Au.

198.	 rðÄk™ I : rðMŒkh{kt {kuxk¼k„™k ™k„hefku Wå[ ykðf ‚{qn{kt ‚{rðü Au.

	 rðÄk™ II : MÚkkr™f ‚w…h {kfuox{kt ðu[ký ƒeò rðMŒkhku fhŒkt ðÄkhu Au.

	 (A) rðÄk™ I fkhý Au y™u rðÄk™ II Œu™e y‚h Au.

	 (B) rðÄk™ II fkhý Au y™u rðÄk™ I Œu™e y‚h Au.

	 (C) çktLku rðÄk™ku I y™u II MðŒtºk fkhýku™e y‚h Au.

	 (D) çktLku rðÄk™ku I y™u II yuf s ‚k{kLÞ fkhý™e y‚h Au.

199.	 rðÄk™ : þwt ¼khŒu Œu™e ¾kýku{ktÚke Œkífkr÷f fku÷‚k™wt Wí¾™™ ƒtÄ fhðwt òuEyu?

	 Ë÷e÷ku :

	 I. nk. òu yk…ýu ðŒo{k™ Ëhu Wí¾™™ [k÷w hk¾eþwt Œku fku÷‚k™ku nk÷™ku sÚÚkku ƒnw ‚{Þ [k÷þu ™nª.

	 II. ™k. yk…ýe …k‚u ðifrÕ…f Wòo™ku MºkkuŒ …qhŒk «{ký{kt ™Úke.

	 III. ™k. yk™kÚke ÷k¾ku ÷kufku™u „uh÷k¼ Úkþu y™u Œu{™k Sð™ y™u Wãku„ku …h …ý yð¤e y‚h Úkþu.

	 (A) VõŒ I y™u II {sƒqŒ Au.	 (B) VõŒ II y™u III {sƒqŒ Au.

	 (C) VõŒ I y™u III {sƒqŒ Au.	 (D) Œ{k{ {sƒqŒ Au.

200.	 rðÄk™ : þwt ¼khŒ{kt ÷kuf‚¼k™e [qtxýeyku nk÷ …kt[ ð»ko™e søÞkyu Ëh ºký ð»kuo Þkusðe òuEyu?

	 Ë÷e÷ :

	 I. ™k. Œu™kÚke ™kýkt y™u ‚t‚kÄ™ku™ku y…ÔÞÞ Úkþu.

	 II. nk. Œu™kÚke {ŒËkhku fk{ ™ fhŒkt ‚ÇÞku™u ðÄw rð÷tƒ rð™k ƒË÷e þfþu.

	 III. ™k. [qtxkÞu÷k «rŒr™rÄyku™u rMÚkh Úkðk y™u rðfk‚ fkÞkuo …h æÞk™ furLÿŒ fhðk …qhŒku ‚{Þ ™rn hnu.

	 (A) VõŒ I y™u II {sƒqŒ Au.	 (B) VõŒ II y™u III {sƒqŒ Au.

	 (C) VõŒ I y™u III {sƒqŒ Au.	 (D) Œ{k{ {sƒqŒ Au.

________________________
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197.	 Statement: India is multilingual country. Hindi is the National Language of India.

	 Conclusion:

	 1. All Indians should learn multiple languages.

	 2. Hindi should be learnt to be an Indian.

	 (A) Only 1 is followed		  (B) Only 2 is followed

	 (C) Neither 1 nor 2 is followed	 (D) Both 1 & 2 are followed

198.	 Statement-I : Majority of the citizens in the locality belong to higher income group.

	� Statement-II : The sales in the local supermarket are comparatively much higher than in other 
localities.

	 (A) Statement-I is the cause and Statement-II is its effect

	 (B) Statement-II is the cause and Statement-I is its effect

	 (C) Both the statements I and II are effects of independent causes

	 (D) Both the statements I and II are effects of some common cause

199.	 Statement : Should India immediately stop digging coal from its mines?

	 Arguments :

	 I. Yes. The present stock of coal will not last long if we continue mining at the present rate.

	 II. No. We do not have alternate energy source of sufficient quantity.

	 III. �No. This will put millions of people at a disadvantage and their lives will get adversely affected 
and also the industry.

	 (A) Only I and II are strong	 (B) Only II and III are strong

	 (C) Only I and III are strong	 (D) All are strong

200.	� Statement : Should the Parliamentary Elections in India be held every three years as against five 
years at present?

	 Arguments :

	 I. No. This will enhance wastage of money and resources.

	 II. Yes. This will help the voters to change non-performing representatives without much delay.

	 III. �No. The elected representatives will not have enough time to settle and concentrate on 
developmental activities.

	 (A) Only I and II are strong	 (B) Only II and III are strong

	 (C) Only I and III are strong	 (D) All are strong

________________________
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